

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 768. Kiadóhivatal 706.

Jelenségek.

Budapest, február 25.

A képviselőház nyílt ülésén ma leszavazták Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert. Nem akarjuk ennek jelentőségét túlozni, de rámutatunk arra, hogy eddig csak háromszor történt meg a magyar parlamentben, hogy egy minisztert leszavaztak. Egyszer Szapáry Gyulával 1890-ben, aztán Khuen-Héderváryval 1903-ban s ma Jekelfalussyval.

Az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásánál Nagy György indítványt terjesztett be, hogy a hadvezetőség minden évben tessen jelentést a Háznak a besorozott ujonczok számára. A miniszter kérte a Házat, hogy utasítsa vissza ezt az indítványt, mert a honvédelmi kormány a véderő-bizottságnak ugyanis jelentést tesz a besorozott ujonczokról, czélszerűségi szempontból pedig nem volna helyénvaló ezeket az adatokat a Ház színe elé vinni s így nyilvánosságra hozni. Annál is inkább, mert a miniszter szerint minden alkalmas és hadköteles besoroztatik, de tényleges szolgálatra csak azt a létszámot hívják be, amelyet a törvényhozás megállapított és megajánlott.

Kétségtelen, hogy a miniszterre a mai szavazás eredménye nem jár semmiféle politikai konzekvenciával, mert azok, akik szavazatukkal a miniszter ellen foglaltak állást, nem viseltetnek bizalmatlansággal iránta s a mai szavazás

nem is akart a bizalmatlanság kifejezése lenni. De mint szimptoma mégis nagy jelentőségű. Mert bármennyire igaza volt is azoknak, akik nem elégedtek meg a véderő-bizottság elé terjesztett jelentéssel, hanem az egész parlament jogát védték s az egész parlament számára követelték a felvilágosítást, tényleg hibáztak akkor, mikor nyíltan állást foglaltak a miniszter ellen. Viszont a minisztert sem lehet egészen mentesíteni az alól a vád alól, hogy nem egészen helyes álláspontot foglalt el. Igaz, hogy állami és katonai titkot képezhet az, hogy mennyi a katonai szolgálatra alkalmas ujoncz minden évben, de van a titoktartásnak egyéb módja is, mint az, ami ebben a kérdésben praxissá fejlődött ki. A magyar parlament mindig feltékenyen örködött a szuverénitása fölött s a bizottságokra egyáltalán semmi más jogot nem ruházott, mint a törvényelőkészítést. S ahogy a függetlenségi párt mindig tiltakozott az ellen, hogy a delegáció hadügyi albizottságában olyan nyilatkozatok történjenek, melyek a plenummal nem közöltettek, tiltakozott az ellen is, hogy a képviselőház véderő-bizottsága olyan jogokat vindikáljon magának, aminőkkel az egész Ház nem bír. Az angol parlamenti gyakorlat oda fejlődött ki, hogy mikor a kormány bizalmas közlést tesz, akkor az egész Ház alakul át bizottsággá s zárt ülésben adja meg a miniszter a kért felvilágosítást. A magyar parlament házszabályai nem ismerik ezt a bizott-

sággá alakulás formulát, de a zárt ülés intézményét ismerik s a minisztereknek módjukban van zárt ülésben elmondani azokat, amiket nem akarnak a nagy nyilvánosságra bízni.

Ha ezt a formát választanák, akkor teljesen célt érnének. Mert az egész parlament is meg tudná őrizni ugyanazt a szükséges diszkrecziót, amelyet a sok tagból álló véderő-bizottság tanúsít s emellett a parlament szuverénitását is megvédené a bizottsággal szemben.

Nem Jekelfalussy a hibás, hogy ez eddig nem így történt, mert ő is csak a több évtizedes gyakorlatot követte. Reá tehát a mai szavazás nem jelent többet, csak azt, hogy a parlament ezzel a gyakorlattal szakítani akar. S miután a mai szavazás tényleg csak akarta dokumentálni, az egész esetnek nem igen lehet politikai jelentőséget tulajdonítani.

De mint mondtuk, szimptomatikus jelentősége van. Éppen most, mikor a koalíció recseg és ropog s mikor a koalícióhoz tartozó pártok feltékenykedéssel néznek egymásra s ha nyíltan nem is, de a jelek szerint kikiváncsoznak a mai pártkonglomerátumból, lehetetlen nem helyteleníteni azt, hogy a mai nehézség s a kormányra nézve amugy is súlyos parlamenti helyzetben a koalíció egyes tagjai nehéz helyzet elé állítják a minisztert. Rendes körülmények közt ez kabinetválságra vezetne s a parlamenti gyakorlat szerint nem is szavaz más a kormány ellen, csak az, aki a helyéből való távozásra akarja kényszeri-

Apolló csókja.

Írta: Peterdi Sándor.

(Utánnyomás tilos)

A kocsis meg se kérdezte, hová akarok menni, csak megindult.

— Kedves atyámfia! Aztán hová visz?

— Régi ember vagyok én már, tudom, ha az ur nem is mondja.

— No lám! De mégis szeretném tudni...

— Hát a temetőbe iparkodik az ur.

— A temetőbe? Mit csinálok én ott?

A kocsis megállította a lovakat és hátra fordult. Arczám láttam a csodálkozást.

— Aztán csakugyan nem a sírkő irányában érdeklődik?

— Nem én. Mitféle sírkő az?

— Nagyon sokan látogatják. Ami uriféle erre vetődik, az mind csak azért jön. Hát ha nem oda iparkodik az ur, hová vigyem?

— Most már érdekelt a sírkő.

— Nagy históriája van annak — mondta a kocsisom — Tessen megnézni; a temető utunkba esik amugy is... Nagyon szép...

Amig a két kis lovaeska csendes porosz-kálással vitte a rázós eszát, az öreg kocsis nagy magasztalással beszélt a falu kincséről, büszkeségéről...

Közben megérkeztünk a temetőhöz. Eleven sövény kerítette földdarab volt az, amelyben korhadó, düledt fakerecszek,

horpadt sírok sorakoztak egymás mellé; némelyiken hervadt koszorúk zizegtek. Szegény embereknek nem igen telik fényezésre, cifra sírkövekre. De a sírok mindegyikét buja, bársonyos fű takarta. Könyekkel öntözték a földet, hálás volt érette.

Körülnéztem. És ekkor jobb oldalt hatalmas márvány síremléket láttam. Közlebb mentem és bámulva néztem a mesteri művet. Virágos pázsiton gyönyörű leány fekszik; fejét kissé felemelve, karjait kitérve, átszellemült mosolylyal néz a távolba. Mit lát? Mit vár? A szellővel csókolózik? A felhőkkel kaczerkodik? Vagy átölelni akar valakit, aki a felhők közül érkezik, vagy a felhők közé távozott?

Sokáig álltam a szobor előtt és tekintetem le nem tudtam róla venni. Istentől megáldott, nagy művészi lélek az ihlet szent mámorában álmodhatta meg csak ezt az alakot. Vagy élt? És most itt nyugszik az elhagyott temetőben?...

Érdekelt az emlék története...

És megtudtam...

... A művész kétségbeesetten járkált a réten. Suhogó kis vesszőjével kegyetlenül verte, ütötte a tarkaszinü, ágaskodó mezei virágokat. A rombolás, pusztítás némileg könnyített rajta.

— Gyönyörű história mondhatom! Elmenekülök a városból, mert azt hiszem, hogy a városi zaj riasztja el gondolataimat, a

megszokottság utalma veri békóba fantáziámat; ide jövök erre az elhagyatott helyre és maga vagyok a poéták élő czáfolata. Tessék költő urak, itt élek a természet ölében, hallgatom a patak csevegését, az erdő zugását, heverek a pázsiton, nézem a szellőzött felhők futását, a napsugarak tánczát, de hol a lelkesedés? Hol az ihlet? Agyam olyan, mint az a kopár sziklaoldal; azon nincs egy fűszál, koponyámban nincs egy ötlet, egy gondolat! Gyönyörű história!

A művész tovább ballagott; az útjába akadó göröngyöket felrugta és jól esett neki, amint látta a szerteporladó földet.

— Én is ezt érdemelném! A sors, ha igazságos volna, jó nagyot rugna rajtam, hogy kirepüljek a művészet berkeiből, vagy szétmáljak, megsemmisüljek.

Önmagával veszekedve róttá tovább a süppedő pázsitot.

— Ime! az izmos tehetségű művész! a jövő reménysége, vagy hogy is irták rólam a lapok, több mint két hónapja várja, lesi, hogy megbénultan vergődő képzelete mint sas röpködjön fel a levegőbe és itt bukácsol a földön, mint hitvány barázdabillegető.

Lankás domboldalra ért. Ledobta magát a földre és belebámult a semmiségbe.

— Tessék! Itt a természet panorámája... az emberi élet csatateré... azt mondja a poéta: markolj bele bátran... no én ugyan markolászhatok... ürességet fogok, mint a holdvilág után kapkodó gyerek...

teni. Ez esetben erről nem lehet szó s annál különösebb, hogy maguk a többséghez tartozó pártok tagjai nem állnak szilárdan meg a kormány mögött. Mert nem egy pártprogramról volt szó, nem arról, hogy a miniszter egy parlamenti, vagy nemzeti akaratnak szegült volna ellene, hanem egy aránylag kis jelentőségű célszerűségi kérdésről s ezt el lehetett volna a honvédelmi miniszterrel más módon is intézni, mint a mai szavazással. Hisz ha az ilyen eset kormánybuktatási szándék nélkül megtörténhetik, ez csak kettőt jelenthet. Vagy azt akarja dokumentálni, hogy a kormány képtelen a parlamenti többség vezetésére, vagy azt, hogy a parlamenti többség nem hajlandó magát ennek a vezetésnek alávetni. Ez pedig vagy parlamenti anarchiára, vagy válságra vezet.

Budapest, február 25.

A képviselőház holnap délelőtt tíz órakor ülést tart, amelyen — az ujonczmegerajánlási törvényjavaslat harmadszori olvasása után — folytatják az adóreform részletes tárgyalását.

A főrendiház ülése. A főrendiház márczius elsején, délután négy órakor ülést tart. Az ülés tárgyai: Elnöki előterjesztések, a gazdasági bizottság jelentése, az ujonczlétszám 1909-dik évi megállapításáról és az 1909-dik évre kiállítandó ujonczlétszám megajánlásáról szóló törvényjavaslatok, valamint az ezekkel kapcsolatos honvédelmi miniszteri jelentések, továbbá a földadó-kataszter kiigazításáról és a földadó százaléknak megállapításáról szóló törvényjavaslatok.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál, horvát bán ma délelőtt megjelent a képviselőházban, ahol Wekerle Sándor miniszterelnökkel folytatott rövid ideig tanácskozást, majd Josipovich Géza horvát miniszterrel tárgyalt. A horvát bán több hírlapiról előtű kijelentette, hogy mivel ma délután minisztertanács van és így nem volna módjában a kormány tagjaival érintkezni, azért ma visszautazik Zágrábra és a legközelebbi napok valamelyikén jö fel ismét Budapestre, hogy a még elintézésre váró rasszort-ügyek dolgában befejezze a tanácskozásokat. A bán este visszaért Zágrábra.

A művész elhallgatott; észrevette, hogy nincs egyedül. A domboldalon kíváncsian ágaskodó tarka virágok közt leányka feküdt. Egyszerű parasztleányka. Szemeit behunyta és úgy fogadta az arczát czirógató nap tüzes csókjait. Ajkait kissé megnyitotta, arczán gyönyörteljes mosoly játszadozott, mintha ő is hosszan, mámorosan viszonzná a csókokat és egész testén átperzselődne a szerelmi vágy. Néha felemelte karjait, mintha valakit át akarna ölelni és magához szorítani. Kitér? Képzeteinek láthatatlan lovagját? Vagy a mindenséget?

A művész elragadtatással nézte.
— Nagyon szép... — suttogta — nagyon szép...

Alig mert megmozdulni, félt, hogy megriasztja a leányt és félt, hogy elmenekülnek az alakok, akik — míg a leányt nézte — ott keringtek, libegtek előtte. Még nem látott tisztán, de érezte, hogy a levegő, a mindenség életre kap, hogy agya, szíve működik...
— Milyen kifejezés az arczon... ez a gyönyör... ez a mámor... egy lángvérű hetéra... nem, nem! ez a mosoly tisztább... szüziesebb...

Reszkettett a felindulástól; ereiben vér helyett mintha ezer és ezer tű száguldana. Rettenetes küzdelmet vívott. Agya feszülten keresett a multban, tépte, szaggatta a fátyolt, amely eltakarta előle a képet, amely már sejtésében élt... Lassan-lassan azonban kibontakozott a ködfátyolból.

— Igen... igen... tisztul a kép!... a görög mythos feltámad... Ime! itt fekszik

A politika világából.

Budapest, február 25.

A banktárgyalások megkezdése.

— Minisztertanács. —

Wekerle bécsi útja.

A kereskedelemügyi minisztériumban ma délután 4 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, amelyen részt vett a kabinet valamennyi tagja. A jegyzőkönyvet Márffy Albin államtitkár vezette. A minisztertanács négytől egész este nyolcz óráig tartott, miután azon nemcsak a folyó ügyeket vitatták meg, hanem ama jelentés kapcsán, amelyet Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter bécsi utazásáról tett, szóba kerültek a *belső politikai kérdések* és egyuttal a *külpolitikai helyzet* is alapos megbeszélés tárgyát képezte. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter a minisztertanács befejeztével a kereskedelemügyi minisztériumból egyenesen a függetlenségi pártkörbe hajtatott.

Már ez a félhivatalos jelentés is mutatja, hogy a mai minisztertanács messze kiható jelentőségű ügyekkel foglalkozott. Kossuth Ferencz bécsi útjáról tett jelentést, amelyhez Zichy Aladár fűzte a maga audienciájáról szóló jelentését, mert tegnap a felség személye körüli miniszter nem hivatalos minőségében, hanem mint a néppárt vezére jelent meg a királynál, hogy őt a néppártnak a bankkérdés dolgában elfoglalt álláspontról fölvilágosítsa és az aktuális politikai helyzetről informálja. Ennek a két jelentésnek, valamint annak a körülménynek kapcsán, hogy a bankbizottságot a függetlenségi kivánságára ma összehívták, a minisztertanács elhatározta, hogy a *banktárgyalásokat az osztrák kormányval a legközelebbi napokban megkezdje*. Erre vonatkozólag már el is küldte a kormány az osztrák jegyzőkre a választ. Nehány napi halasztást a tárgyalások megkezdése csak azért szenved, mert Teleszky János miniszteri tanácsos, aki a pénzügyminisztérium részéről az osztrák szakreferensekkel való tárgyalásokra ki van szemelve, betegesen fekszik a Tátrában

Demeter leánya, Daphne... amint édes anyjának, a földnek puha ölében hever és várja szerelmesének, a napnak, Apollónak csókját.

Képzeli ereje, mint a repüléstől elszakott madár, lassankint emelgetni kezdte szárnyaikat; aztán hirtelen erőre kapva, könnyedén vitte, ragadta őt a magasságba.

— Ez az! — sóhajtá megkönnyebbülten — Apolló csókja... ez ragyog a leány arczán... ez perzseli testét... — kiáltá még egyszer.

A leányka felriadt és ijedten tekintett körül.

— Maradj! maradj! — esengett a művész, ne mozdulj... kérlek, maradj...

A művész előkapta vázlatkönyvét és irónja szinte száguldott a papíron.

— Csak azt a mosolyt... azt a kifejezést őrizze meg agyam... lelki szemem... akkor nagyot alkotok! Erzem, visszanyertem, megtaláltam magamat. Feltámadtam és élni fogok! Élni ebben a művemben...

A leányka nyugtalanul nézett reá.

— Ne félj, szép leányka... nem bántalak... csak még néhány pillanatig maradj... és elmondok mindent... maradj, le akarlak rajzolni...

A hevenyészett vázlat csakhamar elkészült.

— Mire gondoltál szép leánykám, hogy olv boldogan mosolyogtál?

— Semmi... csak hevertem... nagyon szeretek a napon heverni, ha a nap süti arczomat, az egész testemet. Kicsoda maga?

— Én? én mezei tündérekem valamikor

és onnan csak néhány nap mulva utazik Bécsbe. A tárgyalások a Kossuth által kidolgozott *önálló kartelbank* tervezete alapján indulnak meg.

A minisztertanács ezzel a kérdéssel kapcsolatban foglalkozott a *fuzió* dolgával is, amelynek megvalósítását a király igen élesen óhajtja.

Másik igen fontos tárgya volt a minisztertanácsnak a *külföldi helyzet*, ami alatt első sorban a fenyegető háborúra való előkészület kell érteni. Hír szerint egy *igen nagy kölcsön* fölvételéről van szó a hadi költségek fedezésére.

A minisztertanács határozatait vasárnap Wekerle Sándor miniszterelnök terjeszti a király elé. A miniszterelnöknek ezt a bécsi útját félhivatalosan úgy magyarázzák, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök, aki rendszeresen két-hetenként szokott megjelenni a felség előtt, hogy jelentést tegyen a folyó ügyekről és az általános politikai helyzetről, ez a két hét letelén, előreláthatólag e hónap 28-án, vasárnap Bécsbe utazik, ahol kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

A bankbizottság összehívása.

— Forrongás a képviselőházban. —

A képviselőház folyosóján a függetlenségi képviselők ma állandóan a bankkérdést tárgyalták. Erősen hangoztatták ezuttal is, hogy a párt ne üljön föl a bécsi híradásoknak, ne adja fél álláspontról a banki dolgában, hanem rendületlenül kitarva álláspontra mellett, a külpolitikai helyzetre való tekintet nélkül követelje az önálló bankot.

— Bárhonnán jöjjenek is a támadások — mondotta Hoitsy Pál, a függetlenségi párt elnöke — a pártnak eddig elfoglalt álláspontról egy tapodtat sem szabad engednie. Mi az önálló magyar jegybankot irtuk zászlónkra s ahhoz a zászlóhoz hűek is maradunk, akármi-lyen cselvetést használ is ellenünk Bécs, vagy más politikai párt.

A Kossuth kihallgatásával újra aktuálissá vált *fuzió* is elkedvetlenül hatott a kedélyekre. A függetlenségi párt tagjai nem tudnak szabadulni attól a hatvanhetes pártokra éppen nem bízog föltévéstől, hogy ezek csak azért sürgetik a fuzió tárgyalások megindítását, mert remélik, hogy a tárgyalások kitolják

szobrász voltam... aztán sok ideig nem voltam semmi, de most újra a régi vagyok. Visszatért hűtelen kedvesem, a munkakedvem... tudok gondolkodni... lelki vakságom eloszlott... A régi görög világ feléled előttem... mesészötte csillogó köntösükben itt lebegnek előttem az olympusi istenek... mosolyognak reám... biztatva intenek felém... mindezt neked köszönhetem... Mondd leányka, akarsz-e segítségemre lenni, hogy művemet megalkothassam?

— Én? nevetett a leányka — mit tehettek én?

— Eljősz a műtermembe és te lesz szobrom mintája...

— Ha édes atyám megengedi...

Hamarosan ugyancsak megváltozott az elhagyott műtermem képe. Az agyag már nem száradt a sarokban, a kalapács, a véső már nem heverték árván a földön, a művész jókedvűen, szaporán dolgozott. Amit lángelke látott, gyorsan bontakozott ki az agyagömegeből. A formátlan sár alakot nyert, amely napról-napra nőtt, gyarapodott, mintha élne.

A munka serényen haladt; ha a művész elfáradt, felüdült a kis mezei tündérke vidámságán. Pajzán jókedve, csilingelő kacagása, bohókás beszéde betöltötte az egész műtermet; a művész gyönyörködve nézte, hallgatta őt és a pihenés óráiban megmintázta arczát, kezét, megrajzolta őt mindenféle alakban, tartásban.

A készülő műnek híre futott; a művész barátai, tisztelői siettek felkeresni őt magányában és elragadtatással nézték a gyönyörű

és esetleg teljesen fölöslegessé teszik a bankkérdésben való érdemi állásfoglalást.

Ennek a hangulatnak volt kifolyása *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszternek leszavazása is. Az új övezet megajánlasi javaslat részletes tárgyalása alkalmával *Nagy György* balpárti képviselő ugyanis határozati javaslatot adott be arról, hogy a Ház kötelezze a honvédelmi minisztert a valóban besorozott katonák számáról évenként jelentést tenni a képviselőháznak. Ezt a javaslatot *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter és *Bolgár Ferencz* államtitkár igen határozottan elleneztek. Amikor *Justh Gyula* elnök föltette a kérdést, nagy csoport függetlenségi képviselő szavazott a javaslat mellett, mire az elnök kimondotta, hogy a Ház elfogadta *Nagy György* javaslatát. A honvédelmi minisztert föltöbb bántotta a határozat. Néhány alkotmánypárti képviselő azt vitatta, hogy a többséget nem állapították meg pontosan.

Eközben eszükbe jutott a bankbizottság vezető tagjainak a bizottság legutóbbi határozata, hogy februárban a kormányok között megindult tárgyalások állására való tekintet nélkül megkezdje az érdemi tárgyalásokat. A folyosó biztatására aztán gróf *Batthyány* Tivadar elnök nyomban tanácskozássra hívta össze a bankbizottság jelenvolt tagjait, hogy megállapodják velük a legközelebbi ülés idejében és napirendjében. Az értekezleten, amely valamivel egy óra előtt ült össze a jegyzők szobájában, gróf *Batthyány* Tivadaron kívül a bizottságnak ezek a tagjai vettek részt: *Holló Lajos* előadó, gróf *Teleki Arvéd*, *Mérey Lajos*, *Földes Béla*, *Szemeré Huba*, *Eber Antal* és *Eitner Zsigmond*. *Batthyány* elnök közölte az értekezlettel az okokat, amelyek a bankbizottság sürgős összehívását követelik, aztán azt indítványozta, hogy a bizottság ülését a hó utolsó napján, vasárnap délelőtt tíz órakor tartsa. *Holló Lajos* előadó helyeselte a bizottság sürgősen való összehívását, mégis két napi halasztást kért, hogy előadói javaslatán megtehesse az utolsó simításokat. Az értekezlet természetesen honorálta az előadó kérését. Mielőtt azonban az ülés idejét végleg megállapította volna, gróf *Batthyány* Tivadar fölkereste az ülésteremben *Wekerle Sándor* miniszterelnököt s közölte vele a bank-

bizottság tagjainak kívánságát. A miniszterelnök nem tett ellenvetést, mire az értekezlet a bankbizottság ülésének idejét *márczius 2-án, délután öt órára* állapította meg. *Batthyány* nyomban az értekezlet után intézkedett a meghívók széjjelküldéséről. Az előadói javaslatról, amely ekkor kerül a bizottság elé, hetekig tartó vita lesz, úgy hogy mire végleges állásfoglalásra sor kerül, a kormányok között néhány napon belül meginduló tárgyalások is valószínűen véget érnek.

Kossuth a függetlenségi pártkörben.

— Tüntetés az önálló jegybank mellett. —

A függetlenségi pártkörnek ma igen nevezetes estéje volt. Körülbelül két havi távollét után teljesen fölépülve *Kossuth* Ferencz kereskedelmi miniszter megjelent pártüve között, sőt amennyire a köteles dízkreáció megengedte, igen nevezetes kijelentéseket is tett királyi kihallgatásának eredményéről.

Néhány perccel nyolcz óra előtt egyenesen a minisztertanácsból érkezett *Kossuth* Ferencz a pártkörbe, ahol akkor már igen sokan gyűltek össze. A párttagok között jelen volt *Justh Gyula* képviselőházi elnök is aki a varakozás ideje alatt szüntelenül kintartásra buzított az önálló jegybank harcászainak táborát. Amikor *Kossuth* Ferencz belépett a társalgó terembe, lelkes ováció fogadta és az éljenzés folyton megújult, míg csak helyet nem foglalt *Kossuth* az egyik pamtagon. Mindenki köréje csoportosult és a véletlen úgy hozta magával, hogy *Kossuth* mellé *Kállay* Tamás, szombé pedig egykori titkárja, *Ráth* Endre került. Az elhelyezkedés után mindenki azt várta, hogy *Kossuth* szólaljon meg, de *Ráth* Endre kezdte meg ezzel a kérdéssel:

— Hogy van a császár, kegyelmes uram?

— A király ő felsége, — felelt *Kossuth* — igen jó színben van, egészsége kitünő és a kihallgatás alatt örömmel tapasztalhattam, hogy ügyeinket a legnagyobb figyelemmel kíséri. Reánk nézve pedig ez igen nagy fontossággal bír. Magáról a kihallgatásról természetesen nem nyilatkozhatom, de hiszen tudjátok, hogy veletek vagyok, veletek küzdök azért a nagy célért, amelyet el akarunk érni.

odakivánczozott. Megtörő szemei még néha odatévedtek a szoborra, próbált mosolyogni úgy, mint márványba vésett képmása, karját fel akarta emelni: de nem bírta. Fáradtan visszaesett párnáira, lehunyta szemeit és többé nem is nyitotta fel. Elköltözött az örök álmok hideg országába.

A művész hangos zokogással borult a halottra. Fájdalma szivettépő volt. Aztán nézte a két alakot: mily hasonló egymáshoz; mind a kettő oly hideg, oly mozdulatlan.

— Isten! — kiáltá vad kétségbeeséssel — hogy engedheted elpusztulni ily remek alkotásodat!

Aztán őrzöngve ragadta fel a kalapácsot.

— Ha elpusztult az Isten alkotása, minek maradjon meg, mit a gyarló ember teremtetett...

És vak dühvel rohant a szoborra, hogy izzó-perrá zuzza. De hirtelen megállt; kezéből kiejtette a durva szerszámot és zokogva borult drága halottjára.

— Nem, nem édesem! Neked köszönhetem ezt a szobrot, neked ajándékozom. Őrizze emlékedet, hirdesse szépségedet, hogy aki meglát, tudja, mily kincset rejt az irigy föld magában...

Az egyszerű falusi temetőben a hatalmas márványszobor messze ragyogva válik ki a korhadt fakeresztek, horpadt sirok közül. Egy leányka fekszik a virágos pázsiton, karjait kitarja, mintha várna, keblére akarna szorítani valakit...

Ezért dolgozom, bár beteg ember vagyok, azon a helyen is, amelyen most vagyok, s amelyen csak addig maradok, amíg reménye van annak, hogy munkánknak lesz eredménye.

Lelkes éljenzés szakította itt félbe a pártvezér szavait, aki aztán így folytatta:

— A király ismételen kifejezte elismerését a fölött, hogy a koalíció három esztendei kormányzása alatt kitünően kiállotta a próbát és kifejezést adott annak az óhajának, hogy a tömörülés továbbra is maradjon fenn.

— Ennek föltételei vannak, — szölt közbe valaki.

— Nem szabad lehetetlenségeket követelni, — felelte *Kossuth* — s akkor nem lesz tulságosan nehéz az egyesülés, amit a közvélemény úgy is kíván.

— Mit nevezünk lehetetlenségnek? — kérdezték most többen.

Kossuth így válaszolt:

— Ne kívánjuk, hogy a király negyvenkilenczes legyen, mint például *Nagy György*.

— Nem is kívánjuk, — szöltak ismét. — Azt sem kívánjuk, hogy negyvennyolczas legyen, de engedje, hogy mi azok maradhassunk.

— Elveinkhez hívek maradjunk, — felelte *Kossuth*. — Legyetek bizalommal hozzám, együtt maradjunk, ha el is kellene hagynom azt a helyet, amelyen vagyok.

Perccel tartó éljenzés fogadta ezt a kijelentést, amely után a társaság átvonult a Royal-szálló különtermébe, ahol pártvacsorát tartott.

Az asztalfőn *Kossuth* Ferencz foglalt helyet, szemközt vele *Hoitsy* Pál ült, jobbra tőle gróf *Apponyi* Albert miniszter, *Holló* Lajos, *Günther* Antal miniszter és *Barabás* Béla, balra *Justh* Gyula, a képviselőház elnöke, gróf *Batthyány* Tivadar és *Sághy* Gyula.

A vacsorán részt vettek *Smialovszky* Valér, *Kálmán* Rudolf, báró *Kemény* Árpád és *Balla* Aladár főispánok, *Leszkay* Gyula háznagy, *Abrányi* Kornél miniszteri tanácsos, gróf *Teleki* Arvéd, *Földes* Béla, *Lovász* Márton, *Nagy* Dezso, *Mérey* Lajos, *Visontai* Soma, *Sümegi* Vilmos, *Vertán* Endre, *Ráth* Endre, *Balag* Aladár, *Szathmáry* Mór, *Lachne* Hugó, *Nagy* Emil, *Szentiványi* Árpád, gróf *Zichy* Vladimir, *Lányi* Mór, *Baross* János, *Kállay* Lipót, *Kállay* Tamás, *Bernáth* Béla, *Bernáth* Zoltán, *Hódy* Gyula, *Szász* József, *Jeszenszky* Ferencz, *Kusza* István, *Szemeré* Huba, *Pábr* Károly, *Fegy* Béla, *Hrabovszky* Guidó, *Okolicsányi* László, *Hammersberg* László, *Halász* Lajos, *Lovász* Andor, *Várady* Károly, *Mády* Kovács János, *Horthy* Béla, *Kovács* Ernő, *Melcer* Géza, *Kubik* Gyula, *Hebrony* József, *Markos* Gyula, *Becsey* Károly, *Kubinyi* Márton, *Csizmázia* Endre, báró *Mausdorff* Géza, *Koller* Tivadar, *Eitner* Zsigmond, *Papp* Béla, *Szunyogh* Mihály, *Boezenhardt* János, *Németh* Imre, báró *Sennyey* Miklós, *Simkó* József, *Sziklay* Ottó, *Malatinszky* György, *Beniczky* Elemér, *Várnay* Imre, *Steiner* Ferencz, *Solyomossy* Endre, *Gyelmis* Gerő, *Fried* Lajos, *Szász* Zsombor, *Beniczky* Árpád, báró *Rudnyánszky* József, *Kálossy* József, *Eber* Antal, *Bizony* Akos orsz. képviselő, *Nagy* Albert, *Katona* Mór, *Nagy* Győző, *Onódy* Adolf, *Ferenczy* Árpád, *Platthy* György, *Perccel* Mór kultagok.

A harmadik fogásnál *Holló* Lajos, a függetlenségi párt alelnöke, emelkedett szólásra.

— Tisztelt barátaim! Hosszu idő óta most van először szerencsém, hogy szeretett vezéréinket körünkben üdvözölhessük. (Hosszantartó éljenzés és taps.) Most is egy nagyjelentőségű utjáról tér hozzánk. Nem kívánjuk, nem is várjuk tőle, hogy ennek az utnak egyes fázisait, eredményét előttünk esetelje. Nincsen arra semmi szükség, mert ha semmit sem szól, akkor is tudjuk utjának célját, törekvéseinek egész irányát. (Igaz! Ugy van!) Utjának célja az volt, hogy ott is szolgálja az ország nagy érdekeit, ott is szolgálja az ország gazdasági függetlenségét és hogy ennek egyik első intézményét megvalósítsa. (Hosszantartó éljenzés és taps.) Budapest és Bécsben egyaránt fűradozik, hogy azt a sok akadályt, amely ennek útjában áll, erélyes kezével és bölcs előrelátásával elhárítsa.

Nem feledjük el tisztelt barátaim, hogy ez nem az első harca *Kossuth* Ferencznek ebben a küzdelemben. Volt idő, amikor az önálló banknak ügye nagyon veszélyes ponton állott, és ha nincsen az ő szívóssága, az ő törhetetlen elhűsége, a bank ügye talán már el is bukott volna. (Igaz, ugy van.) Ő nemcsak megmentette azt, hanem ennél többet tett: olyan garanciákkal vette körül, amelyek most is egyik erősségét képezik ennek a küzdelemnek. Nemcsak a mi pártunk hűségét kötötte

szobrot. A művészvilág lázasan várta, hogy elkészüljön. A művész maga is duzzadó bizodalommal dolgozott; a muzsa vezette kezét és a szerelem adta az ihletet: így születnek a remekművek... a századoknak szóló alkotások...

A tárlat megnyílt, mindenki keresve kereste az Apolló csókját, amelyről már annyit hallott. De a szobor nem volt sehol. A legellentétesebb hírek keletkeztek; hallatszott, hogy a szobrász nem készült el; mások tudni vélték, hogy a művet egy külföldi műbarát vette meg, ismét mások azt beszélték, hogy a szobrász beteg, nagyon beteg. A hírek egyikét sem czáfolták meg; a művész semmi életjelt sem adott magáról. Nyugtalanokodó barátai siettek a csendes faluba, felkeresték a műtermet, de az üres, elhagyatott volt. Néhány hervadt virág zörgött egy kis asztalkán, néhány berejezetlen tanuimány a falakon, a szobában szerteszét — más semmi...

— És mi lett a művészszel? Hol a kis mezei tündér? Hová lett a hatalmas „Apolló csókja“?

Szomorú emberek aztán elmondották...

A tündérke váratlanul beteg, nagyon beteg lett. Már nem esendült vidám kacagása a műteremben, vége volt a pajkos hancurozásnak, a szerelmes csókok édes mámorának. Mire a jéghideg márványba élet költözött, a kis tündér lett hideg, élettelen, mint a márvány, a műteremben halt meg; hervadásában

le ehhez az elvhez, hanem hozzá kötötte a velünk együtt küzdő pártok támogatását is, általában az összes hatalmi tényezők törvényben kimondott szabad rendelkezési jogát biztosította arra az időre, amikor a közös bank szabadalma lejár. (Éljenzés és taps.) Ezek a garanciák az ő munkájának eredményei és ezek idézték elő, hogy a nemzet, a parlament többsége hozzájárult a kívánt nagy áldozatokhoz, mert azoknak segítségével is megalapozva láttuk a mi törekvéseinket, előkészítve láttuk azzal az önálló bank megvalósításának útját. Kossuth Ferenc tehát csak következetes, amikor mostani nehéz harcában ugyanúgy áll most rendíthetetlenül és megdönthetetlenül elveink mellett, mint akkor.

Tisztelt barátaim! A most közbejött események kissé borúsá teszik a láthatárt. A külföldi bonyodalmak kétségtelenül súlylál bírnak az egész közéletre és ha Magyarország is, Ausztria is öszintén a békét kívánja és azért kész méltányos áldozatokat meghozni, mégis tisztában kell lenni azzal, hogy a magyar nemzet, ha mindkét állammal biztonosságát, területi épségét, méltóságát kell megvédelmeznie, az ultima ráció fegyveréhez is hozzányúl azért, hogy ezen nagy érdekeket megőrizze. (Éljenzés helyeslés.) De tévednek azok, akik arra számítanak, hogy a külföldi helyzet bármely alakulása visszatartaná a nemzetet az ő elementáris jogainak megvédésétől. A józan logikának lenne megsértése és lábbal tiprása, ha abban a percben, amikor a nemzetétől áldozatokat kívánnak vérben és pénzben, ugyanakkor azt mondják, hogy a nemzetnek törvényben garantált jogait nem engedik érvényesíteni. (Igaz! Ugy van!) Minden hűségünk és áldozatkészségünk mellett tehát tisztában kell lennünk azzal, hogy törhetetlenül ragaszkodunk elveinkhez, mert azoktól nemzetünk anyagi jólétét várjuk, azt a jólétet, amelyen egyúttal a dinasztia ereje és hatalma nyugszik, amely a távolabbi jövőben is két állam biztonosságát a legnagyobb mértékben garantálja. (Éljenzés helyeslés.)

Ebben az előretörő nagy harcban vezérünk nekünk, de nemcsak nekünk, hanem az egész nemzetnek Kossuth Ferenc. Hozzáfordulunk bizalommal, mert tudjuk, hogy ez a küzdelem nem könnyű, hanem sok nehézség és akadály van az ő útjában, van elveink útjában, de tudjuk azt is, hogy összetartással, hűséggel, együttes erőnkkel el fogjuk érni a nagy célt. (Éljenzés és taps.) Arra, hogy ezt elérjük és ennek elérésében Kossuth Ferenc dicsőségére emeljem poharamat. (Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Az üdvözlésre Kossuth Ferenc a következő beszéddel válaszolt:

Tisztelt barátaim! Természetesnek fogjátok találni, ha csak röviden szólok és csak röviden köszönöm meg azt a szeretetteljes felkötést, amelyet Holló Lajos barátom hozzám intézett és a ragaszkodásnak azon kitörő megnyilatkozását, amelyvel találkoztam körötökben ma este is. (Éljenzés és taps.)

Több ok miatt fogok röviden szólni. (Halljuk, halljuk.) Az egyik egészségügyi ok, a másik pedig az, hogy a komoly és nehéz munka kizárja a sok beszédet, sőt a sok beszéd, amidőn tárgyalásokról van szó, lasszonnal nem, de csakis kárral lehet.

Ami az én munkásságomat illeti, annak világos jeleit látjátok. Helyesen mondta Holló tisztelt barátom, hogy igenis volt idő, amidőn a bank ügye már előre is eltemetettnek látszott volna, ha erősen helyt nem állottam volna mellette. (Igaz! Ugy van!) Most is tagadhatatlanul nagy nehézségek vannak. Az első feladat az volt, hogy az egész kormány bizonyos egységes irányt tegyen magáévé. Ez beható és ismételt tanácskozás után sikerült, úgy, hogy az egész kormány az önálló kartelbank álláspontján áll és ezen az állásponton tárgyal. (Éljenzés helyeslés.)

A másik feladat az volt, hogy ezen megoldás lehetősége elől elhárítsuk azt az akadályt, amely, ha léteznék, leküzdhetetlen lenne. Ez az akadály sem létezik többé. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A harmadik akadály, amely igen nagy, az, amelyet az osztrák állásfoglalás teremt. Ezzel az akadállyal meg kell küzdenünk (Éljenzés és taps.) kitartással, reményteljesen, mert remény nélkül soha győzelmet aratni nem lehet. (Éljenzés.) De ez a reményesség ne párosuljon elbizakodottsággal. A készülünk el arra is, hogy esetleg vereséget szenvedünk.

Justh Gyula: Ez lehetetlen! (Zajos helyeslés.) Ugy van! Ez lehetetlen!

Kossuth Ferenc (folytatva): Addig azonban, amíg engem a miniszteri székben látnak, végyétek ezt annak jeléül, hogy a magyar ügy vereséget nem szenvedett. (Hosszan tartó zajos éljenzés és taps.)

Ezzel megmondtam mindazt, amit a jelen percben mondhatok. Ismétlem, hogy nagy nehézségekkel küzdünk, de éppen ezért nagy erővel kell küzdenünk. Adja Isten, hogy siker koronázza küzdelmeinket, de nem fogunk csüggedni még akkor sem, ha visszaveretnénk (Éljenzés és taps.), mert bizom hazám jövőjében, bizom elveink erejében, bizom abban, hogy az ország kilencz-tizedrésze továbbra is velünk marad, úgy hogy ha küzdelmeink módját és arányát a helyzethez tudjuk idomítani, előbb-utóbb diadalmaskodni fog hazánknak szent ügye. (Éljenzés és taps.)

Többet nem mondhatok nektek. Csak az Isten segítségét kérem és kérem a ti kitartásokat és összetartásokat. (Szünni nem akaró éljenzés és taps.)

Kossuth Ferencnek ezek a kijelentései igen nagy hatással voltak a képviselőkre és hírük még ma este elterjedt a politikai világban, mindenfelé éljenzéssel találkozva.

A Ház elnapolásának híre.

Közel két hét vita után ma befejezte a képviselőház az újonczjavaslatok tárgyalását, amelyek most már rövidesen a főrendiház elé kerülnek. A mai tárgyalások kapcsán sok szó esett Szerbiával való éles viszonyunkról. Találkozott olyan is, aki már a háború megkezdésének napját is tudja. Azt is híresztelték, hogy a képviselőházat márczius harmadikán királyi kéziratral elnapolják. Sőt voltak olyanok is, akik Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnapra tervezett bécsi útját is részben ezzel az elnapolással hozták kapcsolatba. Egy képviselő ezekre a hírekre vonatkozólag kérdést intézett egyenesen Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, aki a következőket mondotta:

— Szó sincsen az egész dologról. Még csak senkinek eszéágában sem volt az elnapolás. Mi bizony együtt fogunk lenni és dolgozni fogunk. Én azt tartom, hogy ha még háború lenne is, akkor sem kellene a magyar parlamentnek szünetelni.

A zárszámadások és a helyzet.

A képviselőház zárszámadási bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen igen érdekesen tükröződött vissza a bizonytalan politikai helyzet miatt való aggodalom. A bizottság mai ülésének tárgya az 1907. évi zárszámadások előadójának megválasztása volt. Általános előadójul Lányi Mórt választották meg, azután pedig kijelölték az egyes tárczák előadóit. Amikor aztán arra került a sor, hogy megállapítsák, mikor kezdjék meg a részletes tárgyalást, Lányi Mór kifejezést adott annak a véleményének, hogy nem kell sietni a jelentés előterjesztésével. Utalt arra, hogy az 1907. esztendő már egészen a koalíciós kormányzati időbe esik, most pedig a helyzet olyan bizonytalan, hogy megeshetik, hogy mire a jelentés a képviselőházban napirendre kerül, ők már ismét ellenzéken vannak. A jelentés benyújtását tehát arra az időre kell halasztani, amikor a helyzet tisztázva van. Mezőssy Béla államtitkár, aki a kormány részéről az ülésen jelen volt, csodálkozásának adott kifejezést az aggályoskodás miatt, de a bizottság Éber Antalnak és másoknak hozzászólása után Lányi indítványa értelmében határozott.

Budapest, február 25.

Az új véderőtörvény. A „Budapesti Tudósító“-nak jelentik Bécsből: Az osztrák honvédelmi minisztériumban Hoffmann Hugó altábornagynak, a közös hadügyminisztérium osztályfőnökének el-

nöklésével ma folytatták az új véderőtörvényről szóló tanácskozásokat, amelyeket Budapesten nemrég félbeszakítottak. A magyar királyi honvédelmi minisztérium képviselői, élükön Baitz ezredessel, Bécsbe érkeztek. A tanácskozásokat Bécsben néhány napon át tartják, a jövő hét végén pedig alkalmazást Budapesten folytatni fogják. A tanácskozások az új véderőtörvény tervezetének teljes átdelegálása céljából legelőbb júniusig el fognak húzódni, úgy, hogy a tervezet a parlamentek elé ősz előtt semmiesetbe sem kerülhet. Ezideig még nem történhetett döntés a tekintetben, hogy mikor terjesztik a véderőre vonatkozó törvénytervezetet a törvényhozás elé.

Rakovszky István Bécsben. Bécsből táviratozzák a „Budapesti Tudósító“-nak: Rakovszky István, a képviselőház alelnöke, rövid tartózkodásra Bécsbe érkezett.

A bankbizottság ülése. Gróf Batthyány Tivadar, a bankbizottság elnöke, a bankbizottságot márczius másodikára ülésre hívta össze. Az ülésen Holló Lajos adja elő előadói javaslatát.

Küldöttségek a képviselőházban. Zenta város küldöttsége járult ma délelőtt Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter elé. A küldöttség kérelme az volt, hogy a Tiszát a zentai partoknál a mostani vízberuházások terhére szabályozzák. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter szívesen fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy a kérdést behatóan tanulmányozza és a legnagyobb jóindulattal fogja elintézni. — Palánka bacsodrogmegei község küldöttsége szintén a földmívelésügyi miniszter elé járult. A küldöttség kérelme abból állott, hogy a községnél téli kikötőt építsenek. A miniszter kijelentette, hogy ezt a kérelmet be kell állítani a vízberuházásról szóló előirányzat keretei közé, ez beható tanulmányt igényel, azonban biztosította a küldöttséget, hogy jóakarattal lesz kérelmük iránt. — Gróf Andrassy Gyula belügyminiszternél Temesrákos küldöttsége tisztegett. Kérelmük az volt, hogy az anyaközségtől elkülönítve Kisrákos külön községséggé alakulhasson át. A miniszter jóindulattal biztosította a küldöttséget és kijelentette, hogy a kérdéssel alaposan fog foglalkozni. A küldöttség ezután Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert kereste fel, aki szintén kijelentette, hogy a telepések érdekeit szívesen viseli. — Helyrő-Keresztúr község küldöttsége gróf Apponyi Albert kultuszminiszternél járt és azt kérte, hogy a község roskadozó iskolaépületét állami támogatással építsék újra. A miniszter jóindulattal fogadta a küldöttséget.

Elhalasztott bizottsági ülés. A pénzügyi bizottság ülését, amely ma délutánra volt kitűzve, a minisztertanácsra való tekintettel márczius harmadikára halasztották.

A szászok és a gazdasági népoktatás. A nagy-szebeni szász kerületi választmány tegnap ülést tartott, melyben a gazdasági népoktatásról szóló törvényjavaslatnak a nem magyar siku polgárság jogait és az egyházak autonómiáját érintő intézkedéseivel foglalkozott. A vitában számosan vettek részt, érdemleges határozatot azonban ezáltal nem hoztak, hanem tekintettel arra, hogy a többi szász kerületi választmányok ugyancsak e kérdés megvitatására gyűléseket szándékoznak tartani, abban állapodtak meg, hogy haladéktalanul összehívják a szász központi választmányt, mely a kérdéssel foglalkozva, megadja az irányt, melynek alapján a kerületi választmányok egyöntetű határozatot hozzanak. Dr. Bruckner Vilmos orsz. képviselő, a központi választmány elnök ez ülést márczius hó első napjainak egyikére szándékozik összehívni.

Czafolat. A „Budapesti Tudósító“ jelentő: Egy esti lap a miniszterelnöki sajtóirodából állítólag elküldött olyan cikket foglalkozik, amely a függetlenségi párt ellen irányul. Ilyen cikk a miniszterelnöki sajtóirodából senkinek instrukciójára el nem küldetett.

A Temesvári Hirlapban jelent meg a kérdéses cikk A politikai béke címmel. Maga az újság is azzal a kommentárral tette közzé a cikket: „egy előkelő politikustól vettük a következő, a pártok egymáshoz való helyzetét ösmertető cikket.“ Ez már maga is arra enged következtetni, hogy a cikk nem a miniszterelnöki sajtóirodából került ki. De azonkívül is tudakozódtunk, hogy a sajtóiroda közleményei minő formában közöltetnek a vidéki lapokkal s úgy értesültünk, hogy minden egyes cikknek közlését, melyet a sajtóiroda küld el a vidéki lapoknak, a sajtóiroda egy alkalmazottja sajátkezű aláírásával ellátva kéri. Amennyiben tehát ez a cikk aláírva s ezzel a kérelemmel ellátva nem volt, az a sajtóirodától eredőnek nem tekinthető.

A t. Házból.

I. Megajánlották.

Az ülés megnyitása előtt Jekelfalussy Lajos, a honvédelmi miniszter megfogta a folyosón a balpárti Nagy Györgyöt, az ujonczvita vezérszónokát:

— Ma jön a megajánlás, Gyurka öcsém, remélem most már tudjátok, hogy nem szabad okoskodni...

— Tudjuk instállak, kegyelmes uram.

— Na hát?

— Azért mégis egyet-más meg kell kérdeznem.

— Hisz itt vagyok, Gyurka öcsém, kérdezd csak. Azért nem muszáj odabenn szónokolni.

— Hát hogyha lesz háború, akkor mindenkit elvisznek?

— Persze hogy igen.

— És akkor győzni fogunk?

— Isten segédelmével.

— Kérdés azonban, kedves kegyelmes uram, tudnak-e a mi katonáink löni?

— Már micsoda beszéd ez megint Gyurka öcsém? Háthogyné tudnának. Hisz mind betanítottuk őket. Azt már mindegyik tudja, hogy a puskát meg kell fogni így, emelni, egy-kettő, hopp! most löni egyet! Hopp, most megint felkapni! Így. Egy-kettő! Egy-kettő! Cél — tűz! Nem is kell vezényelni! Hopp! Hopp! Hopp!

A miniszter beleyörösödött. Hopp! Hopp! Hátra lépett, megint előre ugrott, a karjait emelte, egyszer, kétszer, négyszer, nyolcszor.

— Most összelövdöztem egy egész sort, Gyurka öcsém — szólt végre fáradtan.

— Akkor én bémegeyek — felelt esendően Nagy György — bémegeyek, kedves kegyelmes urambátyám, mert kezdődik a vita és agyonütnek, hogyha nem leszek a helyemen.

A miniszter egyedül maradt. Aztán a homlekára esapott:

— Persze. Ha kezdődik a vita, akkor nekem is be kell mennem, hogy a helyemen legyek.

Valóban beunt az ujonczmegajánlást tárgyalták és már az öreg Szappanos István magyaros nézeteket hirdetett az osztrák armádiával szemben és határozati javaslatot nyújtott be az önálló bankról. Persze az önálló bank nem tartozik az ujoncz ajánláshoz, de minthogy az is valami közösség ellen szól, hát úgy gondolkozott, hogy egyik eb, másik kutya, miért ne lehetne itt mindjárt a külön bankot is elhatározni. Mire való az a sok teketória, audiencia, konferencia, tárgyalás, bizottság, osztrákoskodás, hisz Justh Gyula, maga a Ház elnöke is azt mondta a folyosón: ha meg akarjuk csinálni, hát elhatározzuk, megcsináljuk és punktum!

De bízzék csak az ember Justh Gyulában! Amikor átvette az öreg Szappanos István indítványát, így szólott:

— Ez nem tartozik az ujoncz tárgyaláshoz; nem teszem fel szavazásra.

És félretolta az öreg tás irást.

Már csak Molnár Jenő beszélt és aztán Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter „reflektált” a felszólalásokra. Elmondta mindazt, amit a folyosón Nagy Györgynek mondott és valamivel még többet argól, hogy a hadsereg delgában most nem igen lehet változtatni.

Erre általánosságban megszavazták az ujonczmegajánlásti javaslatot.

A mulatság azonban csak ezután következett, amikor a részleteknél a minisztert megszavazták.

Az úgy esett, hogy Nagy György egy indítványt nyújtott volt be, hogy a kormány minden évben jelentést terjesszen be a besorozott ujonczok számáról.

— Az megvan a törvényben, hogy hány embernek kell szolgálnia — felelte a miniszter. — Erre nem kell külön határozat, fessék elvetni az indítványt.

— Szavazni fogunk — csegetett az előki emelvényen Justh Gyula. — Kérem azokat, akik a Nagy György indítványát elfogadják, méltóztassanak felállani.

A baloldaliak felállottak és még többen mások is felkeltek velük.

— Többség! — kiáltotta Nagy György.

— Az bizony Isten többség! — riad fel álmadozásából Molnár Jenő.

— Na-na-na! — szólának a másik oldalról. — Tán még sem!

Justh rájuk csegetett.

— Kérem most azokat, akik nem fogadják el a Nagy György indítványát, méltóztassanak felállani.

Most balról-jobbról feláll egy csomó ember.

— Kisebbség! — szólt tréfásan Molnár Jenő.

— No, ne okoskodjatok — felelték a többiek.

De ekkor bizonyos meglepetést keltve, Justh Gyula csegetvén, így szólott hivatalosan:

— Kisebbség! A Ház Nagy György indítványát elfogadta.

Harsogó öröm a balpárton. Diadal. A minisztert leszavazták.

— Ez olyan dicsőség — szólt Nagy György — hogy most már nem szólok többet egy szót sem.

Jekelfalussy! tájékoztatlanul nézett körül:

— Engem leszavaztak?

— Bizony, kegyelmes uram, önt leszavazták.

— De az ujonczjavaslatot megszavazták.

— Azt megszavazták.

— Akker nincs baj.

— Nincs.

Egyáltalán nincs baj. Egy minisztert leszavazni nem is olyan nagy viccz mostanában.

És aztán a többiek így szólottak:

— Most már az ujonczok meg vannak szavazva. Most már következhetik a háború.

II. Jólát.

Nem a háború következett. Azaz, hogy nem rögtön a háború. Wekerle biztatta az aggodalmaskedőket:

— Ne nyugtalanokdjatok. Elvégre a miatt, mert mindenki háborúra készül, mi itt egész nyugodtan tárgyalhatunk szép törvényjavaslatokat. Mikor volt rátok nézve irányadó, hogy mit csinálnak künn az emberek, akiknek nincs mentelmi joguk. Ti csak üljétek be szépen, titeket nem visznek háborúba. Sőt azt mondom, hogy majd amikor ténylegesen háború lesz, mi akkor is tanácskozhatunk. Higgyétek el, sokkal kellemesebb itt beunt ülni és beszédeket hallgatni, mint az ágyugolyók közt ugrádozni. A harezteren ezenkívül „zug” is van.

E biztatásra a képviselők megint bementek a terembe és folytatták a tárgyalást ott,

ahol az ujonczjavaslatok előtt abbahagyták, tudniillik a házbéradójavaslatnál. Polónyi Géza és Wekerle vitatkoztak egymással az egyes tételek felett, a képviselők ehenben a folyosón ütötték tanyát és ott kombináltak a jövőndő felől.

Steiner megfogta báró Kaas Ivort:

— Valjon mi lesz, valjon mi lesz? Hogy leszünk a helyzettel? Valjon mit fog mondani nekünk szeretett vezérünk, Kossuth Ferencz?

Báró Kaas Ivor a kérdésre megnyugtatta felelt:

— Ne aggdjál! Azt fogja mondani, amit „A király” című vígjátékban mond a király az ő hölgyeinek:

— Vetközzétek le a szerénységeket és én kigombolom a tekintélyemet.

... Az ötletet műhamar kedvezően magyarozták. Mert ha a báró ily könnyelműségeket idéz, akkor nem lehet valami nagy baj.

Az adó megint fölbukkant.

A képviselőház ülése. —

Budapest, február 25.

Az adójavaslat, Wekerle Sándor és mindazok, akik heteken keresztül indítványokkal bombázták a pénzügyminiszter nagy munkáját: ma újból föltűntek a Házban, mintha valami sülyesztőből ugrottak volna ki. Ennek oka pedig az volt, hogy az ujonczmegajánlásti törvényjavaslatot letárgyalták, elfogadták és így ismét nekiláthattak a házbéradójavaslatához ott, ahol elhagyták.

A megajánlás elé ma is a balpárt tett néhány gyufaszálat, (egyikbe bele is akadt Jekelfalussy kardja) de, természetesen, a Ház átlépett rajtok. Szappanos István inkább anekdota-szerűleg beszélt és hogy semmi se feszélyezze, még engedelmet is kért arra, hogy a tárgytól eltérhessen. Megengedték neki. Ennek az engedelemnek az égisze alatt mondotta el, hogy neki egyszer Wekerle megemlítette, hogy meglesz az önálló bank. Ezen igen jót nevettek. Molnár Jenő háborús színeket kevert beszédébe és erre való tekintettel nem fogadta el a javaslatot.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter válaszolt a balpárt kritikájára és ez a válasz annyira kielégítő volt, hogy a Ház az össze ellenindítványokat elvetette. Nagy György azonban nem nyugodott. Mindjárt az első paragrafusához — részletes tárgyalásnál — indítványt nyújtott be, hogy a besorozott ujonczokról terjesszenek a Ház elé részletes kiutatást. A honvédelmi miniszter erősen ellenezte ezt az indítványt; fölsorolta az okokat, miért nem lehet elfogadni Nagy György indítványát — de hiába, a Ház elfogadta Nagy György indítványát, ami amolyan kisebbszerű konsternációt keltett. A honvédelmi miniszter leszavazása után egy-kettőre végeztek az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslattal, de ez a flastron már nem hegesztette be a miniszter beszúságát.

Erről beszélték még akkor is, amikor hozzáfogtak a házbéradó tárgyalásához. A tizedik szakasznál hagyták el a mulatort, ott folytatták hát ma. Rajk Aladár és Polónyi Géza szólottak a javaslatához, de különösen Polónyi Géza, akinek mindenre volt megjegyzése. Mindamellett eljutottak a tizenötödik paragrafusig — természetesen, minután Wekerle válaszolt az indítványokra.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőház ülése.

— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.

Jegyzők: Dudits Endre és Vertán Endre.

Az elnök: Megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a Ház áttért az ujonczmegajánlási törvényjavaslat folytatásos tárgyalására.

Az ujonczok megajánlása.

Szappanos István azt szeretné, ha a sorozást csak márczius tizenötödike után kezdenék meg, hogy addig a vármegyék előkészíthessék. A katonának, mikor belép a seregbe, legalább egy forint foglalt kellene adni, hogy tudjon magának egyet-mást beszerezni. Határozati javaslatot nyújt be az önálló hadsereg felállítására. Közben egy kis szünetet tart.

Az elnök: Tessék kérem folytatni.

Szappanos István nem ért a szopora beszédhez, nem tud olyan gyorsan beszélni, mint a Ház jegyzői. (Derűtség.) Kéri a Ház engedelmét, hogy a tárgytól eltérhessen. A Ház az engedelmet megadja s a szónok azt fejtegeti, hogy a paktum többet értett az országnak, mint egy nagy jégkár, Wekerle megígérte neki egyszer, hogy meglesz az önálló bank. (Derűtség.) Apponyi is megígérte ezt, de hozzájárult legalább, hogy nem köti magát a kalendáriumhoz. Határozati javaslatot nyújt be a vita félbeszakítása és az önálló bank felállítására.

Molnár Jenő nem fogadja el a törvényjavaslatot. Lehetetlen azt az irányzatot támogatni, amely horribilis pénzt költ hadihajók építésére s az annexió mérhetetlen vér- és pénzáldozatára kényszeríti a nemzetet.

Több felszólaló nincs s az elnök a vitát berekeszti.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter válaszol a vita során elhangzott felszólalásokra. Először a nazarénus katonák dolgában ad felvilágosítást. A hadseregben nem üldözik a vallásos meggyőződést, de ezeknek az embereknek magatartása teljesen államellenes s bizonyos kényszerítő eszközök folyamatba vételét nem lehet velük szemben nélkülözni. Akiket csak lehet, olyan szolgálatra alkalmaznak, amelynek teljesítése nem ellenkezik az ő vallásos felfogásukkal, de sajnos, többen vannak, mint a hányat ilyen módon foglalkoztatni lehet. Ami azt a panaszt illeti, hogy létszámon felül is soroznak, kijelenti, hogy az így besorozott emberek a póttartalékba tartoznak s csak háboru esetén hívják be őket a csapathoz. Visszautasítja azt az állítást, mintha háboru esetén kicserélnék a tiszteket. Kéri a benyújtott indítványok és határozati javaslatok elutasítását s a törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház a törvényjavaslatot az ellenindítványok elvetésével általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

Következik a részletes tárgyalás.

A törvényjavaslat címénél Nagy György módosítást nyújt be.

A Ház a címet változatlanul elfogadta.

Leszavazták Jekelfalussyt.

Az első szakaszban Bozóky Árpád terjeszt elő módosítást.

Nagy György azt indítványozza, hogy a hadvezetőség minden évben terjeszzen jelentést a Ház elé a besorozott ujonczok számáról.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter kéri a Házat, hogy utasítsa vissza az indítványokat s a szakaszt változatlanul fogadja el. A honvédelmi kormány a véderő-bizottságnak ugyis jelentést tesz a besorozott ujonczokról, célzatosul szemponatok miatt nem lenne helyénvaló ezeket az adatokat a Ház színe elé, a nagy nyilvánosságra vinni.

Nagy György felszólalása után Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter kijelenti, hogy minden arra alkalmas ember hadköteles és besoroztatik, de tényleges szolgálatra csak azt a létszámot hívják be, amelyet a törvényhozás megállapított és megajánlott.

A Ház az első szakaszt változatlanul elfogadta, de kimondotta, hogy Nagy György indítványa értelmében utasítja a honvédelmi minisztert, hogy a besorozott ujonczok számáról évente jelentést terjeszzen a Ház elé.

A második szakaszt a honvédelmi miniszternek azzal a módosításával fogadták el, hogy a sorozás záró határideje május elseje helyett május tizenötödikére halasztassék.

A Ház ezzel a törvényjavaslatot részleteiben is megszavazta.

Az elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után Moskovitz Iván, a véderőbizottság elnöke a honvédelmi miniszter több jelentését terjesztette a Ház elé. A jelentéseket tudomásul vették.

A Ház ezután áttért a házadóról szóló törvényjavaslat folytatásos tárgyalására. Soron van a javaslat tizedik szakasza.

A házadó.

Rajk Aladár módosítást nyújt be a szakaszhoz, amely szerint az adóköörökbe való beosztásnál különbséget tegyenek a fejlettebb, városiasabb részekben s a félreesőbb helyeken épült házak között.

Polónyi Géza az egy- és kétszobás lakások tekintetében az osztályozásnál a javaslatban kontemplált aránytalanság enyhítését kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök Rajk Aladár felszólalására kijelenti, hogy a házak az adóköörökbe való beosztásnál a törvény végrehajtása s az adókövetés alkalmával tekintettel lesznek a különleges viszonyokra. Azok az enyhítések, melyekre Polónyi célzott, benne vannak a javaslatban.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.

A tizenegyedik szakaszban Polónyi Géza a szakaszban foglalt kedvezményt, mely az ideiglenesen lakott városi házakra vonatkozik, a fővárosra is kiterjeszteni kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök ellenzi a módosítást.

Polónyi Géza felszólalása után a Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.

A tizenkettedik szakaszt felszólalás nélkül fogadták el.

A tizenharmadik szakaszban

Polónyi Géza a harmadik kikezdést kihagyatni kívánja s azt indítványozza, hogy a fizetett házbérből a szemétkihordási, vízvezetési és világítási költségeket vonják le.

Wekerle Sándor miniszterelnök kéri a szakasz változatlan elfogadását. Hangoztatja, hogy az új törvény szerint Budapesten kevesebb lesz a házbéradó, mint Bécsben.

A Ház változatlanul megszavazta a szakaszt.

A tizenegyedik szakaszban felszólalás nem volt.

A tizenötödikét Polónyi Géza és Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása után változatlanul elfogadta a Ház.

Az elnök az ülést két órakor berekesztette.

KÜLFÖLD.

Az Azev-ügy.

— A дума ülése. —

Pétervár, február 25.

A дума tegnapi ülésén Pokrovszky szociáldemokrata hosszabb beszédben fejtegette az Azev működéséről a sajtóban megjelent részleteket és arra a konkluzióra jutott, hogy Azev kormány-ügynök a kormány tudtával folytatta széles körben provokációit és a terrorisztikus gyilkosságok és kihágások egész sorában részes volt. Sok más rendőrágens nevét is említette, akik szintén provokációs célokból terrorisztikus cselekedetekben szerepet vállaltak. Ezután a szélső jobb két szónoka beszélt, akik kifejtették, hogy nincs elég ok az interpellációra, miután az egész anyag a szociálisták, forradalmárok gyanus forrásából származik. Az interpelláció ennek következtében határozatlan visszautasítandó volna annál inkább, mert a дума rendkívül tul van halmozva munkával és fontos kérdéseket kell elintéznie. Eközben számos soron lévő szónok elhagyta a termet, nyilván azzal a szándékkal, hogy majd a belügyminiszter után beszél. A szónokok lajstromában így támadt zavarra való tekintettel az elnök félórai szünetet rendelt el. Szünet után Pergament (kadettpárti) hosszabb beszédben a kadettek interpellációját okolta meg.

Ezután Stolypin miniszterelnök emelkedett szólásra. Kifejti, hogy a vádak, amelyekre az interpelláció konkludál, a forradalmi tábor hangoztatja és hiszi, hogy a дума, miután meghallgatta, el fogja ismerni, hogy a kormány eljárásában nem lehet törvénytelenéget föltételezni és így erre vonatkozólag interpellációra nincsen ok. Azev közönséges rendőrügynök, akinek most legendás jellemvonásokat és számos büntetést tulajdonítanak.

A miniszterelnök ezután fölemli az ujai kormányzó, valamint Pléve miniszter meggyilkolását és ezzel kapcsolatban a következő kérdéseket állítja föl: Hol volt Azev ebben az időben? Mily szerepet játszott a pártban? Mit jelentett a rendőrségnek? Megvizsgálta-e a rendőrség ágenseinek működését? Mind e kérdésekre teljes mértékben meg lehet adni a választ. Azev tartózkodásának helyei ismeretesek voltak a rendőrség előtt. A forradalmárok között még nem volt érintkezésben az akciópárttal. Csupán egyet-mást tudhatott meg.

A rendőrségnek fontos közléseket tett, amelyeknek teljes igazsága bizonyosodott be. Ha a forradalmi merényletterveknek leleplezése oly ember által, akit a forradalmi mozgalmak egyik vezérének tartottak, szomorú is, de nem a kormányra, hanem a forradalmi pártokra. Ebben az egész ügyben a kormány csak világosságra, míg a forradalomnak sötétségre van szüksége. A miniszterelnök megemlíti Bakay leleplezéseit a „Matin“-ban, amelyek éppen az ellenkezőjét bizonyítják annak, amit a szerző velük feltüntetni kíván és azután behatóan ismerteti Bakay varsói működését. Mint a kormány harmadik vádlója, Lopusin volt rendőrigazgató lépett föl, akit most a szociálista forradalmárok támadásai miatt vád alá helyeztek, miután orosz forradalmárokat Londonban fogadott és velük szemben megerősítette, hogy Azev a rendőrség ágense. Ami az Azev-ügy összefüggését Lopusinval illeti, elegendő megállapítani, hogy magának Lopusinnak nem volt tudomása Azev állítólagos büntetéről.

Mi következik mindebből? — így végezte a miniszterelnök. — Először is, hogy e pillanatban nem látok okot arra, hogy hivatalnokokat vétkes cselekvéssel vádoljak. Nincsenek bizonyítékaim arra nézve sem, hogy Azevet provokálással vádoljam. Másodszor azt a szomorú, de elvitathatlan következtetést kell levonnom, hogy amíg a forradalmiak terrorizmusa uralkodik, a rendőrség kutató szolgálatának is fönn kell állania. Határozottan kijelentem: a kormány nem tűr provokációt és sohasem fog tűrni.

A Reichsrath összehívása. A Reichsrath elnökségét már értesítették, hogy a minisztertanács elhatározta a Reichsrath összehívását. Az első ülés napjára márczius 10-ike van kitűzve. Az első ülésen dr. Funke korelnök fog elnökölni és mindenképp az új elnökséget választják meg, amelyik megállapítja a napirendet, melyen első pontokként az ujonczjavaslat első olvasása és az annexió javaslat foglalkoztat. Az agkori biztosítási javaslatokat lehetőleg első olvasás nélkül fogják a bizottság elé utasítani. Még a Reichsrath összehívése előtt meg fogják kísérteni, hogy egy pártelnöki értekezleten a megalakulás és a munkaprogramm összes ügyeire nézve megegyezést hozzanak létre a pártok között. Az egyes pártoknak az a szándékuk, hogy a régi alelnököket újból megválasztják. Az elnökségre a keresztényszociálista párt tart igényt, amelyik már értesítette is a többi pártokat, hogy elnöknek dr. Pattait jelölje.

Összeesküvés Indiában. A londoni alsóházban a radikálisoknak a trónbeszédre adandó föliratot benyújtott pótjavaslatát, amely az indiai kényszerintézkedésekre vonatkozik, tárgyalták és a vita folyamán Buchanan parlamenti titkár kijelentette, hogy a kormánynak súlyos bizonyítékai vannak arra, hogy ott összeesküvést szerveztek az angol uralom megdöntésére Bengáliában és egyes más országrészekben. Az összeesküvők sohasem szándékoztak fegyverrel fölkeltést rendezni és ha ez lett volna is a szándékuk, elegendő eszközeink lettek volna a fölkelés elnyomására. Az összeesküvőknek hírszolgálati osztályuk volt, amelynek föladata a rendőrség megfigyelése, valamint az volt, hogy gazdagok zsarolásával és szegények megfélemlítésével a pénzalapot gazdagítsa. Az összeesküvők terve az volt, hogy terrorizmussal megakadályozzák a törvények végrehajtását. E célból büntető perekben szereplő számos fontos tanut, rendőrtiszteket, akik büntettek felderítésében közreműködtek és kormányhivatalnokokat, akik a törvények érvényesítése és a bűnösök megbüntetése mellett sikra szálltak, meggyilkolták. Az összeesküvők terve azonban nem sikerült. Habár e kivételes állapot csak ideiglenesen és csupán egyes helyekre szorított, a kormány mégis fel volt jogosítva kényszerintézkedések megtételére, ami azonban nem fogja visszatartani attól, hogy a reformok életbe léptetésének munkáját folytassa.

EGYHÁZAK.

(Református tanácsülés.) A budapesti református egyháztanács Petri Elek és Kovács Sándor elnökléte alatt ülést tartott, melyen Takács Géza vallástanács ügédlelkeszt egyhangulag állandó vallástanács lelkészszé választotta. A skót református misszióknak az építendő leányiskolája és internátusa részére 150 ezer koronás építési segélykérvényét pártolólá terjeszti a székesfőváros közgyűlése elé.

Készülődés Szerbia ellen.

— A nagyhatalmak megegyeztek. —

A nagyhatalmak — Oroszország kivételével — megegyeztek az intervenció kérdésében. Anglia és Franciaország minden lehetőt megtett, hogy az orosz kormány elejtse eredeti tervét és a béke érdekében csatlakozzék a belgrádi akcióhoz, de úgy látszik, eredmény nélkül. A hatalmak közös eljárása talán észre téríti a szerbeket, bár nem bizonyos, hogy hallgatnak-e a jó tanácsra. Mert Oroszország kétszínű politikája nem tévesztette el hatását s a szerbek újabban ismét nagyon harcziások, amióta magukhoz tértek abból az ijedségből, melyet Ausztria-Magyarországnak állítólagosan tervbe vett ultimátuma okozott.

A Novakovics-kormány ma mutatkozott be a szkupstinában. Az új miniszterelnök hosszabb beszédben fejtegette az új kormány programját. Voltak, akik Novakovics-tól harcziásabb beszédet vártak, mert az új miniszterelnök meglepően enyhe szavakat használt. Beszédének legérdekesebb része azt volt, ahol kijelenti, hogy a hatalmaknak módjukban lesz a szerb követeléseket mérlegelni. Eszerint tehát a belgrádi kormány mégis amellett döntött, hogy a már említett memorandumot elküldi a hatalmaknak. Ebben a memorandumban precizizirozni fogják Szerbia követeléseit.

Zágrábból már napok óta érkeztek jelentések, melyek arról adtak hírt, hogy a szerbek között gyanús emberek forgolódnak, kik a szerb nemzeti védelmi bizottság kiáltványát terjesztik. A csendőrség erélyes nyomozásának ma szenzációs eredménye lett, amennyiben több parasztnál halomszámra talált bombákat és lázító iratokat. Ugy látszik Szerbiából tervszerűen igyekeznek lázítást szítani a szerb lakta területeken, arra az esetre, ha kitörne a háború a monarchiával.

Mai híreink a következők:

A nagyhatalmak intervenciója.

Berlinben ma híre terjedt, hogy Oroszország felhagyott merev ellenállásával és hajlandóan nyilatkozott csatlakozni a belgrádi intervencióhoz. Ez a hír mindenesetre korai, de mégis remélik illetékes helyen, hogy Oroszország nem fog elzárkózni a hatalmak együttesen teendő belgrádi intervenciójától, amál is kevésbé, mert csak arról volna szó, amit a pétervári kormány már egyszer nyomtatékosan kijelentett Belgrádban, hogy t. i. Szerbia területi kárpótlására emelt igényeit nem hajlandó támogatni. De ha sikerre vezet is a kormányok között most folyó tárgyalás és megtörténik Belgrádban a diplomáciai intervenció, még mindig nyílt kérdés marad, hogy mi fog történni abban az esetben, ha Szerbia a hatalmak eljárását egyszerűen ignorálja? Az „Echo de Paris” londoni tudósítója állítólag hiteles forrásból szerezte azt az értesülést, hogy az angol kormány Oroszország hozzájárulásától tette függővé, vajjon részt vesz-e a belgrádi diplomáciai lépésekben. Párisban általános az a vélemény, hogy a helyzet súlypontja éppen nem Pétervárott, nem is Belgrádban, hanem Bécsben van és minden báró Aehrenthal magatartásától függ. Nyugodtabban itélik meg

máma a viszonyokat, mert sok jel arra mutat, hogy az orosz kormány hajlandó az engedelmességre.

Arra az újabb híresztelésre, hogy az osztrák-magyar monarchia ultimátumot készül intézni Szerbiához, a berlini olasz nagykövet fölkereste Szögyény-Marich Lászlót, és az osztrák-magyar nagykövet abban a helyzetben volt, hogy megnyugtathatta olasz kollégáját Ausztria-Magyarország békés szándékai felől.

Szerbia nem fél.

Belgrádban a háborús kedv újra föllobog, amihez jelentékenyen hozzájárul Oroszország viselkedése. Az aggodalom újra eltűnt s helyébe a bizalom és remény lépett s az októberi viharos napoknak még fokozottabb mértékben való megismétlődése várható. Mindenütt azt hangoztatják, hogy miután a belső villongás megszűnt s Oroszország újra Szerbia mellett van, a szerbeknek semmitől sem kell félniök s hogy már most egyáltalában semmit sem kell engedni a követelésekből. Azt mondják, hogy Szerbia sohasem félt Ausztria-Magyarországtól, most pedig Oroszország támogatásával még kevésbé kell félnie. Az újságok ismét provokáló és sértő cikkeket közölnek.

Az új szerb kormány bemutatkozása.

Már jóval a szkupstina mai ülésének megkezdése előtt a közönség zsúfolásig megtöltötte az összes karzatokat. A rendkívüli látogatottságra való tekintettel a szkupstina elnöke megengedte, hogy a nagyszámú közönség, amely a karzaton nem kapott helyet, az ülésteremben lehesse jelen. Rövid idő múlva a parlament egész épülete annyira megtelt, hogy a képviselők is csak nagynehézzen juthattak helyekre.

Jovanovics, a szkupstina elnöke délelőtt 11 órákor nyitotta meg az ülést. A beérkezett iratok elintézése után elnök felszólítja a jegyzőt, hogy az új kabinet kinevezéséről szóló királyi ukázt olvassa fel. E pillanatban jelent meg a kormány Novakovics miniszterelnök vezetésével a teremben, ahol lelkes, frenetikus zsviő-kiáltásokkal ünnepelte a királyt.

Novakovics miniszterelnök ezután a következő kormánynyilatkozatot olvasta fel:

Tisztelt képviselő urak! Nekem jutott ma a megtiszteltetés, hogy a szkupstina előtt az új kormány élén megjelenhessek, amely a szokástól eltérően az összes pártok képviselőiből alakult. Ennek dacára kabinetünk normálisnak tekinthető. Azt jelenti, hogy a jelen pillanat parancsolóan követeli a belső egységet és érdekeinek kifelé való védelmét. (Viharos zsviő-kiáltások és taps.) Bizonyos oldalról megkísérlték, hogy Szerbia természetesen létjogát, amelyet nemzetközi szerződés is megerősít, éppen e szerződés szerinti jog címén megtámadják csak azért, mert az eddigi nemzetközi szerződések e jognak nem valamennyi feltételét és következményét tartalmazzák. A nemzeti szkupstina Szerbia külpolitikai programját a szerb nép érzelmi világából merítette. Azokat a követeléseket, amelyeket a program mind Szerbia, mind Montenegró részére felállít, valamint e jog indokait és azon érdekeket, amelyekből ezen indokok folynak, Európának rövid idő múlva módjában lesz mérlegelni. A folyó évi február 24-iki ukázzal kinevezett királyi kormány tanujele annak, mily egyértelműséggel terjeszti a szerb nép követelését Európa elé. E nemzeti kérdős gyökere nem pusztítható ki a nép szívéből, amíg egy szerb él a földön. (Frenetikus kiáltások: Éljen a nemzet! Bravó! Éljen a szerb Piemont! Viharos taps.) Amidőn a szerb kormány minden gondját a külpolitikai kérdéseknek

és annak fogja szentelni, hogy a szerb kérdéseket az európai nagyhatalmak előtt képviselje, bizhatnak abban, hogy a kormányt ebben a tevékenységében az általános egyetértés s a higgadság fogja vezérelni. Szilárdan el lévén határozva az alkotmány és a törvények védelmére, a szerb nép törvény előtti teljes egyenlőségének, valamint teljes szabadsága biztosítására, a királyi kormány apellál az egész szerb néphez, hogy polgári jogainak teljesítésével támogassa a kormányt feladatának teljesítésében, hogy ily módon Szerbia jobb jövőnek egyetlen biztos alapja megépüljön. Amidőn a korona korlátlan bizalmára támaszkodunk, meg vagyunk győződve, hogy önök is, t. képviselő uraim, őszintén és lelkesen fognak bennünket támogatni. Hasson át bennünket a nagy kötelességek érzete és tudata, azon kötelességeké, amelyekkel népiünk szent hagyományával, diós őseinkkel és hazánk fennállásával, valamint vitális érdekeivel szemben tartozunk! (Frenetikus taps, viharos zsviő-kiáltások a királyra, a kormányra, a szerb népre és Bosznia-Hercegovinára.

Jovanovics elnök kijelenti, hogy az egész szkupstina nézetét véli tolmácsolni, amidőn az a javaslatot teszi, hogy a kormány nyilatkozata Szerbia összes községeiben kifüggesztessék, hogy az összes választók meggyőződhessenek arról, hogy mily hazafias érzés hatja át a szkupstinát és hogyan őrzi a nép érdekeit.

A javaslatot viharos tetszéssel elfogadják.

A szkupstina áttért ezután a napirendre.

Nikita montenegrói fejedelem üdvözlő táviratot intézett Péter királyhoz, melyben gratulál az új kormány hazafias magatartásához. Nikita fejedelem kijelenti, hogy Szerbia és Montenegró erős egységet alkotnak a Balkánon s hogy céljukat el fogják érni.

Noha a szkupstina ujjongva fogadta Novakovics miniszterelnök beszédét, általában konstatálni lehet, hogy a nyilatkozat nem tett jó benyomást, mert erélyesebb kirohantást vártak, a háboruspárt pedig egyenesen lagymatagnak mondja a miniszterelnök beszédét.

A Novakovics bemutatkozásáról még a következőket jelentik Belgrádból: Ma volt a nagy nap, a szkupstina megnyitásának napja. Korán reggel rengeteg tömeg tödült a szkupstina épülete felé, megszállotta a karzatokat, amelyek rogyásig megteltek és még mielőtt az ülés megnyílt volna, a künnrekedt közönséget bebocsátották az ülésterembe. Száz meg száz ember telepedett le a képviselők padjaiban, úgy, hogy mikor a képviselők az ülésre jöttek, alig tudtak helyet találni.

Az ülés megnyitása után az elnök felolvastatta az ország belsejéből érkezett üdvözlő táviratok százait, amelyekben a lakosság hálát mond a koalíciós kormány megalakulásáért, a pártokat dícsőitli, hogy fegyverszünetet kötöttek egymás között. Mikor az új kormány megjelent a teremben, perczekig tapsoltak és éltették a minisztériumot, Szerbiát, a Karagyorgyevics-dinasztiát, Piemontot, Montenegrót, Boszniát és Hercegovinát.

A miniszterelnök nyilatkozatának felolvasása után egyhangulag elfogadták az elnöknek azt az indítványát, hogy a beköszöntő beszédet ki kell nyomtatni és országszerte a nép között terjeszteni. A szavazás után az elnök szünetet rendelt el. Odakünn az ezernyi tömeg ujjongva éltette a minisztereket, a diákok hazafias dalokat énekelték és a lelkes tömeg kellős közepében egy vándor közzöris néhány tartalékos füst kardját köröskörölte, akik a szomszédos kávéházban ültek. Tüntetés egyébként Ausztria-Magyarország ellen nem volt.

Oroszország magatartása.

Pétervárról táviratozzák, hogy a kiev-i körülményben való mozgósításról szóló hírek alaptalanok. Ha a külügyminisztérium a balkáni helyzetet komolynak fogja is fel, a hivatalos Oroszország békés szándékát minden körülmények közt megőrzi.

A francia kormányt irritálja az a körülmény, hogy Oroszország még csak megközelítőleg sem akarja megmondani, hogy mit óhajt tulajdonképpen Szerbia részére. Anikor Anglia

és Franciaország megtették javaslatukat a hatalmak barátságos intervenciójára, a két hatalom, hogy Németország diplomáciai támogatását megnyerje, Oroszországhoz fordult azzal a kéréssel, hogy adjon exakt információkat arról, hogy mi az, amit Oroszország Szerbia részére kíván? Ez tíz nap előtt történt. Ha Oroszország teljesítette volna ezt a kérést, lett volna némi kilátás arra, hogy Németország csatlakozik a közvetítési akcióhoz, minthogy azonban Oroszország sem akkor, sem azóta nem szolgáltatott olyan adatokat, amelyek barátja és szövetségese nézve lehetővé tették volna, hogy az ügyet Németországgal és Ausztria-Magyarországgal megvitassa, Németország megtette azt az ellenjavaslatát, hogy a hatalmak együttesen járjanak közben Belgrádban, amely javaslatot illetőleg most folyik az eszmecsere a kabinetek között. Pétervárról oly hírek érkeztek, hogy az orosz külügyi hivatalban tegnap igen élénk sürgős-forgás volt észlelhető. A külügyminisztériumban nagyon pesszimisztikus a hangulat. A hivatalos Oroszországnak ugyanaz az álláspontja, mint Franciaországnak, vagyis semmi szín alatt sem akarja a háborút, de attól tart, hogy a viszonyok bele fogják hajszolni ebbe, mert a pánszláv körök a legnagyobb gőzerővel a háború mellett dolgoznak.

Az orosz sajtó hangulata, amely tegnap kivétel nélkül harcias volt, ma nyugodtabb. A Novoje Vremja, amely tegnap izgatott harci hurokat pengetett, ma „Örvénybe sodornak bennünket” címmel a következőket írja: Radikális elemeink a szerencsétlen Oroszországot, amely összes szomszédai közül legkevésbé van felkészülve, háborúba sodorják. Forradalmárjaink megemlékeznek arról, mily nagy értékkel bír egy szerencsétlen hadjárat a felkelésszításra. A „Börsenzeitung” szerint Oroszország egyáltalában nem számíthat Franciaország segítségére. A német-angol ellentétre számítani teljesen hibás volt. Oroszországban senki sem kívánja a háborút. Szükségünk van állandó békére belső reformjaink érdekében. A „Petersburger Zeitung” és a „Herold” szintén a háború ellen nyilatkozik. A „Slovo” kadettpárti újság ezt írja: Nem hagyhatjuk el a szerencsétlen Szerbiát, nem tűrhetjük osztrák-magyar csapatok bevonulását Belgrádba.

Lembergől a következőket jelentik: A pétervári hivatalos távirati ügynökség megczáfolja azt a híresztelést, hogy a határon nagy csapatokat koncentrálnak és különösen a kiewi kerületben feltűnően jelentékeny hadoszlopokat von össze az orosz kormány. A lapok azonban határozottan állítják, hogy Proskurovban öt orosz törzstiszt lakásjegyzékkel és konzignációs térképpel megtesz minden intézkedést a csapatok elhelyezésére. Tegnap éjjel különvonaton negyven vasúti kocsiban ezerhatszáz orenburgi kocsikat szállítottak Volocizsk határmenti városba és az ottani új kaszárnyában helyezték el őket. Másrészt azt jelentik, hogy az orosz galicziai határon megfigyelő csapatokat láttak.

Pétervári illetékes és katonai körökben ugyan tisztában vannak vele, hogy Oroszország nincs felkészülve a háborúra s ez az oka annak, hogy a hadvezetőség egész határozottan ellenzi a háborút, azonban az orosz diplomácia éppen úgy, mint tette Ferdinánd király elismerésekor, most is kétszínű játékokat űz. Ha fegyveres döntésre kerülne a sor Szerbia és az osztrák-magyar monarchia közt, akkor Oroszország legfőbb demonstráció céljából fegyverkezne, hogy Ausztria-Magyarországra nyomást gyakoroljon.

Szerb készülődések.

Állítólag feltétlenül beavatott helyen úgy tudják, hogy a belgrádi és sabaczi hadosztályok mozgósítása néhány nap alatt be lesz fejezve. Egyidejűleg a kormány a nagyhatalmaknál ki fogja jelenteni, hogy ennek a mozgósításnak távolról sincs támadó célzata, egyedül elővigyázatosságból történt arra az esetre, ha Ausztria-Magyarország hirtelen meg akarná támadni Szerbiát.

Pétervárról jelentik, hogy huszezer orosz önkéntes készen áll Szerbia részére. Sok tartalékos tiszt felszólítást kapott, hogy álljon készen a bevonulásra.

György trónörökös a nemzeti honvédelmi bizottság elnökének kijelentette, hogy szilárdan el van tökéve arra, hogy nem mint a rendes hadsereg tisztje, hanem mint egy önkéntes csapat vezére, menjen háborúba és ezt a szándékát atyja ellenkezése ellenére is megvalósítja. Egyben bemutatta Spiridovics orosz tábornok táviratát, aki jelenti, hogy az első háromszáz tiszt elindult.

A bolga Horstál-féle gyárban megrendelt löszerek már megérkeztek Belgrádba. A kragujeváci és sabaczi kerületi tanács 6—6000 frankot szavazott meg arra a célra, hogy az ezen városokban helyőrségen lévő gyalogezredek részére gépfegyvereket vásároljanak.

Belgrádból jelentik, hogy ma sok hadtudósító érkezett oda Angliából, Orosz, Olasz és Franciaországból. A tudósítók azt táviratozták lapjaiknak, hogy Szerbia védelmi állásban akar maradni és hogy Szerbia egyedül nem fog támadásba átmenni.

Miért utazott el gróf Forgách.

Berlini jelentések szerint gróf Forgách belgrádi követ elutazásának szenzációs oka van. Azért hívták, mert Bécsben attól féltek, hogy merényletet akarnak ellene elkövetni. Az osztrák-magyar hatóságok arról értesültek, hogy Belgrádban az osztrák-magyar követség ellen összeesküvést terveztek. Az egyik verzió szerint háborús kedvű fiatal szerbeknek az volt a szándékuk, hogy a követség ablakait beverik és a követet megfenyegetik és esetleg bántalmazzák. Más verzió szerint bombamerényletet terveztek ellene. Hogy a követet ettől megóvják, Bécsben sürgősen intézkedtek elutazásáról. Ausztria-Magyarország ezzel az intézkedésével békeszeretetről tett tanúságot, mert ha a háborút akarná, a mostani időben a belgrádi követ legcsekélyebb inzultálása elégséges lett volna arra, hogy az ellenségeskedés azonnal megkezdődjön.

E hírrel szemben a Bud. Tud.-val bécsi illetékes helyről azt közlik, hogy ez a hír, amelyet már korábban is terjesztettek több helyről, elejétől végig koholt. Gróf Forgách jelenleg szabadságon van s a jövő hét köze péntig visszatér állomáshelyére. Belgrádba, ami e hír valótlanságának legvilágosabb bizonyítékul tekinthető.

Ő felsége ma délelőtt gróf Forgách követet kihallgatáson fogadta.

Milovanovics nyilatkozata.

A „Matin” belgrádi tudósítója meginterjúvolta Milovanovicsot, aki az új kabinetben is megtartott a külügyi tárczát. A külügyminiszter a következőket mondta:

A háborút mi nem fogjuk megkezdeni, hogy Ausztria és Magyarország fogja megkezdeni, azt nem tudom és nem akarom elhinni. Ön tudja, hogy Szerbia eddig a hatalmak összes kívánságait teljesítette és tanácsainak engedelmeskedett, amikor a már behívott tartalékosokat hazaküldte, minden provokáló viselkedéstől tartózkodott s nyugodt és korrekt maradt. Lehetséges-e, hogy a hatalmak még ezek után is megengedjék, hogy Szerbia Ausztriának és Magyarországnak ki legyen szolgáltatva? Nem tudom elhinni, hogy Ausztria és Magyarország háborút indítson ellenünk, mert az borzasztó dolog volna és az igazságnak, a méltányosságnak arcul csapása volna. Mi már mindent megtettünk, amit tőlünk kívántak. Meggyőződhetek arról, hogy itt minden nyugodt, hogy nincs háborús kedv és hogy nem tettünk semmiféle katonai intézkedéseket. A válság óta fegyverkezésünkkel senkit sem nyugtalaníthattunk, mert a régi ágyumegrendelésen kívül mindössze csak tizenhat millió frankot költöttünk katonai célokra. Szerbia biztonságát adta lojalitásának és békeszeretetének és meg vagyunk róla győződve, hogy Európa ezt el is fogja ismerni.

Montenegró fegyverkezése.

Az osztrák kormány, mint hire jár, arról értesült, hogy egy orosz gőzös az orosz kor-

mány tudtával hadianyagot szállít Montenegróba. A cattarói kikötői rendőrség, hír szerint, Bécsből azt az utasítást kapta, hogy a gőzöst, amely nemsokára megérkezik, tartásák vissza.

A Reuter-ügynökség ismétli azt a Bécsben közölt hírt, hogy osztrák-magyar csapatok január 29-én átlépték a montenegrói határt és hozzáteszi, hogy Ausztria-Magyarország bocsánatkérőleg kijelentette, hogy a Karszt-hegység szakadozott formációja a határvonalat bizonytalanná teszi és így tévedésből történt meg az, hogy a csapatok a határt átlépték.

Szerb lázítás Horvátországban.

Zágrábból táviratozzák a „Südslavische Correspondenz”-nek, hogy a csendőrség sok szerbet tartóztatott le hazaáruló üzemek miatt. Pacauban a csendőrök házkutatást tartottak egy Jovanovics nevű szerb lakásán s a motozás meglepő eredménnyel járt. Harmincznégy bombát találtak nála, amelyek dinamittal voltak megtöltve. Sancsimozában a csendőrök elfogtak négy szerbet, akik a belgrádi terrorista bizottsággal állottak összeköttetésben. Schön bihaci államügyész odautazott és további letartóztatások várhatók. A letartóztatott szerbeknél mindenfelé házkutatás volt és rájuk bizonyult, hogy Belgrádból küldött lázító röpiratokat terjesztettek a nép között, amelyekben arról van szó, hogy háború készül és minden szerbnek fel kell lázadnia a Habsburgok zsarnoksága ellen. Péter király fényképeit is osztogatták a lakosság között és a képeken ez a felírás van: Minden szerbek czára.

Klofac képviselő azt állítja lapjában, hogy Belgrádból komlucsikát küldöttek Ausztriába merényletek végrehajtására és hogy vagyrészüik meg is érkezett Prágába és Csehország más városába. Klofac azonban azt állítja, hogy ezek az emisszionáriusok fizetett kreaturák s a rendőrség agent provokátorjai és felhívja a rendőrséget, hogy teljes eréllyel üldözze őket.

Egy diplomata a helyzetről.

Reverseaux marquis volt bécsi francia nagykövet egy interjú folyamán a következőket mondta a helyzetről:

— Németország, mint Ausztria-Magyarország igen hü szövetségese, nem csatlakozhatott a Bécsben tenni szándékolt lépéshez. Németország bizonyára, mint más hatalmak, megakadályozni kívánja a háborút. Kiváló előnye a legutóbbi francia-német egyezménynek, hogy Franciaországnak így módja van Berlinnel tárgyalni. Franciaország, Németország és Anglia belgrádi lépése kitünő hatású lesz. A szerb kormány bizonyára hallgatni fog Európa szavára. Európának bizonyos gazdasági előnyöket kell engedni Szerbia javára. Szerbia csak azon feltétel alatt fejlődhetik, ha Ausztria-Magyarországgal jó viszonyban van. E jó viszonyt mielőbb létesítenie kell.

Az olasz királyné levele.

Egy bécsi lap tudósító jelenti Belgrádból, hogy az ottani négyzet, amely nagyszerb propagandával foglalkozik, Cetinijéből azt az értesítést kapta, hogy Milena montenegrói fejedelemné levelet kapott leányától, az olasz királynétól, amelyben ez Montenegrót és Szerbiát biztosítja az ő személyes támogatásáról. A levél befejezése állítólag következőleg szól:

„Legyetek meggyőződve arról, hogy abban a perczben, amelyben hazám és hősi testvéremeknek pusztulását látánám, egy perczig sem hordanám tovább az olaszok koronáját. Reméljük, hogy nem fog a dolog ennyire kerülni.”

Angol intellem a monarchiának.

A Daily Telegraph hangsúlyozza, hogy Szerbiára nézve a monarchiával való háború veszedelmes következményekkel járhat ugyan, másrészt azonban Ausztria-Magyarország is halálosan megsebesülhetne, amennyiben a háború a szlávok között mindenfelé forradalmi mozgalmakat kelthetne. A lap utal Németország támogatásának fontosságára és kifejti, hogy Németország politikája mindig az Oroszországgal való konfliktus megakadályo-

zására irányult, minthogy attól tart, hogy Oroszországnak az oroszországi lengyelek irányában tanúsított előzékenysége káros hatással lehet a poroszországi lengyelokra. Németországnak sokkal nagyobb érdeke fűződik az Oroszországgal való jó viszony fenntartásához, mint Oroszországnak. Bécsben úgy látszik az a nézet uralkodik, hogy Oroszország ma gyenge. Valószínűleg báró Aehrenthalnak ez a nézete, aki, mint a legtöbb hivatásos diplomata, nem képes valamely néppártot erejének megítélésére. A lap végül óva inti Ausztria-Magyarországot, hogy ezekben bizakodjék. A háború még mindig elkerülhető, ha Ausztria-Magyarország Szerbiának az Adria-tenger irányában vezető kereskedelmi utak tárgyában ajánlatokat tesz. A józan ész szava is erre int, mert Szerbiára nézve lehetővé válnék, hogy nemcsak névszerint, hanem tényleg is teljesen önálló királlyá váljék.

Legujabb híreink.

Berlin, február 25.

A londoni, párisi és római kabinetek hozzájárultak a német kormány javaslatához. Az orosz kormány iránt előzékenységből a hatalmak olyan szövegű jegyzéket kívánnak Belgrádba küldeni, amelynek hangja nem túlságosan erélyes, de az ki fog tünni belőle, hogy a nagyhatalmak szilárdan el vannak tökéve a béke fenntartására.

A balkáni események.

Budapest, február 25.

Tegnap jelentettük már, hogy megegyezésünk Törökországgal befejezett ügynek tekinthető. Ezt a híradásunkat a mai jelentések is megerősítik. Hülmí pasa nagyvezér és Pallavicini nagykövetség között az entente-t illetőleg, ma teljes megegyezés jött létre.

Hülmí pasa nagyvezér egy óra negyven perccor hagyta el Pallavicini osztrák-magyar nagykövetségét. Az entente-t illetőleg teljes megegyezés jött létre és a megegyezést holnap írják alá.

Az „Ikdam“, a „Sabah“ és a „Sura-i-Ummel“ jelentik, hogy az entente jegyzőkönyv aláírására vonatkozó iradót tegnap közölte a Yildiz a portával.

Az „Ikdam“ arról értesül, hogy Riffat basa külügyminiszter holnap Bécsbe érkezik, onnan Pétervárra utazik és csak innen jön haza Konstantinápolyba.

A „Yeni Gazetta“ közli előzményeit Sir Eduárd Grey ama javaslatának, mely az orosz hadikérelpótlás végleges szabályozását célozza és kifejti, hogy Grey javaslata még Kiamül ellenjavaslata előtt készen volt és csak különböző körülmények kálasztották el, hogy szerephez jutott. A lap hozzáteszi, hogy információja hivatalos és nem czáfolható meg. A Yeni Gazetta ezután azt mondja, hogy az angol kormány a közvetítéssel baráti szolgálatot teljesít az alkotmányos kormánynak és reméli, hogy az új kormány ezt az alkalmat, amely bölcsésképp száll az elődől az utódra, ki fogja használni. Csak a definitív siker után lehet majd üdvözölni az új kabinetet. A „Yeni Gazetta“ és az „Ikdam“ arról értesül, hogy Riffat basa külügyminiszter Bécsbe megy, ahová holnap érkezik, onnan Pétervárra utazik és, csak innen megy Konstantinápolyba.

Ristováczból jelentik, hogy a macedóniai bögárok fegyveres felkeléssel és általános lázadással fenyegetőznek, ha a kormány nem viszi keresztül, hogy a patriarkatus iskolái és egyházai visszatérjenek az exarchatushoz.

A ma Szalonikibe érkezett Graz Lloyd-gözüst még mindig bojkottálták és szállítmányát nem rakták ki. Ottan egyáltalában a bojkott változatlanul tovább tart. Egy török torpedónaszád rajtaütött két vitorlászajón, amelyek görög dugárut és banditákat szállítottak. A vitorlászajó tulajdonosa görög ember s azért a görög konzul a portánál tiltakozást jelentett be.

Párisból jelentik, hogy Rivaat basa török külügyminiszter ma este Bécsbe utazott.

Konstantinápolyból táviratozzák: Az entente-jegyzőkönyv két példányát holnap délután fogják Pallavicini örögf nagykövet, valamint a nagyve-

zér és a külügyek vezetésével megbízott ideiglenes török kereskedelmi miniszter a nagyvezér konakjában aláírni. A jegyzőkönyvek aláírása török körökben nagy meglepettséget kelt. A bojkott szindikátus délután kijelentette, hogy holnap reggelre a bojkott általánosan véget ér. A szindikátus most azon fáradozik és nagyon valószínűnek tartják, hogy sikerülni fog a szindikátus álláspontját érvényre juttatni, amely szerint a bojkottot az entente-jegyzőkönyvek aláírása után be kell szüntetni.

TÁVIRATOK.

Francia minisztertanács.

Páris, február 25. Az Elysée-palotában tartott mai minisztertanácsban Pichon külügyminiszter jelentést tett a hatalmaknak a balkáni kérdések ügyében folytatásban lévő tárgyalásairól. Picard tengerészeti miniszter felolvasta válasát Caillaux pénzügyminiszternek a tengerészeti hitelre vonatkozó kifogásaira.

UJDONSÁGOK.

Istennek szegény szolgája.

A mai lapokban olvasom, hogy egy tisztelendő esperesplébános ur ötezerhatszáz koronáért templomi ornatust rendelt magának valamelyik budapesti kereskedőnél.

Eszembe jut erről, jámbor emlékezetű Szent Márton esete, — aki egyetlen palástjának a felét odaajándékozta volt az útjába vetődő szegénynek, — és azon tűnődöm, hogy ugyan hány ezüstpénzbe is kerülhetett ama könyörület szívi szentnek az a bizonyos egyetlen köpönyege.

Ötezerhatszáz koronába aligha. Akkoriban még nem telt isten szegény szolgáinak egyáltalán több palástra, ha pedig az embernek nincs egyebe a testén valónál, az rendszerint nem szokott elsőrendű divatszalonokból kikerülni. A Szent Márton legendás palástjáról tehát meglehetősen kicsi véleményem vagyok. Könnyen ajándékozhatta a ringy-rongyát. De mit csináljon istennek szegény szolgája, ha az urnak egyezerkilencszáz és hetedik esztendejében plébánosodik Pestmegyében és ötezer nem tudom hány száz koronát kell kiadnia egy valamire való templomi ornatúsról. Hogy legyen szíve hozzá, — pláne ha még művészi ízlésű férfi is véletlenül, — hogy azokat a gyönyörű hímzéseket, azokat a habkönnyű csipkeholmikát barbár kezekkel kettészakítsa a Szent Márton receptje szerint, és ráteregesse valami templomi koldus aszott testére.

Azonfelül meg azt se tudom, hogy vajon egyáltalán telik-e ajándékozgatásra ilyen költséges palástviszonyok mellett a paróchia tizenkét-tizenhatszáz forint szegénységéből. Mert azt az ötezerhatszázkoronás ornatust ki is kell ám fizetgetni a kereskedőnek, ha másként nem, hát részletekbe. Nem úgy, mint a Szent Márton viseletes rongyát, amelyik bizonyosan irgalomból termett valamelyik jobbmódu hívő szeméjén.

Istennek szegény szolgája, az esperesplébános ur azonban, nem mindig van kaszánánál. Egyszer a tarokk-kompanisták szedik el tőle a jámbor pénzeket, mászor képviselőjelöltséget erőszakol rá a fölébbezhetetlen népkarant és van ugys néha, hogy szokatlanul megdrágul minden párisi mintájú női divatcikk. Ilyen szertelenül távolfekvő okok eredményezik aztán, hogy a budapesti kalmár liferálja a megrendelt csipkés palástokat, de az első rátára nem telik. A kapzsi, pénzéhes kalmár pedig lelketlenül szorongatja istennek szegény szolgáját. Bíró elé is idézteti.

Mit tehet ilyenkor a jámbor férfi?

Hát mit cselekedhet? Elismeri keresztényi igazságszeretettel, hogy a kérdéses ruhaneműket a kereskedő tényleg szállította s azok rendben meg is érkeztek a paróchiára. Azonban mindjárt megmondja azt is, hogy a meg-

rendelő nem ő, hanem a plébánia. Nem is ő tisztelendősége perendő tehát a vételárért, hanem a plébánia.

Erre a fölvilágosításra ő tisztelendősége természetesen meg sem kell esküdnie, mert szavait magasztos hivatása szankcionálja. A kapzsi kalmárt tehát a bíróság elutasítja.

A kalmár azonban nem azért kalmár, hogy így könnyű szerrel lerázza magát. Nem hiába verte ki a fajtáját Krisztus urunk a templom előcsarnokából. Nem szent az előtt semmi; és olyan konok, mint a buldog. Amint egyszer a fogai közé kap, azt el nem eresztí addig, amíg a darabja belé nem szakad.

Még jóformán meg se szárad a tinta a király nevében hozott ítélet aktáján s a szegény főtisztelendő már újra bíró elé állhat a vitatott miseruhák miatt.

Milyen profanizálása azoknak a szent dolgoknak! Hogy nincs annak a kalmárnak lelke... És most már egyenesen a plébániát próbá. Ilyen meghurcoltatása az egyház hivatalának!

Nem. Ez jó lélekkel el nem tűrhető!

És istennek jámbor, hűséges szolgája el sem is tűri. Inkább ő szenvedje el a meghurcoltatást! Hiába, még tudnak nagy példákat adni az egyház hőslékü, igaz katonái. Az első mártírok önkéntes vértanúságához volt hasonló a nagy pillanat, mikor ő tisztelendősége keresztényi megállókodással kijelentette bírái előtt — ugyanazokról a díszpalástokról és egyebekről, — hogy azokat ő rendelte meg egyénileg, saját magának és nem a plébánia számára. A vételárért tehát szintén csak ő perelhető és senki más.

Megesketni a vallomására az ilyen tiszt férfiut természetesen szükségtelen, a kalmárt bátran el lehet utasítani okvetetlenkedésével.

El is utasították. Hanem erre az ítéletre nyelt aztán egy nagyot a kalmár és levelet irt a papjának. Megírta neki lapidáris értelhetőséggel, hogy:

— De már most fizesse meg főtisztelendőségem az adósságát, mert a kétkulacos vallomás miatt isten ugys följelentem csalásért és hamis tanúzásért!

Igy a kalmár. Hát a pap?

A pap följelentette a kalmárt zsarolás miatt és a törvényszék el is ítélte az istentelent hatvan korona pénzbüntetésre.

Mi ebben a morál?

Az, hogy úgy kell neki! A kalmár ne legyen számár. Ha nem firkált volna fenyegető leveleket, hanem csakugyan beadta volna a bűmvádi följelentést, akkor a főtisztelendő ur esze nélkül szedte volna föl a szövetheteti kölesönkéket és úgy fizetett volna, mint a pinty.

És mi még a morál?

Az, hogy aki az Úr szegény szolgáját szorongatja, az még itt a földön elveszt méltó büntetését.

Garvay Andor.

NAPIREND. Naptár. Péntek, február 26.

— Róm. kat.: Sándor pk. — Prot.: Sándor. — Görög-ország: február 13. Zse. — Zsidó: Adar 5. — A nap fél reggel 6 óra 49 perccor, nyugszik d. u. 5 óra 37 perccor. — A hold fél d. e. 10 óra 14 perccor, nyugszik éjjel 12 óra 12 perccor.

A kereskedelmi miniszter fogad 4 órakor.

A belügyminiszter fogad 3 órakor.

A földművelésügyi miniszter fogad fél 5 órakor.

A kereskedelmi tanácsok fogad 4 órakor.

A közoktatási államtitkár fogad 4 órakor.

A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.

Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Boemni Ritta kiállítás a Könyves Kalmárnál (Nagymező-utca 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Nemes Marcell régi mesterműveinek kiállítás a Szépművészeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincs. — A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Az Új Művészeti Szalon (Keeskeméti-u. 3.) nyitva 9—8-ig. Belépődíj nincs. — A N. Múzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A Széchenyi Múzeum zárva. — Az aquineumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmúzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth György Múzeum zárva. — Az Erzsébet Múzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — A Keresk. Múzeum Könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— **Udvari ebéd.** Bécsben ma este udvari ebéd volt, amelyen Kuni japán herceg, a japán nagykövet, a nagykövetség személyzetével, Schönaich hadügyminiszter, több tábornok és udvari főméltóság vett részt.

— **Nász a Bismarck-családban.** Nemrég hírt adtunk arról, hogy *Bismarck* Herta grófnő, a nagy Bismarck herceg unokája, belőszerezte a család házi tanítójába, dr. *Glawe* Walterbe, akinek az apja üvegesmester volt. A házasságot a Bismarck-család ellenezte egyideig, de minthogy a grófkisasszony szerelméről nem akart lemondani, végre beleegyezett a frigybe. Az eljegyzés néhány héttel ezelőtt történt meg, most pedig, mint Berlinből jelentik, megtartották teljes oszónb az esküvőt is.

— **Herman Ottó kitüntetése.** Az angol királyi madárvédő-társaság „The Royal Society for the protection of Birds” tanácsának utolsó ülésében *Herman Ottó*t, a nagy hírű kitűnő magyar tudóst a madárvédelem tejesítése körül szerzett érdemeiért egyhangulag tiszteleti tagjává választotta. A társaság elnöke *Portland* hercegnő, alelnöke *Stanford* grófja.

— **Kihallgatás a kereskedelemügyi miniszteriumban.** Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter helyett *Szterényi József* államtitkár pénteken délután öt órakor rendes kihallgatást tart. A kihallgatásra jelentkezni lehet a miniszterium államtitkári hivatalában pénteken délelőtt tíztől tizenkét óráig.

— **Báró Kornfeld Zsigmond.** A hivatalos lap mai száma megerősíti tegnapi hírünket, hogy a király *Kornfeld Zsigmond*nak a magyar bárói méltóságot adományozta. A kitüntetésre vonatkozó királyi kézirat így hangzik:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére *Kornfeld Zsigmond* főrendiházi tagnak, a budapesti áru- és értéktőzsde és a Magyar Általános Hitelbank elnökének, valamint törvényes utódainak, a közügyek, különösen a közgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül a magyar bárói méltóságot díjmentesen adományozom. Kelt Bécsben, 1909. évi február 22-én.

Ferencz József s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.

— **Egy herceg tragikus halála.** Teneriffából ejentik: Tegnapi délután halálra szerencsétlenség történt itt. A három Sapiéha herceg: *Kazimir*, *Leon* és *Sándor* csónakba szállt és kiveztek a tengerre. A csónak felborult és *Kazimir* oly szerencsétlenül bukott ki a járműből, hogy nyomban elűnt a hullámok közt. *Kazimir* herceg *Lemberg*-ben született és mostanában töltötte be a huszonhét évét. Apja tagja volt az osztrák urakházának.

— **Miniszteri elismerés.** A vallás- és közoktatási miniszter *Nelli* Ferencznek, az alsóti főhercegi iskola tanítójának és udvari orgonistának buzgó munkálkodása által a tanítás terén szerzett érdemeiért őszinte elismerését fejezte ki.

— **Hodossy Imre a ravatalon.** A Szabadsághar harmadik számú házában levő lakásán tették ravatalra *Hodossy Imrét*, az ügyvédi kamara tiszteletbeli elnökét. Ravatalára jogászok, politikusok és testületek küldenek szebbnél-szebb koszorukat. Részvéttelegrammot küldött a budapesti ügyvédi kamara, *Günther Antal* igazságügyminiszter, *Darányi Ignác* földmívelésügyi miniszter, és *Bolgár Ferencz* honvédelmi miniszter, államtitkár is. A temetés holnap délután félnyolcor lesz a gyászházból s a kerepesi-úti temetőbe viszik a halottat.

— **Ember Károly jubileuma.** Az országos Kath. Tanügyi Tanács ma délelőtt a papnevelő intézet dísztermében ünnepelte lovag *Ember Károly* tanügyi munkásságának huszonötödik évfordulóját. Az ünnepélyen gróf *Zichy Gyula* pécsi püspök, védő elnök üdvözölte meleg szavakkal a jubilánst, ismertette annak a tanügy terén szerzett hervadhatatlan érdemeit, majd átnyújtotta neki a babérkoszorút és a díszes emlékkalmot, amelyet tisztelői e nap emlékére ajándékoztak neki. *Ember Károly* meghatottan mondott köszönetet a kitüntetésért, amelyet további kitartó munkássággal fog igyekezni meghálálni. Ezután a jelen voltak a *Metropol* szállodában díszbédre jötték össze, ahol a jubilánst elsőnek *Szentgyörgyi Jordán Károly* üdvözölte. Az ebéd folyamán még számos felkészöntő hangzott el. A jubilánst számos távirati üdvözlésben is részesült.

— **Elek Pál beteg.** Malomszegi *Elek Pál* udvari tanácsost, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigazgatóját, a cottage-szanatóriumban *Hayek* tanár megoperálta; a műtét igen jól sikerült, a beteg sokkal jobban érzi magát s előreláthatólag két hét múlva teljesen gyógyultan tér vissza Budapestre.

— **Az Erzsébet-muzeum új szobái.** A király a budai várpalotában berendezett Erzsébet királyné ereklyemuzeumnak két szobát engedett át újabban. A muzeum rövid főnállása óta egyre szélesbedett, növekedett és *Szalay Imre* nemzeti muzeumi igazgató rendkívüli körültekintéssel és az áldott emlékü királyné iránti kegyelettel rövid idő alatt majdnem minden tárgyat összegyűjtött, amehhez az ő emléke fűződik. Az anyag oly mértékben szaporodott föl, hogy a két teremben, melyet a király palotájából átengedett, többé elférni nem bírt és így a király ajándéka jókor érkezett. A két új terem közül az egyik tágas sarokszoba. Ebbe fog kerülni a királyné ábrázoló képeknek gyűjteménye, a könyvtár, amelyben helyet kapott minden munka, ami soraival a királynéről emlékezik, ide kerül a tudományos gyűjtemény és sok más tárgy, ami a régi termekben helyet nem kaphatott. Most fogják kiállítani díszes tárlókban azt a tökéletes plakett- és zsetongyűjteményt, amelyben megvan minden érem, ami a királyné emlékére vonatkozik. A termekbe stílusos, művészi burkokat állítanak be. A másik terem kisebb udvari helyiség, amelyben a hivatal kap otthont.

— **A Niagara halottja.** Banar Rudolf Amerikába kivándorolt német nemes tegnapelőtt öngyilkossági szándékból leugrott a Niagara vizesés lüdjárról és halálát lelta a habokban. Rettenő eszekecete utolsó felvonása volt egy szerelmi regénynek. Banar szülei akaratának ellenére feleségül vett egy amerikai hölgyet, akivel boldog házasságban élt. Nemrég meghalt az asszony és a férfi azóta buskomorra lett. Legutóbb azt beszélt a környezetének, hogy álmában megjelent előtte a felesége és megparancsolta neki, hogy kövesse őt a halálba. Most aztán a Niagarán véget vetett mulhatatlan szomorúságba borult életének.

— **Királynők, akik a fűző ellenségei.** Kevesen tudják talán, hogy három királyné, a román, az olasz és az angol királyné ellensége a fűzőnek. A *Tegliche Rundschau* most erről ír. Szerinte a román királynéasszony, *Carmen Sylva* nagy ellensége a fűzőnek. *Martireszközt* lát benne, amely gátolja a természetes fejlődést. A szokást nemcsak egészségi szempontból, de a női test szépségének tekintetéből is kárhóztatja, mert az, ami természetellenes, ellenkezik a szépséggel. A királyné a leányiskolákban rőpiratot terjesztett, amely a növedékeket a fűzőviselés ártalmára figyelmezteti és a szülőket is felszólítja, hogy leányukat ne szoktassák hozzá a káros fűzőviseléshez. Az olasz királyné is ellensége a fűzőnek. *Alexandra* angol királyné pedig soha sem hordott fűzőt. Szerinte a ruhának kell a test vonalához simulni és nem az öltözködésnek a testnek a formát. *Alexandra* királyné találta fel az óriási kedveltégű *princezess-ruhát*. A királyné már akkor is, mikor még a blúzviselés legerősebben divatozott, egyszerűbbé készítette a ruhát, mert úgy véli, hogy a blúzsal a szoknyával két részre osztó öltözködés szépséghibája van. Az előkelő angol körök abban a hiszemben vannak, hogy a fűzőt férfiak eszeltek ki és azóta sok férfi a női testalkat szépségét a fűző jóságához mérten értékeli.

— **A katonai lövésiskolák újjászervezése.** Bécsben a hadvezetőség ma tette közzé a „szervezeti szabályzat a katonai iskolák számára” című rendeletet. Ennek az egyelőre csak tervezetként megjelent szabályzatnak alapvető rendelkezéseiből a következőket közlik velünk: A katonai lövésiskolának az lesz a feladata, hogy a kézi- és gépfegyverek kezelését elméleti és gyakorlati irányban előmozdítsák. A gyalog- és vadász-csapatok egységes kiképzése céljából lehetőleg arra kell törekedni, hogy a törzstisztek csapatparancsnokká való kinevezésük előtt egy erre vonatkozó kurzust végezzenek, hogy a főtisztek a századparancsnoksággal való megbízásuk előtt a lövésiskolában megfelelő kiképzésben részesüljenek a gépfegyver kezelésében.

A katonai lövésiskola a következő részekből áll: a) parancsnokság, b) a tanfolyamvezetőség, c) az oktatásra behívott zászlóalj, d) a gépfegyveriskola, e) a kísérleti osztály, f) a különítmény. Rendes körülmények között minden esztendőben négy tanfolyamot tartanak, több felvilágosító tanfolyamot és fegyvermesterek részére egy lövés-tanfolyamot. A tanfolyamon esztendőnként minden gyalogos és vadász ezred két tisztje, minden vadász-zászlóalj és lovasezred egy-egy tisztje, a többi fegyvernemről pedig a körülményeknek megfelelő számú tiszt részeseül kiképzésben.

— **A prágai anarkisták.** A prágai rendőrség tegnap letartóztatott több anarkistát, akikről azt hiszik, hogy valamennyien hirhedt betörők is. A múlt évben, mint ismeretes, elhatározta az amszterdami anarkista-kongresszus, hogy minden eszközt fel kell használni a pénzeszere s még a gyilkosságtól sem kell visszariadni, hogy a propagandát pénzzel támogathassák. Különösen az állami és más közpénztárak kirablását hangoztatták. Közép-Európa számos városában több templomot és postát kifosztottak, Prágában és a vidéken is. A prágai rendőrség sokáig hasztalan nyomozott. Egy ízben már letartóztatott több anarkistát, köztük *Brünnert*, *Kankovszkit* és *Polákot*, mert templomi kincseket találtak náluk. Bírószág elé állították őket, de elegendő bizonyítékok híjján valamennyit felmentették. Alig, hogy szabadlábra kerültek, ismét történt templomrablás Vrsoveczben s egymásután betörték valamennyi prágai postahivatalba. Különösen gazdag zsákmányra tettek szert *Königsalban*, a kerületi pénztárban, ahonnan százötvenezer koronát elvittek. A rendőrség végre tegnap leleplezte a betörő-bandát. A véletlen vezette sikerre a nyomozást. Február 15-én betörést követtek el egy zürichi ékszerészénél, akitől különösen sok órát vittek el. A prágai rendőrség is megkapta az ellopott tárgyak jegyzékét. Tegnapi prágai zálogházban sok órát zálogosítottak el, amiről tudomást szerzett a rendőrség. Kiderítette, hogy az órákat a csehországi anarkisták vezére, *Bohrizek* és egy *Tikovszki* nevű társa zálogosította el. Letartóztatták őket. Lakásukon még több drágaságot találtak, ami a zürichi betörésből származik. A rendőrség több bizonyítékból gyanítja, hogy a cseh anarkisták követték el az utolsó évben a legtöbb templom- és postarablást. Egyik bűntársukat, *Giovanni Carbonal* anarkistát a prágai rendőrség táviratára még tegnap elfogták Turinban. *Bohrizek* több évig Brűx és Dux vidékén tartózkodott. Szerkesztője volt egy anarkista lapnak és szervezője volt az ottani bányász-sztrájkoknak. Mindig sok pénze volt, bár az anarkista-kassa üres volt. Ezért elvtársai aztán állandóan támadták.

— **Beszakadt hajóhid.** Hamburgban tegnap az „*Augusta Viktória* császárné” nevű hajóra vív gyaloghíd, amelyen mintegy husz munkás volt, beszakadt. Több munkás megsebesült, köztük négy súlyosan. Hogy haláleset történt-e, még nincs megállapítva.

— **Lefülett sikkasztók.** Két veszedelmes sikkasztót sikerült ma ártalmatlanná tenni a rendőrségnek. Az egyik *Bettelheim* Frigyes grázi születésű huszonhat éves könyvelő, akit az Újpesti önszegélyő egyesület mint szövetkezetben alkalmaztak. Itt rövid időn belül a Szövetkezet kárára kilenczezer koronát saját zsebébe könyvelt át. S amikor már égett alatta a föld, megszökött. A rendőrség országosan köröztette a sikkasztót, akit ma este a Magyar Színházban tettek ártalmatlanná. Ugy háromnegyed tíz óra tájban, az utolsó felvonást megelőző szünetben az ügyeletes rendőrtisztviselő a körözött sikkasztó személyleírásához hasonló egyént pillantott meg, akit rögtön igazolásra szólított. Ez nem tudta magát igazolni s rövid faggatás után bevallotta, hogy ő az újpesti szövetkezet sikkasztója. Az ügyeletes rendőrtisztviselő a főkapitányságra kísértette, hol előzetes letartóztatásba helyezték. — A másik sikkasztó *Hübner* Frigyes harminczöt éves kereskedő segéd, aki *Senler* Imre posztó-nagykereskedésében pénzbeszedői minőségben volt alkalmazva. *Hübner* a legutóbbi időben beszédett pénzeket nem szolgáltatotta be a pénztárhoz, azzal a kifogással, hogy az adósok nem fizetnek. Természetesen a pénzeket mindenütt a legpontosabban beszédte és saját szükségleteire költötte. Ma aztán, hamarabb, mint gondolta volna, nyakára ezorult a hurok. A czég ugyanis fizetésre felszólító levelet küldött az adósoknak, akik meglepetten siettek az üzletbe a kifizetési nyugtával, hogy igazolják törlesztésüket. Rögtön kérdőre vonták a pénzbeszédőt, aki rövid huza-vona után bevallotta bűnét. Eddig ezerkét száz korona hiányt tudtak megállapítani, de valószínű, hogy az összeg nagyobb, mert még nem néztek utána pontosan a könyvekben a hiányoknak. *Hübner* a rendőrség rögtön letartóztatta.

— **Előkelő suffragettek a börtönben.** A tegnap letartóztatott suffragettek között több előkelő nő is volt, így a többi között misztresz *Litton*, a volt indiai alkirálynak leánya és *Bulwer-Litton* regényírónak unokája, misz *Stratford*, *Peelnek*, a híres angol államférfiának dédunokája és misz *Solomon*, a Fokgyarmat volt miniszterének leánya.

— **Robbanás a cukrászboltban.** Miskolcson Megay Róbertnek a város legforgalmasabb helyén levő cukrászdejában ma délután öt órakor gázrobbanás történt. Az üzletben asztalosok javításokat végeztek. A mennyezetről lefüggő gázcső munka közben meglazult, a gáz kiszivárgott és mikor Megay cigarettára akart gyújtani, az összegyülemlett gáz óriási detonációval felrobbant. Megay arcán, nyakán és kezén súlyosan megsérült. Állapota veszélyes. A légnemesség a cukrászda nagy kirakatiüvegablakját szétzúzta és több méter távolságra az utcára dobta. Szerencse, hogy a kritikus pillanatban a különben rendkívül forgalmas utcán a kirakat előtt senki sem állott. Az üzletben jelen volt még Megay neje és két elárulótónő és a tanoncok, akiknek azonban, mivel a helyiség egyik oldalaszobájában tartózkodtak, az ijedségen kívül más bajuk nem történt. Tűz is keletkezett az üzletben, amelyet a tűoltóság gyorsan elfojtott. Megayt a szanatóriumban ápolják. A városban általános iránta a részvét.

— **A X. ker. Köbányai Polgári Kör** e hó 10-én tartotta alakuló közgyűlését Gotlieb György, a X. ker. maglódi-uti iskola igazgatójának elnöklése alatt. A közgyűlés ezután megállapítván az alapszabályokat, elnökké közfelkínálással Gotlieb Györgyöt választotta meg. Megválasztották még: Alelnökök: Szilasi Adolf és Molnár István, pénztáros: Szántó Salamon, ellenőr: Nadas Nándor, jegyzők: Pilinger István, Gurás Antal, gazda: Gassner Simon, ügyész: dr. Schön Lajos. Számvizsgálók: Madarász Gyula, Jents Gyula, Gurás József, Heissenberger Florián, Ákos Géza.

— **Rablógyilkos erdészgyakornok.** Jahn Mária linzi ötvenhat esztendő háztulajdonosnő tegnap reggel meggyilkolva találták a Harrachstrassen levő lakásán. A tett elkövetésével azonnal al-bérlőjét, Romisch Emil huszonegy éves bécsi illetőségű erdészgyakornokot gyanúsították, akit a rendőrség már Bécsben tegnap el is fogott. Romisch tegnapelőtt este pénzt kért kölcsön lakásadónójától, aki azonban megtagadta kérését, mire Romisch egy palackkal agyonverte. A gyilkos ezután összeszedte a lakásban levő értékeket s Bécsbe menekült, ahol a szülei laktak. Szüleinek semmit sem szólt gyilkos tetteréről, hanem azzal állított be hozzájuk, hogy öngyilkos lesz. Bátyja erre magával vitte a rendőrségre, hogy ott a rendőrvossal megvizsgáltsa az elmeállapotát. Oda csakhamar megérkezett a linzi jelentés a gyilkosságról, hogy azzal Romischt gyanúsították, mire a rendőrség Romischt letartóztatta. Romisch eleinte tagadta, hogy tud a gyilkosságról, de később bevallott annyit, hogy a gyilkosságnál, melyet szerinte egy Gstöttner nevű czinkosa követett el, ő is jelen volt. A rendőrség megindította a nyomozást Gstöttner után, de a körülmények arra vallanak, hogy az eset úgy történt, amint azt feljebb megirtuk s hogy Gstöttner legfeljebb az elrabolt tárgyak elhelyezésében segédkezett.

— **Házasság.** Kassa Pál járásbírósi irodáját és neje, született Rerucha Teréz e hó 25-én ünnepelték házasságuknak 25 éves jubileumát szép ünnepségben számos jó barát és ismerős körében.

— **Nászajándékok.** Jegygyűrűk legelőnyösebben Polgár Kálmán művész ékszerterelő, Budapest, VII., Erzsébet-körút 29., I. em. szerethető be. Nagy képes album-árjegyek bérmentve küldetik.

— **Elégett matróna.** Tragikus halállal mult ki ma délután özvegy Hutter Fülöpné, született Kohner Teréz nyolcvanhétéves magánzónő. A matróna a Király-utca 55. sz. alatti lakásán a délután folyamán mindig a kályha mellé szokott telepedni egy karosszékre. Ma is ott helyezkedett el s miután a szobában egyedül volt, csakhamar elaludt. A kályhában erősen égett a tűz és egy kiugró szikra a matróna ruhájára esett, melyet hirtelen lángra lobbantott. Már a testét érintette a tűz, mikor az öreg asszony a fájdalomra álmaiból felébredt. A magával teljesen tehetetlen asszony segítségért kiáltott, de mire berohantak hozzá,

már eltorzítva holtan feküdt karosszékeben. A megérkezett mentők már csak a halált konstatálhatták.

— **A kolozsvári véres dráma.** Rösler Hugónak, az oly tragikus végezetű tanárjelöltnek holttestét a kolozsvári klinika boncztermében tegnap bonczolták föl. A bonczolás eredménye szerint a balfültre irányzott első lövés már egymaga halálos volt s annál inkább a második, amely a szemén keresztül az agyba furódott. A szerencsétlen véget ért fiatallembert Beszterczére szállítják szülei, ahol eltemetik. Tegnap délután kihallgatta Neviczky rendőrfogalmazó Rösler atyját, Rösler Károly besztercei eszmadia-mestert, valamint feleségét is. A szülők azt vallják, hogy fiuknak Krémerral való előzetes dolgairól mit sem tudtak. Ezzel a vallomással szemben azonban igen jellemző kis epizód éppen ellenkezőt látszik bizonyítani. Ugyanis, amikor a gyilkosság megtörtént, Rösler egy barátja nem közvetlen a szülőknek táviratozott, hanem egy Drexler nevű ismerősének és kérte a sürgönyben, hogy a hirtelhető kiméletesen tudassa velük. Mikor aztán Drexler elmondta Rösleréknek, hogy a fiu komoly beteg, meg kellene látogatni, az édes anyja szinte önkéntelenül ezt kiáltotta:

— Bizonyosan az a Krémér csinált valamit a fiunkkal!

Krémér Márton, a tragédia életben maradt hőse, akit ma ujólag kihallgattak, megint igen terhelőleg vallott Rösler Hugóról. Azt mondotta, hogy Rösler azzal a bécsi párhajjal derékra törte ketté a karrierjét, mert azóta kapott idegbajából nem tudott többé szabadulni. Lassanként az a gondolat alakult ki benne, hogy Rösler az ő végzete, aki az ő utjában áll, akit neki, ha nyugodtan akar élni, meg kell semmisíteni. Ez a gondolat adta kezébe a fegyvert s ennek a gondolatnak hatása alatt egy perczig sem habozott Röslerre löni, abban a tudatban, hogy ezzel a lövéssel üldöz, gyöttrő fátumától fog megszabadulni. Vallomása végén, mely láthatólag nagyon kifárasztotta gyöngé, lemondó hangon azt mondta:

— Milyen jó is a magány, mindig a magányt szerettem.

Krémér sebe nem életveszélyes és ha komplikációk nem zavarják a gyógyulási folyamatot, bizonyosan felgyógyul. Orvosai valószínűnek tartják, hogy amilyen hipokondrius ember Krémér, mielőtt felgyógyulna, még öngyilkossági kísérletet követ el, úgy hogy a szoba ablakából, melyben ápolják s amely a második emeleten van, ki akar ugrani az udvarra, ezért hát fokozott mértékben ügyelnek rá.

— **A nyomor áldozata.** Medgyesháza községben ma éjjel *Keskeny* Mihályné odavaló lakos a kertben felakasztotta magát. Éjfél tájban kiment a kertbe, a falhoz támasztott egy létrát, arra egy kötelet erősített, majd a kötelet nyaka köré csavarta. A szerencsétlen asszony néhány pillanat múlva ki-szenvedett. Az öngyilkosság oka a nyomor. Az asszony férjét ezélt három évvel gyilkosság miatt a szamosújvári fegyházba zárták. Büntetése csak két év múlva jár le. Eddig a legnagyobb erőfeszítés mellett tudta magát és hét kis gyermekét fentartani, de most az összes segélyforrások kiapadtak. Az asszony a legkétségbeesztőbb helyzet előtt állt. Holttestét holnap temetik el. Az aradi rabsegélyző egyeslet sürgősen intézkedett, hogy az öngyilkos hét gyermeke menedéket találjon.

— **Vizet a demonstrálóknak!** A párisi royalista tüntetésekről, amelyek igen gyakran botrányokká fajulnak, már többször adtunk hírt. Most a vizipuskát használják a zavargó royalisták ellen. Tegnap is megjelentek a tüntetők a Sorbonneban. Az egyik hivatalnok intézkedésére nyomban működésbe hozták a vizipuskákat, mire a tüntetők riadtan menekültek ki az épületből, mert a hideg idő miatt érthetően féltek a nedvességtől. Az 1831-ik év márcziusában alkalmazták hasonló célra először a vizipuskát. Akkor a bonapartisták és a köztársasági pártiak összesereglettek, hogy közös ügyükre tegyék a polgárháborút. A sokaság a Vendom-oszlophoz vonult, ott harsány éljenzések kíséretében koszorút helyeztek el. Mouton de Lobru tábornok vizipuskákkal kergette szét a tá-

meget. A tábornok ezután még sokszor használta fel ilyen célra a vizipuskát. Az egykori torzrajzok erre való tekintettel vizipuskán lovagolva ábrázolják őt. A kitűnően bevált eszköz hosszú időre feledésbe merült, míg most jönnek látták újból alkalmazni.

— **Híres zsebtolvajok a tolonczházban.** Tegnap este a rendőrség letartóztatott két híres zsebtolvajt, akik örök időre ki vannak tiltva a főváros területéről. A nevük *Scheiber* Dezső és *Tröszler* Zoltán; mindkettő hírhedt ember. *Scheiber* 46 éves és huszonkét esztendő telt már fegyházban. Igen érdekes multja van. Amikor évekkkel ezelőtt az *Affendakisz-Papakosztá* bandája Budapestet választotta ki működése teréül, *Scheiber*, a pestvidéki ügyészség fegyházában *Affendakisszal*, a görög betörők mesterével került közös cellába. A két agyafurt ember akkor ravasz módon kiesztelt terv szerint megszökött, s csak hetekkel később sikerült őket közrekeríteni. *Scheiber* Szolnokon, *Affendakisz* a máramarosi hegyekben került hurrokra. *Scheibert* ekkor hét és fél évi fegyházra ítélték, amely büntetésből négy és fél évet ki is töltött. A többi királyi kegyelemből elengedték neki. Kiszabadulása után Buenos-Airesbe ment, ahol zsebtolvajlásaival rövid idő alatt tetemes vagyonnra tett szert. A pénzzel visszavitorlázott Európába. Költséges passziókhöz nagy kedve lévén, a milánói nemzetközi kiállítást kereste föl, s ott a nálunk szintén hírhedt vált *Strassnovall* egyützte tolvajlását. Azonban *Scheiber*nek ott nem kedvezett a szerencse. Elfogták, s bár semmit sem tudtak rábizonyítani, tizenhárom hónapig ült vizsgálati fogságban. Amint ma a főkapitányságon elmondotta, ez volt a legkeservesebb ideje. Soha sehol sem bántak vele oly rosszul, mint az olasz börtönben. Onnan is kiszabadulva, Görögországba ment, ahol kémnek nézték s kitolonczolták Szamosz szigetére. Rövid ott tartózkodás után azonban onnan is sikerült megszöknie s ekkor Kis-Ázsiába ment. Ez tavaly szeptemberben történt. Akkor azután elfogta a honvágy s mert pénze nem volt, gyalogszerrrel hazafelé vándorolt. Csak néhány nappal ezelőtt érkezett meg Kolozsvárra, ahol *Tröszlerrel* találkozott. Az volt a tervük, hogy Budapest közelében letelepednek s állítólag becsületes munkából fognak megélni. A rendőrség azonban közbelépett s a két hírhedt ember egyelőre a tolonczház lakója. Néhány nap múlva illetőségük helyére tolonczolják őket.

— **Családi dráma.** Zentán vasárnap este felé *Nagy* Pálóczi János, *Hangya* György, *Györe* Mátyás, *Györe* Ferenc és *Serfőző* Tamás pecki társai val beállított apósághoz, *Tóth* Gergelyhez, hogy a már 3 év óta tőle különválva élő feleségét visszahívja magához. Hiába volt azonban minden szép szó, az asszony hallani sem akart arról, hogy visszamenjen, sőt az após is csak amellet volt, hogy ne menjen vissza a leánya. Erre Pálóczi olyan dühbe jött, hogy bicskát rántott és a feleségét akarta leszurni vele. Az após ezt látva, fölkapta a kuczkóban levő mángorló-sulykot s azzal fejbe vágta a vejét. Erre a Pálóczzal jött cimborák is bicskát rántottak, valamennyien neki estek apósna, anyósna, feleségnek, fiúnak és véresre szurkálták valamennyit. Amikor mindezt elvégezték, tovább álltak. Az eset híre csakhamar eljutott a csendőrség fülébe is, akik a tetteseket bekisérték, a megszurkált családot pedig beszállították a kórházba gyógykezelés végett.

— **Tettenért betörő.** Ma éjszaka a „Pesti Hir-lap“ épületében *Galló* Ferenc zajt hallott a kiadóhivatalban, amelynek helyiségei éjszaka zárva vannak. A szolga nyomban fölhiyta *Németh* György 1007. számú rendőrt s vele együtt fölmentek az irodába. Ott a pénzszekrény mögött egy fiatallembert találtak elrejtőzve. A rendőr nyomban bekísérte a főkapitányságra az éjjeli látogatót. A fiatallembert ott azt mondotta, hogy *Mezei* Jánosnak hívják, huszonöt esztendő s foglalkozására nézve író. Több lapnak dolgozott, de nem mondja meg, hogy melyeknek, mert nem akarja őket kompromittálni. A mult évben egy ideig a lap kiadóhivatalában volt alkalmazva. Most tolvajkulséval lopózott be, állítólag csak azért, mert szüksége volt a Hölgyek Naptára című könyvre és másképen nem tudta megszerezni. *Mezei* igen zavartan beszélt, s azt a gyanút keltette, hogy almebajos. A rendőrség egyelőre megfigyelteti.

— **Elsült revolver.** Halálos végti szerencsétlenség történt tegnap Ágya községben. Mladin György fűrészgári tisztviselő új forgópisztolyát mutogatta házigazdájának, Domokos János földbérlinek. Domokos jobbra-balra forgatta a fegyvert, majd visszaadta Mladinnak.

— **Pompás gyártmány** — folytatta azután Mladin — és igen könnyen kezelhető.

Ezzel abban a hitben, hogy nincs golyó a veszedelmes eszerszámban, elcsattantotta a ravaszt. A revolver Mladin tudtán kívül meg volt töltve s a golyó Domokos hasába fúródott. A szerencsétlen ember nyomban meghalt.

— **Halálozás.** Dr. Huber Alfréd fővárosi gyarkororvos, Szt. István kórházi főorvos hosszabb betegeskedés után 37 éves korában meghalt. Nagytudásu, kiváló szorgalmu és munkásságu életet roppantott derekon a hadál. Hazánk orvosi világának egyik legelőkelőbb tagj volt, meghonosította a Finsenológiának s legbivottabb képviselője a Röntgenológiának. Hült maradványait e hó 26-án délután 3 órakor a Kerepesi-temető halottasházából adják át az anyaföldnek.

Arky Pülöp, az Ungvári Népbank megalapítója és volt igazgatója életének 79-ik évében hosszú szenvedés után Ungváron f. hó 23-án reggel hét órakor elhunyt.

Finkegy Gyula nyugalmazott uradalmi számtartó Nagyatádon 66-ik évében rövid szenvedés után elhunyt.

Mendel Jenőné, született Németh Teréz 20 éves korában Győrött meghalt.

Szomolányi S. Mihály dóczyi plébános életének 65-ik évében Szabadkán meghalt.

Jessenovics János, a szabadkai Szent-György-templom plébánosa 74 éves korában meghalt.

Rotter Mór magánzó 72 éves korában e hó 24-én meghalt. Temetése 26-án délután három órakor lesz az új izr. temető halottasházából. Rotter Lajos hírlapíró, több külföldi lap tudósítója, takarékpénztári igazgató, az elhunytban edesatyját gyászolja.

Pallavicini-Navent Maria grófnő, oslágkeresztes hölgy ötvenkétéves korában Bozenben meghalt.

— **Elfogott tolvaj.** A hernádszadányi csendőrség egy többszörösen körözött kőborzígányt fogott el Telkibányán Lakatos Dani személyében. Lakatos a miskolci, sátorlajuhelyi és cseri kir. törvényszék, valamint a hernádszadányi kir. járásbírósság többrendbeli betöréses lopás és rablásért körözött. A csendőrség őrségének végre sikerült őt ártalmatlanná tenni. Telkibányáról erősen megbilincselve került Ferenczi kir. járásbíró elé, ki a gonosztevőt kihallgatta s miután a kihallgatás során kitűnt, hogy a sátorlajuhelyi törvényszék területén követte el a legtöbb bünt. trös fedezet mellett oda kísértette. Így most már remélhető, hogy Lakatos Dani néhány évig nem fogja zavarni a lakosok vagyon- és életbiztonságát.

— **A városigeti cirksusz** az idén csaknem egy egész hónappal előbb kezd meg előadásait. Bekötő Mátyás igazgató most Frankfurtban befejezi télj előadásait, hogy aztán egy egész hónapon át csak a budapesti cirksuszvad végleges előkészítésével foglalkozzék. Budapestben az első előadás április 10-én, szombaton lesz, a cirksusz már a husvéti ünnepeken bemutatja legkiválóbb lovasszámokból és művészi mutatványokból álló műsorát.

x Fodor-féle vivóterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vivóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vivásra.

x Bob-hashajtó a legkellemebb, 10 fillér.

Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsió



segít azért, mert elsőrangú alkatrészei és az eredeti — SCOTT-féle eljárás kiváló szerre teszik, sőt tápereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2 R 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelembe venni

Angol készpénzrendszerü

országosan ismert elsőrangú uri szabó-termek szállít mérték szerint, kifogástalan kelméből, többszöri próbával. prima munka.

Téli kabátot . . 35 frtért
Smoking-öltönyt 35 „
Frakk-öltönyt . 45 „
Prima öltönyt . 30 „
IV. kerület, Belváros Magyar-u. 3.
I. emelet. Telefon 116-50.
Kossuth Lajos-u. mellett

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Svaerdström-est.** Sablonzerü hangversenyeink özönéből messze kimagaslik eredetiségével és változatosságával a *Svaerdström*-testvérek mai bucsuestéje. Szerencsés gondolat volt tőlük, hogy hangversenyüket ezúttal az orsz. Zeneakadémia termében rendezték, mert ezáltal módjukban volt úrisoruknak érdekességét még azzal is fokozni, hogy orgonakisérettel adhattak elő néhány énekszámot. Közönségünket ugyan éppen ezek az énekszámok érdekelték legkevésbé. Pedig olyan gyönyörű dolgok voltak köztük, mint *Sinding* Mária-dala, *Schubert* 23-ik zsoltára és *Cherubini* Ave Mariája. De hát ezek egyházi jellegű, ennél fogva a legtöbb embernek nagyon is komoly énekszámok. Ezeket meghallgatják, ha éppen muzsáj, például a templomban, de élvezni nem tudják. Svaerdström Valborg azonban feltalálta magát. Ő tudja, hogy mi kell a nagyközönségnek. Amikor az „Ave Maria” után kitapsolták, kijött a testvéreivel együtt és négyesben elénekelték a magyar nemzeti himnuszt, még pedig szép, tiszta magyar kiejtéssel. Erre azután olyan tapsvihár tört ki, hogy szinte rengettek bele a terem falai. Ezzel meg volt törve a jég és azontul mindvégig a leglelkesebb hangulat uralkodott a teremben. A bájos művésznők pedig egymásután énekeltek a szebbnél-szebb dalokat, egyesben, kettesben, hármásban és négyesben. Énekeltek azzal a szívből fakadó melegséggel, azzal a szálfinom színezéssel és minden tekintetben kész művészettel, amelyvel a budapesti közönséget már régen meghódították. A terem természetesen zsufolásig megtelt. Jegyeket már napok óta drága pénzen sem lehetett kapni.

(*) **A „Táncos huszárok” ötvenedszer.** Jubileum volt ma a Király-színházban. *Rajna* Ferenc és *Szirmai* Albert gyorsan népszerűvé vált operettjét, a „Táncos huszárok”-at adták ötvenedszer. A második jubileumra nagy és előkelő közönség jött el, mely viharos kacagással kísérte a szöveg mulattató jeleneteit és élénk tapsokkal jutalmazta a szebbnél szebb zonoszámokat, melyeket alig győztek megismételni. A felvonásokon szerzőket és szereplőket számtalanszor hívták a lámpák elé, ahonnan valóságos virág- és babérrdő árasztotta le illatát a nézőtérre. A mai est kelkes sikeréből, azt hisszük, egész bizonyosan megállapíthatjuk, hogy a „Táncos huszárok” még nem egyszer fognak jubilálni a Király-színház deszka-harczterén, mielőtt a külföld meghódítására indulnak.

(*) **A Vígyszínházban** holnapután, szombaton mutatják be a „Morál”-t, *Thoma* Lajosnak, a híres müncheni humoristának háromfelvonásos vígjátékát. Az újdonság a cselekmény vidámságának megfélelően különösen a komikusokat juttatja hálás szerepekhez. *Hautville* Ninont, a darab mulatságos hősnőjét, *Kornai* Berta játszsa, akinek igen jellegzetes alakításra nyílik alkalmá. A „Morál”-t *Kemény* Simon fordította.

(*) **József főherceg az Urániában.** Fényes estéje volt ma az Uránia színháznak abból az alkalomból, hogy *Pekár* Gyula „Francia forradalom” című darabját *József* főherceg és *Augusta* főhercegné is végig nézték. A fenséges vendég *Szencsényi* tábornok fődvarmester, *Szencsényi* szül. *Batthyány* Mária grófnő fődvarmesternő, *D'Orsay* grófnő udvarhölgy és *Roskoványi* százados, szolgálattevő kamarás kíséretében pontban fél nyolcz órakor érkeztek a színházba, melynek bejáratánál *Kálnoky* *Bedő* Béla igazgató, dr. *Szabó* *Ödön* aligazgató és *Pekár* Gyula, a darab szerzője fogadták a magas látogatókat. A fenséges látogatók élénk érdeklődéssel kísérték az előadás minden mozzantát és sokszor adtak kifejezést tetszésüknek és meglegedésüknek, melyet távozásukkor tolmácsoltak a színház igazgatósága előtt.

(*) **Hangverseny.** Varró Margit zongoraművész és *Son* *Henry* gordonkaművész régi mesterek műveiből állították össze műsorukat. A XVII. és XVIII. század jelentősebb mestereinek

műveiről fújták le a port egy estére, hogy utána temét átadják őket a könyvtárak pápaszemes kutatóinak. Kellemes melankóliába ringattak bennünket ezek a bájos dolgok. *Levendula* szagot vélünk érezni. Mintha a clavicone-ok hajporos világa egy pillanatra idekölesőnözte volna intian hangulatát, hogy éreztesse velünk egy nagyszerű kornak finoman letompított hangulatát. Mindkét előadó-művész jórészt megfelel fölötte nehéz és hálátlan feladatának. A közönség természetesen csak kis mértékben tudott hozzáférközni ezekhez az intimitásokhoz, de azért az arcukra kiülő unalom mellett is sokat tapsoltak, nehogy érzéketlenségüket eme bensőséges művészet iránt kimutassák.

FŐVÁROS.

(*) **A fertőtlenítő intézet ügye.** A közgyűlés tudvalevőleg *Márkus* Miksa indítványára elhatározta, hogy szakértő bizottsággal megvizsgáltatja a fertőtlenítő intézetet. A kiküldött bizottság az egyes kerületek delegáltjaiból ma alakult meg a következőképen: I. kerület: dr. *Andreánszky* Jenő, II. kerület: dr. *Ludvik* *Endre*, III. kerület: dr. *Reisz* *Mór*, IV. kerület: *Steinhardt* *Antal*, V. kerület: dr. *Adler* *Zsigmond*, VI. kerület: dr. *Reiner* *Ede*, VII. kerület: dr. *Csillag* *Zsigmond*, VIII. kerület: dr. *Hainiss* *Géza*, IX. kerület: dr. *Bókay* *Árpád*, X. kerület: *Földváry* *Imre*. Tagjai a bizottságnak azonkívül: *Liebermann* *Leó* egyetemi tanár, *Preisz* *Hugó* egyetemi tanár és *Gerőczy* *Zsigmond* dr., a Szent László-kórház főorvosa.

(*) **Tanítók a polgármesternél.** A budapesti hivatalos tanítótestület száztágu küldöttsége tisztelt ma délelőtt *Moussong* *Géza* igazgató, a testület elnöke vezetésével dr. *Bárczy* *István* polgármesternél, akinek a küldöttség díszlevelet nyújtott át. A tanítótestület ugyanis a népoktatási törvény decemberi jubileuma alkalmából dísztaggá választotta *Bárczy* polgármestert, a főváros közoktatásügye körül szerzett hivatathatán érdemei elismeréseképen. A polgármester meghatottan köszönte meg a küldöttség figyelmét.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **A millió bajai pör.** A szegedi ítélőtáblán ma reggel kilencz órakor *Perjéssy* *Mihály* előadó folytatta a tanuvallomások felolvasását. Valamennyien lényegtelen vallomást tettek; érdekes osupán az, hogy *Wagner* *Sándor* arra a kérdésre, hogy az első könyvben milyen számú sorjegy volt bevezetve a 2219/46 számú helyett, ezt felelte: Azt nem tudom. Amnyit tudok, hogy én javítottam. Eredetileg más szám volt. Még az irási és vegyi szakértők véleményét olvasta fel az előadó. Az a tinfolt, mely a harmadik könyvben takarja a számokat, véletlenül vagy tollból való elcsöppentés következtében nem kerülhetett oda. Itt nem véletlenségről, hanem csakis szándékról lehet szó. Biztos, hogy a tinfolt alatt lévő számokat előbb radirozták és csak azután öntötték le a tintával. Határozott véleményük a szakértőknek Logy a skontro-könyvben a 2219/46 számnál a 6-os szám javítva lett. A könyvben a 2219/46 helyett eredetileg 41 volt, a 2219/41 helyett pedig 40 volt eredetileg. A 0 helyen erősen beivódott a tinta, mert ott volt a törles a legerősebb. De azért a 0 még most is látszik. Loggyanusabb és szándékosságra valló momentum, hogy a tinfolt téglalap alakú. A tárgyalást holnap sem fejezik be.

§ **Vlád Aurélné igazgatósi pöre.** Több ízben megirtuk, hogy *Vlád* *Aurél* nemzetiségi képviselő neje a hunyadmegyei Bábolna község elemi iskolájában a vizsgálat alkalmával felháborító módon tüntetett a magyar nyelv ellen. A vizsga végével odaszólt a gyermekek szülőihez:

— Ne engedjétek a gyermekeket magyarul tanulni. Lépjenek sztrájkba és inkább tartásatok ott, hon a gyermekeket, hogy őrizzék a teheneket. Nem kell itt magyar.

A csendőrség feljelentésére a dévai kir. törvényszék dr. Vlád Aurélnét a btk. 172. szakasza alapján igazítás vétsége miatt egy hónapi államfogházra és 300 korona pénzbüntetésre ítélte. A kolozsvári tábla hegybenhagyta ezt az ítéletet. Indoklásában a kir. tábla megállapította, hogy Vládne, mint magasabb intelligenciájú nő olyankor intézett felhívást a törvény elleni engedetlenségre, amikor nagyszámú felnőtteken kívül sok gyermek is volt jelen. A kir. Kuria ma Pongrácz Jenő bíró elnöklésével tárgyalta a vádlott által bejelentett semmisségi panaszt és ennek elutasításával helybenhagyta a kir. tábla ítéletét.

§ Megsemmisített ítélet. Adorján János kisközfélegyházi jómódú földműves nőlela ember volt s mint ilyenek nem voltak közvetlen örökösök. Nővére, Adorján Mária, Kurucz István félegyházi cipészhez ment férjhez s ebből a házasságból származott János nevű fiuk, aki Félegyházán szintén a cipész-mesterséget űzte. A múlt év június 12-én éjjel az agglégény Adorján Jánost, mikor a kocsijából hazafelé bandukolt, a lakása előtt Kurucz János és barátja, Csernák Mihály esztorgályosságát késekkel felfegyverkezve megtámadták, s az egyikük nyakon szurta, hogy rajta 31 cm. hosszúságú sebet ejtett. Adorján súlyos sérülése dacára sem vesztette el lélekjelenlétét, s a nála lévő kottával Kurucz Jánost egy hatalmas ütessel úgy fejbevágtá, hogy az nyomban összeesett, mire Csernák is megfutamodott. A kecskeméti kir. ügyészség gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat Csernák Mihály mint tettes, Kurucz János mint bűnségd és Kurucz István mint felbujtó ellen. A kecskeméti esküdtbíró az esküdtek verdiktje alapján Csernákot és Kurucz Istvánt 8-8 évi, Kurucz Jánost pedig hat évi fegyházra ítélte. A vádlottak és védőjük semmisségi panaszát ma tárgyalta ezt az ügyet a kir. Kuria II. büntető tanácsa Sebestyén Mihály tanácselnök elnöklése alatt. Kurucz János és Kurucz István vádlottak védelmében Szegheő Gábor ügyvéd jelent meg. A kir. Kuria az esküdtbíró ítéletét a tárgyalással együtt megsemmisítette abból az okból, mert vádlottakat, habár érdekük ellentétes, az esküdtbíró előtt csak egy védő képviselte. A megsemmisítés folytán a kir. Kuria utasította a kecskeméti esküdtbírókat, hogy ezen ügyben újabb tárgyalást tartson és új ítéletet hozzon.

Nyilttér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utca 3.

Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgálatot az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelentik, hogy

Rotter Mór magánzó

a felejtethetlen apa, illetve nagyapa, após és rokon 72 éves korában f. hó 24-én rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A boldogultnak hiült tetemeit f. é. február 26-an d. u. 3 órakor fognak az új izr. temető halottas házából örök nyugalomra tetetni.

Béke legyen hamvain!

Rotter Lajos mint fia, Rotter Krausz Aranka mint menyje, Rotter Lili, Rotter Lorand, Rotter Gertrud mint unokái, Boskovitz Mórno mint nővére, Boskovitz Mór mint sógora.

KÖZGAZDASÁG.

A „Duna” biztosító vezetősége. Már megírtuk, hogy a „Duna” biztosító-társaság magyarországi igazgatóságát újjászervezték és Ungár Mihály, Posselt Tivadar és Mérei Zsigmond mint helyi képviselők bizattak meg az intézet itteni vezetésével. Most a cégbírósnál becégezték Kallos Ignácot is, mint a társaságnak ugyancsak itteni képviselőjét.

Az ipartanács ülése. Az Országos Ipartanácsot Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter március 8-ára teljes ülésre hívta össze. Az ülés a kereskedelmi minisztériumban lesz a következő tárgysorozattal: 1. Az országos ipartanács osztályainak megalakítása. 2. Az ipari munkának vásár- és ünnepnap szüneteléséről szóló törvényjavaslat előadói tervezete.

Biharmegye új kölesönt köt. Bihar vármegye végre engedni kénytelen a sok panasznak s helyreállítva meglehetősen megrongált közúti hidjait. E munkálatok fedezésére kölesön felvételét határozta el. Több oldalról kapott is a megye ajánlatot, még pedig a *Pesti Hazai Első Takarékpénztártól*, a *Magyar Jelzőlog Hitelbanktól* és a *Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól*, melyek hajlandók 1,600,000 korona hitelt nyújtani a vármegyének 5.45 százalékos annuitással, de megkövetelik, hogy a vármegye kösse le összes vagyonát — kivéve a megyei székházat és a hivatalos lakásokat — sőt még a közjövödelmeket és az alapokat is. Az ajánlatok annyira szigorúak, hogy a vármegye most másfelé is keres pénzforrásokat.

Szövetkezeti felszámolás. Megírtuk, hogy a *Székesfehérvári kölesönös segélyező szövetkezet* felszámol. A felszámolást a legutóbb tartott rendkívüli közgyűlésen kimondották és felszámolóul Bukovszky György, Klein Jakab, dr. Rakonitz Gyula és dr. Demjanovich Emil választották meg.

Az Agrárbank új vasutja. Ismeretes, hogy a *Rózsahegy—korintnyezai h. é. vasut r. t.*, amely eddig Pallós Ármín vezetés alatt állott, átment az Agrár- és Járadék Bank vezetésé alá. Ezt a változást most a cégbírósnak is tudomásul vette és a régi igazgatóságok, u. m. Abonyi Emil, dr. Ormai József, Mandel Ignác, Politzer Bernát, dr. Fazekas Oszkár, Pallós Ármín, Weiner Sándor, Elek Tivadar és Ujházi Ede ebbeli minőségének és cégjegyzési jogosultságának megszűnését bejegyezte. Továbbá bejegyezte az új igazgatósági tagokat is. Ezek: Barta Arnold, Epyedy Béni, Fábry Samu, dr. Fellner Frigyes, dr. Hauser Adorján, Scholter Albert és dr. Schober Béla.

A postatakarékpénztár új csekk-könyvecskéi. A m. kir. postatakarékpénztár új csekk-könyvecskéket hozott forgalomba. Ez az új csekk-könyv, illetve az abban foglalt úrlapok az eddigieknél kisebb alakúak, könnyebben kezelhetők, kiállításuk is diszebb és módosított szövegük most már teljesen megfelel a folyó év július elsején életbelépő csekk-törvény határozatainak. A régi csekk-könyvecskéket a számlatulajdonosok akadálytalanul felhasználhatják. A postatakarék igazgatósága már most figyelmezteti a számlatulajdonosokat, hogy június elsejétől kezdve a régi csekk-könyvecskéik szövegébe pótlólag vegyék föl a számla követelésére való hivatkozást is, mivel az új csekk-törvény értelmében ez a csekk érvényességi kellékét képezi.

Új erdőkitermelő vállalat. Az év elején *Nagyváradon* egy új faipari vállalat alakult Nagyvárad Erdőkitermelési RT. ezimel, melynek célja, illetve tárgya a *Száhlender-féle* báródsági birtokon lévő erdők, a *Friedmann-féle* erdők, a többi szomszédos erdők vétele, kihasználása, termékek eladása, a *rév-nagybárodai vasut megvétele* és üzemben tartása stb. Ezekon kívül a *Száhlender Károlytól* megveendő és *Friedmann Benő* által betétként átadott nagybárodai erdő összes faállományának kitermelése és értékesítése, továbbá a *rév-nagybárodai vasut* üzemben tartása, fejlesztése és viczinálissá való átalakítása. A társaság 15 évre alakult. A társaság alapítóje *négyszázötvenez*

korona, mely 450 darab egyenként 1000 korona névértékű és bemutatásra szóló részvényre oszlik. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság tagjai lettek: *Friedmann Benő* földbirtokos, dr. *Rezső Mór* ügyvéd, *Mautner József* kereskedő, dr. *Popper Ákos* takarékpénztári vezérigazgató, nagyvárad lakosok, *Zathureczky István* földbirtokos, *ezécskei lakos*.

Hírek a postáról. Február 20-án a székesfehérvárosban, VIII. ker., *Dobozy-utca 21.* számú házban lévő üzlethelyiségben a budapesti 72. sz. (Kéleti pályaudvar) posta- és táviradivatal felügyelete alatt „Budapest gy. 81.” megjelöléssel új postagyűjtőhely lépett életbe, mely hivatalos óráit hétköznapokon reggel 8—12-ig, délután 2—6-ig tartja. Vasárnapokon és hétköznapokon a gyűjtőhely kezelése szünetel. — A pétervárad-beocsini h. é. vasut *Beocsa*, *Kamenica*, *Lednici* nevű állomásai fülhalmazást kaptak állami és magántáviratok kezelésére. — *Bács-Bodrog* vármegyében: *Sajkásszentiván* községben táviradivatal nyílt, mely korlátolt nappali szolgálattal február 20-án kezdte meg működését. — *Máramaros* vármegyében: *Aknasugatagon* és *Dragomérfalván*, *Szabolcs* vármegyében: *Vasmegecra* és *Ramocskaházán* törvényhatósági távbeszélő-központ, *Esztorgom* vármegyében: *Bátorkeszin* pedig a helyközi telefon nyílt. *Budapest* és *Márburg* között helyközi telefonforgalom nyílt meg.

A Sajtó-bank megalakulása. A Magyar Sajtó-bank mint szövetkezet február 27-én délután, négy órakor tartja alakuló közgyűlését a *Belvárosi Takarékpénztár r. t.* tanácskozó termében (Kiglyó-tér 1. lémelet.) Az alakuló közgyűlés napirendje a következő: 1. A közgyűlési elnök, jegyzőkönyvíró és három jegyzőkönyv hitelesítő választása. 2. Az alakulás iránti határozat kimondása. 3. A szövetkezet alapszabályainak megállapítása. 4. A szövetkezet igazgatóságának, igazgatósági elnökeinek, ügyvivő igazgatójának, felügyelő-bizottsági elnökének, felügyelő-bizottsági tagjainak és jogtanácsosának megválasztása 3—3 évre.

Vasuti kedvezmény a budapesti kisipari gép- és szerszámkiállítás megtekintésére. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara már értesítette az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi miniszter a m. kir. Technológiai Iparmúzeumban (VIII. József-körút 6.) 1908. december 20-án megnyílt és 1909. március 31-én bezáródó kisipari gép- és szerszámkiállítás megtekintésének megkönnyítésére az érdekelteket vasuti kedvezményt nyújtott, amelyet azonban az iparosok csak akkor vehettek igénybe, ha legalább tíz főből álló csoportokban utaztak Budapestre. Ezt a rendelkezést most a miniszter akkép módosította, hogy tíz helyett már *legalább öt főből álló csoportokban* együtt utazó iparosok, iparossegédek és tanoncok is igénybe vehetik a kedvezményt. A vasuti kedvezményre jogosító igazolványokért az iparosoknak az ipartestület vagy a közégi hatóság útján kell folyamodniok az illetékes kereskedelmi és iparkamarához, s a kérvényhez jegykiállítás irólétkért annyiszor 50 (ötven) filléres levélbélveget kell csatolni ahányan a kedvezményt igénybe óhajtnák venni.

A német bársonypiaczról. A német bársony- és plüssgyárosok szövetsége január elseje óta a nagykereskedőknek 2 százalékos áruarabatiót engedélyez, továbbá 4 százalékos minden határidős megrendelésnél, azzal a feltétellel, hogy 4 százalék szeptember 30-án, a többi pedig december 31-én veendő át. A fekete és színes árúkat nem egyforma áruk mellett adják, ellenben a darabokban festett árúkat a fentemlített kedvezménytlen részeseinek. A francia szindikátus ugyanazokat a kedvezményeket adja meg, mint a német szövetség.

Az argentinai fagyasztott huskivitel. Argentína egyik főkiviteli cikke a fagyasztott hus, melylyel különösen Angliát látja el. Ma kb. 100 millió koronára tehető ebből Argentína kivitele, jöllehet ez az iparág alig 20 éves multra tekinthet vissza. 1883-ban jelent meg az angol piaczon az első fagyasztó berendezéssel ellátott argentinai hajó, mely *Giffard-féle* eljárás szerint fagyasztott birkahúst hozott, de ez az első vállalkozás oly rossz üzleti eredménnyel járt, hogy annak idején még sejtetni sem lehetett, hogy ez az ipar majdan ily rendkívüli fejlődést fog elérni. Mind a mellett év-

Reggelizés előtt fél pohár

SCHMIDTHAUER-féle

használatával valódi áldás gyomorbetegségeknek és székeszűrővel szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2—3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér.

ről-évre növekedett az Argentínából exportált fagyasztott hus értéke. Kezdetben csupán birkahúst exportáltak a kivitel, mely 1883-ban 57,000 korona értéket képviselt, 1884-ben 165,800 koronára és 1885-ben 376,600 koronára emelkedett. A rákövetkező 1886. évben megkezdtek a fagyasztott marhának és más husneműeknek kivitelét is és azon időtől fogva rohamosabb emelkedést mutat a kivitel, 1886-ban tényleg már 7,500,000 koronára emelkedett a kivitel értéke és további tíz év alatt ismét megkétszereződött. 1888-ban már 59,833,000 kilogramm birkahúst, 5,876,000 kilogramm marhahúst és 922,000 kilogramm egyéb fajta fagyasztott húst vittek ki. Ez időtől fogva még rohamosabb fejlődést mutat a kivitel, amennyiben 1900-ban már 35 millió korona értéket képviselt és 1901-ben 48 millió koronára, 1902-ben 67 millió koronára, 1903-ban 73 millió koronára, 1904-ben 85 és 1905-ben 109 millió koronára emelkedett. 1905-ben érte el tehát tetőpontját, amikor a kivitt birkahús már 31,340,295 kilogrammot, a marhahús 76,428,465 kilogrammot és egyéb fagyasztott húsok kivitele 1,871,495 kilogrammot tett ki. Ez időtől fogva stagnál, sőt némi csökkenéssel csökken a forgalom. Ez a csökkenés onnan van, mert a hús-fagyasztó társaság csökkentette a termelést, hogy az angol piacokon az árak hanyatlását megakadályozza. Angolország egyedüli piacza a fagyasztott húsok, s az egész világ termelését ugyiszólván egyedül Angolország veszi át. Az egész világ termelése 465,567 tonnát tett ki s abból 425,756 tonnát Angliában helyezték el. Itt helyezi el termelését Ausztrália, Észak-Amerika és Uruguay is. Ujabb időben Argentína mindent elkövet, hogy a fagyasztott húsok más piacokon is utat nyisson.

Drágul az amerikai út. A nagyobb hajózási vállalatok közül a Hamburg—Amerika—Linie, a Norddeutscher Lloyd, a Holland—Amerika—Linie Rotterdamban s a Reed—Star—Linie Antwerpenben a fedélközi szállítási díjakat Észak-Amerikába átlag 30 márkával felemelte. Ez a drágulás első sorban a szegény kivándorlókat fogja érni, akik sorából kerülnek ki a fedélközi utasok. Ugyanugy drágul a laplatai és a keletindiai tarifa is. A Fekete-tengeren való forgalom szintén emelkedik, mert a kikötőkbe lassanként több gabona érkezik elszállítás céljából. A keleti tengeren határidős indulásra több gőzöst keresnek. A szállítási díjtételeknek eddigi javulása még nem mondható éppen jelentékenynek.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1909. február 23-án: Bankjegyforgalom 1.818.291.000 (—36.184.000) K. Értékvesztés 1.602.385.000 (+8.759.000) K. Leszámitolási tőze 418.743.000 (—17.772.000) K. Lombardkölesönök 66.741.000 (—2.137.000) K. Adómentes bankjegytartalék 184.094.000 (+44.944.000) K.

Az országos tenyészállathállítást Budapesten június 16-tól 10-ig tartják meg a Tattersall teljesen külön e célra épült istállóiban. Kiállításra kerülnek: nehez, hidegvérű igáslovak, szarvasmarha, juh és sertés. A bejelentési határidő már lejárt s ez ideig több mint másfélszáz hidegvérű ló, 1600 darab szarvasmarha és 2000-ny felüli juh és sertés van bejelentve. Több bejelentést a rendezőbizottság már nem fogad el. A kiállított állatok díjazására szokatlan nagy összeg áll rendelkezésre. A földművelésügyi miniszter 17.000 koronát adományozott e célra, azonkívül pedig a kitűzött tiszteletdíjak összege magábanvéve már máig meghaladja a 20.000 koronát, úgy, hogy legalább 40.000 koronányi összeg lesz díjakra kifizetendő. Érdekes része lesz a kiállításnak a legnagyobb tenyésztők külön kiállítása, akik 30—30 darabra épült külön istállóiban fogják országos hírű tenyészanyagukat bemutatni. Ily külön kiállító szám szerint 18 lesz.

A német birodalmi bank állása február 23-án. Aktívák: Értékvesztés árfolyamképes német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 1392 márkával számítva 1142.730.000 (+38.365.000). Közé aranyrudak 884.464.000 (+28.160.000). Birodalmi pénztárjegyek 71.648.000 (+2.348.000) márká. Más bankjegyek 30.443.000 (+5.487.000). Váltótőze 723.045.000 (—856.000). Lombardkövetelések 53.599.000 (—14.179.000). Értékpapírok 213.393.000 (—24.626.000). Egyéb aktívák 130.759.000 (+2.880.000). Passzívák: Alaptőke 180.000.000 (változatlan). Tartalékalkalakok 64.814.000 (változatlan). Bankjegyforgalom 1332.726.000 (—48.632.000). Napról-napra esedékes kötelezettségek 739.550.000 (+52.473.000). Egyéb passzívák 48.527.000 (+578.000).

A konverzionális sorsjegyek húzása. A Magyar Jelzálog Hitelbank 3 százalékos, illetve konverzionális nyereségekétveinek ma történt sor-

solása alkalmával a következő sorsjegyeket húzták ki:

5.000 K-t nyert 1869. sorozat 40. szám, — 3000 K-t nyert 1069 s. 70. sz. — 1500—1500 K-t nyertek: 983. s. 4. sz., 1547. s. 89. sz., 1740. s. 46. sz. — 400—400 K-t nyertek: 1202. s. 26. sz., 3216. s. 24. sz., 2446. s. 70. sz., 3014. s. 57. sz., 2726. s. 82. sz., 1882. s. 33. sz., 2939. s. 48. sz., 3439. s. 36. sz., 757. s. 42. sz., 1873. s. 94. sz. Ezen nyereségek a 3 százalékos nyereségekötvényeket, illetve azok nyereségekötvényeit egészben; a konverzionális nyereségekötvényeket A. és B.-vel jelölt részkötvényeit, valamint ezek nyereségekötvényeit fele-fele részben illetik meg.

A 3 százalékos nyereségekötvények ugyanekkor megtartott tervszerű 20 koronás díj húzásán és törlesztési húzásán a következő sorozatok húzták ki:

a) A 20 koronás díjak húzása: 536. sorozat, 1665. s., 254. s., 2653. s., 2624. s., 1148. s. mindegyike 1—100 számig.

b) Törlesztési húzás: 1068. sorozat, 2375. s., 2198. s., 1103. s., 3089. s., 350. s., 1153. s., 7933. s., 89. s., 2632. s., 425. s., mindegyike 1—100 számig.

A vásárok betürendes jegyzéke. A kereskedelmi minisztérium most kiadta az országos és a hetivásárok betürendes jegyzékét a minisztériumban vezetett törzskönyv adatai alapján az 1909. január 1-jei állapot szerint. E jegyzékkel a miniszter hézagpótló kézikönyvet adott a kereskedő, iparos, nemkülönben a gazdaközönség kezébe, mely eddig csak a napitárak felelőtlén adataiból tudott a vásárokról tájékozódni. A jegyzék a Közgazdasági Értesítő melléklete gyanánt jelent meg.

Az osztrák Laenderbank mérlege. Bécsben az osztrák Laenderbank igazgatótanácsának mai ülésén elfogadták az 1908. üzletévre szóló mérlegét, amely szerint a bruttó jövedelem 15.904.074 kor. 69 fillért (a múlt évben 17.208.090 korona 86 fillért) tesz ki. Ebből: kamattörlesztés 10.647.870 korona 87 fillér (11.058.613 korona 92 fillér), jutalékok 4.491.279 korona 88 fillér (4.390.083 korona 47 fillér), nyereség devizákban és valutákban 185.945 korona 79 fillér (182.333 korona 35 fillér), nyereség értékekben és konzervatív üzleteken 88.794 korona 32 fillér (920.080 korona 66 fillér), fel nem vett osztalékok 1300 korona (1120 korona). 1907. évi nyereségáthozat 488.884 korona (655.859 kor. 46 fillér). Ebből levonásba jön: kezelési költségek (fizetések és kiadások) 5.858.841 K 17 fill. (5.171.818 kor. 2 fill.), nyugdíjalaphoz hozzájárulás 113.204 K 01 fillér (103.729 korona 03 fillér), adók és illetékek 1.662.442 korona 14 fillér (1.562.570 korona 12 fillér). Leírások: Lettár értékesítése 71.290 korona 07 fillér (81.965 korona 36 fillér), banképület (Hohenstaufengasse 3—5) 84.000 korona (84.000 korona), dubios követelések 344.813 korona 56 fillér (5.615.124 korona 50 fillér). Marad tiszta nyereség 7.769.483 korona 74 fillér (4.588.883 korona és 83 fillér). Ezen eredmény alapján az igazgatótanács elhatározta, hogy az 1909. márczius 30-ára egybehívandó rendes közgyűlésnek a folyó évre eső osztalékképp 24 (16) korona fizetését, a rendkívüli tartalékalaphoz 500.000, a nyugdíj céljait szolgáló rendelkezési alaphoz 200.000 korona (100.000) utalását és 613.363 korona 76 fillér (488.883 korona 83 fillér) új számlára való átvitelét.

Az „Anker“ forgalma. Az „Anker“ élet- és járadék-biztosító-társaság (Magyarországi igazgató-ság Budapest, Erzsébet-tér 13.) 1909. január havában benyújtott a társaságnál 1097 ajánlat, 8.561.340 K biztosított összegre és kiállított 861 kötvény 7.094.197 K összegre. Díjak fejében bevett a társaság 1.740.000 K-át, élet és elhalálozás folytán kifizetett 761.250 K-át. A társaság vagyona 1907 december 31-én 174 millió K, biztosítási állomány 538 millió K, halálöszték és esedékesség vált elérésre biztosítások folytán a társaság fennállása óta 338 millió K fizetett ki.

ALKALMI VÉTEL!
Vászon, damasztáru,
fehérnemű.

Mintán sikerült egy nagy cég összes készletét megvennem, felhívom a n. é. közönséget annak megtekintésére. **Agyonmék, vásznak, sifonok, törülközők, vaszontörők, zsebkendők és menyasszonyi kelengyék.**

A fenti árak ezen vétel által gyári árban szereshetők be.

DEUTSCH FERENCZ
vászon- és fehérnemű-üzletében
Bpest, Múzeum-körút 10.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonátőzsde.

Budapest, február 25.

A készáru piacon ma szilárd volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok jó vételkedvet mutattak, jobb árak fizetésétől sem idegenkedtek, a forgalom mindazonáltal szűk keretben mozgott, mivel az árubirtokosok igen tartózkodók és kissé talkövetelők voltak. Mindössze 10.000 q. buza kelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább áron. A legdrágább eladási ár 28.20 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 26 korona, 76 kilós pestvidéki, úszkós búzáért. Ezenkívül eladott egy alpesi malom részére egy nagyobb tétel 80 kilós tiszavidéki buza, 13.70 koronás készpénz áron ab hajó Szeged, ami a budapesti paritásos árt jóval túlhaladja. Egyéb gabonaművek közül rozs 10 fillérrel drágább, zab, árpa és tengeri szilárd. Forgalomba került: 700 q. rozs, 20.70—20.80 koronás áron és 400 q. zab 17.50—18 koronás áron. A határidőpiacon a mai üzlet barátságosan és a tegnapi zárlathoz némileg magasabb jegyzésekkel indult meg, elsősorban egy látzott, mintha gyöngülős akarna következni, mert meglehetősen kínálat mutatkozott; a forgalom későbbi folyamán azonban áprilisi búzában egyre sürögősebb fedezések jelentkeztek, mire különösen emelkedtek nézve erősen szilárdult az irányzat és ennek a jegyzése lényegesen emelkedett. A többi cikkek nézve aránylag esendes volt az irányzat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az áprilisi buza tizenhatszáz fillérrel, az áprilisi rozs két fillérrel emelkedett, az októberi buza két fillérrel, az októberi rozs hat fillérrel gyöngült, a májusi tengeri és az áprilisi zab árfolyama teljesen változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a következő volt:

Buza	kilós	Ára 100 kg.	kilós	Ára 100 kg.
Tiszavidéki	75	—	79	26.60—27.70
"	76	26.95—27.25	80	28.—27.15
"	77	27.50—27.25	81	27.25—27.10
"	78	28.55—27.55	82	—
Fehérmegyei	75	—	79	27.25—28.20
"	76	26.75—26.95	80	27.—28.20
"	77	26.95—27.25	81	—
"	78	27.25—27.25	82	—
Pestvidéki	74	—	78	26.45—27.60
"	75	—	79	27.6—27.65
"	76	26.85—27.75	80	27.30—27.65
"	77	26.05—26.25	81	—
Bácskai	74	—	78	27.—27.50
"	75	—	79	27.25—27.55
"	76	26.95—27.45	80	27.75—27.55
"	77	27.65—27.65	81	—
Rozs I-rendű új	—	—	—	20.95—22.55
" közepminőségű új	—	—	—	21.65—21.90
Árpa takarmány I. rendű	—	—	—	17.30—17.—
" II. rendű	—	—	—	16.30—16.90
Köles	—	—	—	—
Zab I. rendű	—	—	—	17.90—18.35
" II. rendű	—	—	—	17.60—17.90
Tengeri belföldi új	—	—	—	14.60—15.—
Ropczó: Káposztarepce	—	—	—	—

A készáru piacon elkelt:

Buza: Tiszavidéki: 100 q 80 k 28.20 K, 200 q 79 k 28 K, 250 q 79 k 28.20 K, 150 q 78.5 k 27.95 K, 400 q 79 k 28 K, 200 q 74.5 K 26.80 K felső. Bácskai: 100 q 78 k 27.80 K, 100 q 77.5 k 27.60 K, 100 q 77 k 27.50 K.

Pestvidéki: 150 q 78 k 27.60 K, 1000 q 76.5 k 27.60 K tavaszi szállításra, 200 q 76 k 26 K úszkós.

Fehérmegyei: 150 q 75 k 27.10 K. Szeremegyei: 100 q 76 k 27.10 K úszkós. Rozs: 500 q 20.70 K, 200 q 20.80 K kpi. par. Zab: 100 q 17.70 K, 100 q 17.70 K, 100 q 17.50 K, 100 q 18 K kpi. Szerb buza 1909. február 24-án: 400 q 74 K 26.05 K.

Az árak 100 kilogrammonként koronaértékben értendők.

A határidőpiacon köttetett:

Delelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:
Buza áprilusra 13.43—13.44—13.41—13.46—13.49—
Buza májusra 13.0—13.31—13.26—13.32—13.29—
Buza októberre 11.50—11.47—11.51—11.46—10.50—
Rozs áprilusra 10.61—10.62—10.59—10.63—
Rozs októberre 9.69—9.66—9.70—
Zab áprilusra 8.89—8.92—
Tengeri májusra 7.51—7.49—

1 óra 30 perczkor zárulnak:

1909. áprilisi buza	13.48—13.49
1909. májusi buza	13.33—13.34
1909. októbert buza	11.46—11.47
1909. áprilisi rozs	10.93—10.64
1909. októberti rozs	9.69—9.70
1909. áprilisi zab	8.89—8.90
1909. májusi tengeri	7.49—7.50

Budapesti gabonaforgalom.

1909. február 23-tól 1909. február 24-ig.

	Erkezett méter mázsa	Elszállított méter mázsa
Buza	8183	—
Rozs	894	—
Árpa	1883	—
Zab	1113	—
Tengeri	1122	—
Liszt	—	9139
Korpa	—	2563

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde ma kissé nyugodtabb volt és a tőzsde az Oroszországi békésebb hírek hatása alatt nyílt meg, ami azonban nem jelenti azt, hogy a háborútól való félelem megszűnt volna. Ma éppen olyan bizonytalan a tőzsde hangulata, mint az előző napokon s az európai nagyhatalmak, Németországnak és Franciaországnak a béke fentartására irányuló törekvései keltenek figyelmet s tartják lekötve az érdeklődést. Az a bizonytalanság, amely a külpolitikai helyzetet jellemzi, az értékek árfolyamának emelkedését akadályozza s ha ideig-óráig tapasztalható is valamelyes javulás, ez nem állandó, mert nyomában leselkedik egy-egy nyugtalanító hír, amelynek hatása újra nyomja az árakat. A tőzsdén különben el vannak készülve a kritikus napok egész sorozatára. Az oroszországi csapattörszevonásokra vonatkozó hírek czáfolatában nem hisznek; sőt inkább abban, hogy a monarchia északi határára orosz hadtesteket mozgósítanak, hogy ezzel demonstráljanak Ausztria-Magyarország ellen. Ezek természetesen csak találgatások, de jellemzik azt a széles mezőt, amelyen a képzelet ilyen kritikus időkben csapong. Nem csekély jelentőségű azonban az, hogy Párisban az orosz értékek ára erősen csökken, nemcsak az orosz járadék, hanem az orosz ipari értékek ára is. Ez természetesen a berlini tőzsdére is átragad s így éri az összes európai tőzsdéket az orosz értékek árhullámlása. Ma a budapesti tőzsdén bécsi vásárlásokra valamivel kedvezőbb volt a hangulat, de ez csak rövid ideig tartott, mert a déli tőzsdén újra ellanyhult az irányzat és az értékek ára 1—2 koronával esett. A forgalom meglehetősen mérsékelt volt. A helyi piacon 1—2 kótés volt a Hazai bank, a Salgótarjáni, a Polgári serfőző és a Városi vasút részvényekben. Nagyobb tételekben adták ma a Közuti vasút részvényeket, melyek ma négy koronával visszaestek. A helyi piacon változatlan árfolyamok mellett kötöttek néhány tételt.

Az osztrák hitel 620.75 koronán indult, 622.75-ig javult aztán 620.50-re ment vissza, a Magyar hitel 722 koronás kezdő-árfolyama 724-ig ment fel, később azonban ismét 722-re gyöngült. Forgalomba került továbbá: Államvasut 661—663.25—660.75 koronán, Leszámitolóbank 471—470.50 koronán, Jelzálogbank 415 koronán, Rímamurányi 516.50—520.50—518.50 koronán, Városi villamosvasut 259—261—260.50 koronán, Közuti 566—566.50—565.50 koronán, Magyar koronajáradék 90.75 koronán, Salgó 572 koronán, Hazai bank 267.50—265 koronán.

Az előtőzsdén előfordult kótések: Osztrák hitel 620.75—622.75—622.50, Magyar hitel 722—724.50—724, Osztrák-magyar államvasut 661—663.25, Leszámitolóbank 471, Rímamurányi 516.50—520.50, Városi villamosvasut 566—566.50 K.

A déli tőzsdén előfordult kótések: Osztrák hitel 621.50—620.50—620.50, Magyar hitel 723.50—722.25—722, Osztrák-magyar államvasut 660.75, Leszámitolóbank 471—470.50, Jelzálogbank 415, Rímamurányi 518.50, Közuti vasút 565.50, Magyar koronajáradék 90.50 K. Díjbiztosítások osztrák hitelrészvényre: holnapra 4—5 korona, nyolcz napra 8—10 korona, márczius hónap végére 80—32 korona.

Utőtőzsde délután 4 órakor: Osztrák hitel 623.75, Magyar hitel 726, Leszámitoló 473, Jelzálog 416, Rímamurányi 520, Államvasut 62, Városi vasut 262, Közuti 564.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bécs, február 25. (Saját tudósítónktól.) A mértékadó külföldi tőzsdék irányzata általában szilárd volt, de ez a körülmény az itteni piacon nem volt képes javulást előidézni. Az árak takarmányárakban és gabonaneműekben változatlanok, de még ilyen alapon is csak alig volt valami üzlet, mert a konzum szigoruan tartózkodott a vásárlástól és az enyhébb időjárás is kiélesítette a tartózkodó viselkedést. A forgalom fölülte csöndes volt. Jegyeztetett buza: tiszavidéki 13.40—13.65, bánáti 13.85—14.10, mosoni 13.40—13.65, tótfelvidéki 13.40—13.75, déliavasuti 13.35—13.60, marchfeldi 13.10—13.45. Rozs: tótfelvidéki 10.55—10.75, csepeli 10.50—10.65, pestmegyei 10.70—10.80, déliavasuti 10.50—10.70, külfölfele magyar 10.50—10.70, osztrák 10.45—10.65. Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marchfeldi 8.20—9, bécsvidéki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 7.90—8.40, közepdunai állomáson 8.20—8.80, déliavasuti 8—9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki 7.60—8.50. Magyar tengeri 7.80—8. Cinquantin 9—9.50. Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.75—10.15, cseh-morvaországi és alsó-asztriai 9.45—9.55.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, február 25. A nemzetközi helyzet nyugodtabb megítélése, mely már a tegnapi, zárlati forgalomban is érvényesült, valamint az a hír, hogy a pétervári kormány esetleg hozzá fog járulni Németország ama javaslatához, hogy a hatalmak együttesen járjanak közbe Belgrádban; továbbá a Reichsrath összehívása, mely a helyzetet nyugodtabb színben tünteti fel, barátságosabbá tették a mai előtőzsdén a hangulatot. A szilárdabb irányzat nagyobb és budapesti számlára eszközölt vásárlásokban nyilvánult, mipek következtében az árfolyamok lényegesen javultak. Később a tőzsde hangulata még biztatóbbá vált és különösen a hitel- és államvasuti részvényeket keresettség nagyon élénken, amivel egyidejűleg alpesi bányarés és Rímamurányi részvények, valamint legtöbb helyi és vidéki részvények emelkedtek. A korlátértékek nagy részének árfolyama is javult. Mérsékelt emelkedtek továbbá azon járadékok, míg az osztrák és magyar járadékokban alig volt forgalom, kivéve a magyar koronajáradékot, mely iránt ma is mutatkozott némely emelkedés. A déli tőzsde tartózkodó és csak kis mértékben változó árfolyamokkal indult. Később azonban, amikor Londonból azt jelentették, hogy a közvetlen tárgyalások terve a kabinetek között meghiusult, ez a tőzsdét erősen lehangozta és annál gyöngébb magatartásra indította, mert Berlinből is újból lanyha irányzatot jelentettek.

11 órakor zárultak:

Osztrák hitel 622, Laenderbank 426, Bankverein 512, Államvasut 660.75, Déliavasut 100.75, Alpesi 621, Fegyvergyár 617, Török sorsjegy 180, Magyar korona 90.60 K.

1 órakor jegyezték:

Osztrák hitel 620.50, Magyar hitel 722, Anglobank 290, Bankverein 514, Laenderbank 427, Union 530, Államvasut 661.50, Déli vasut 100.50, Alpesi 619.75, Rímamurányi 518, Orosz járadék 96.10, Török sorsjegy 180 K.

Bécs, február 25. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos aranyjáradék 114.40. Tiszai és szeg. köcs sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 724.—, Magyar leszámitoló és váltó részvény —.—, Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar koronajáradék 93.35, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. 91.60, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.90, Kassa-Oderbergi Vasut részvény —.—, Magyar Jelzálogbank 415.50 Magyar keresk. bank 3270.—.

Bécs, február 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2 százalékos papírjáradék 93.30, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 114.40, 1860-as sorsjegy 154.25, Osztrák hitel-sorsjegy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 288.—, Bécsi Bankverein 512.75, Osztrák-magyar bank 1748, Déli vasut 100.—, Dunagőzhajózási társ. 905.—, Dohány részv. 341.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 117.07, Osztr. Lloyd 406.—, 4.2 száz. ezüst jár. 93.25—97.30, Osztr. koronajáradék 93.35, 1864-es sorsj. 266.50, Osztrák hitelintézeti részvény 620.75, Union-Bank 529.50, Osztrák Länderbank 427.75, Osztrák-magyar államvasut 661.20, Elbevolgyi vasut 439.—, Alpesi részvény 62.10, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 240.10, Lipótkohó —.—, Töröksorsjegy 179.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, február 25. A tőzsde a mai megnyitáskor a politikai helyzet kedvezőbb megítélésére, a mely a mai bécsi előtőzsde magasabb árfolyamiban is megnyilvánult, valamint a tegnapi newyorki tőzsdén beállott erősebb javulásra, szilárdabb irányzatú volt. Kedvező hatással volt a tegnapi

nyugati tőzsdék jobb magatartása is. A forgalom azonban nem élénkült jelentékenyen és az árfolyamok irányzata egyenetlen volt, bár a javulások nyomók voltak. Magasabban jegyezték különösen osztrák értékek és különösen 1902. évi oroszok, a 3 százalékos birodalmi kölcsön tegnapai nivóján állott. Bányarészvények megoszlott irányzatot követtek. Gyöngébbek voltak rajnai acélrészvények, amelyek 1½ százalékos veszítettek kínálat következtében. Gőzhajós részvények tartottak voltak. Lényegesen magasabb volt továbbá a nagy berlini vasut, továbbá trust dinamit. A további folyamatban alacsonyabb londoni árfolyamokra és a londoni reggeli lapokban a balkáni válágról megjelent pesszimisztikus közlésekre ismét gyöngébb irányzat kerekedett felül, amely újabb nyomásra gyakorolt az árfolyamok nivójára. Zárlat ingadozó. Az utőtőzsde irányzata a londoni tőzsdéről érkezett jobb hírekre többnyire ismét szilárdabb volt. A készpénzpiac ipari értéke kivétel nélkül igen szilárd volt. Napi pénz 1½ százalék, ultimópenz 2½ százalék, magánleszámitolási kamatláb 2½ százalék.

Zárlatok jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjáradék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.80, osztrák hitelrészvény 196.80, Déli vasut —.—, orosz bankjegyek 216.10, 4 százalékos új orosz kölcsön 76.50, Disconto Commandit 155.90, Dinamittruszt 188.70, Harpeni 188.60, Unifikált török járadék —.—, 4-2 százalékos ezüstjáradék 93.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.0, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák-magyar államvasut 141.70, Bécsi váltóár 85.35, Olasz járadék —.—, Alt. villamosági Edison 22.50, Gelsenkircheni 184.80, Laurakohó 195.60, Gyöngébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 25. 4-2 százalékos papírjáradék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90, Osztrák hitelintézeti részvény 196.50, Osztrák-magyar államvasut 142.40, Északnyugati vasut —.—, Busiehradi vasut —.—, Londoni váltóár 200.50, Bécsi Bankverein 130.80, Villamos részvény —.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 78.50, 4-2 százalékos ezüstjáradék 97.50, Osztrák koronajáradék 93.80, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák-magyar bank 125.75, Déli vasut részvény 17.—, Elbevolgyi vasut —.—, Bécsi váltóár 85.25, Párisi váltóár 813.16, Union bankrészvény —.—, Alpesi bányarészvény —.—, Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 25. 4-2 százalékos ezüst, járadék 97.70, 1860, sorsjegy —.—, Déli vasut 16.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák hitelrészvény 196.60, Osztrák-magyar államvasut 146.60, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.35, Nyugodt.

London, február 25. Angol consol 85½. Paris, (Zárlat) február 25. 3 százalékos Francia járadék 97.55, Osztr. aranyjáradék 98.50, Magyar aranyjáradék 93.65, 3 százalékos Olasz járadék 103.—, Déli vasut elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos marokkói járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 97.12 4 százalékos unifikált török jár. 94.70, Török sorsjegy 94.70, Török dohányrészvény 368.—, Osztrák földhitelintézet 1135.—, Osztr. Länderbank 478.—, Magyar jelzálogbank 456.—, Banque de Paris 1561, Banque Ottomane 706.—, Osztr. magyar államvasut —.—, Déli vasut —.—, Hartmann gépgyár 504.—, Urlikányi község —.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72, Váltó német piacokra (rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz aranyváltó (rövid) 1/2, Váltó Svájcra (rövid) 1/2, Csek Londonra 251.65, Magánkamatláb 1.75 Szilárd.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: **ERDŐS ARMAND.**

VIZÁLLÁS.

	febr.25	febr.24		febr.25	febr.24
	m	é		m	é
Inn	Schärding	0.93 0.05	Tisza	M.-Sziget	0.16 0.10
Duna	Passau	0.69 0.77		Tekchaza	0.38 0.38
	Linz	1.85 1.79		V.-Namény	0.88 0.86
	Bécs	1.75 1.72		Tokaj	0.47 0.40
	Pozsony	0.18 0.21		Tiszafüred	0.63 0.60
	Komárom	1.10 1.24		Szolnok	0.86 0.86
	Budapest	0.65 0.50		Csongrád	1.58 1.56
	Paks	3.04 3.28		Szeged	0.51 0.42
	Mohács	3.76 4.—		T.-Becse	1.20 1.42
	Gombos	3.10 3.38		Titel	3.10 3.41
	Ujvidék	2.01 2.80	Óndóva	Hoór	0.85 0.90
	Pancsova	3.07 3.27	Tapoly	Bartfa	0.20 0.20
	Orsova	1.36 1.45	Bodrog	Ladány	0.33 0.33
Morva	Morvafalu	1.27 1.27	Sajó	Zsolca	1.21 1.22
Vág	Zsolna	0.01 0.06	Hernád	H.-Németi	0.— 0.32
	Trencsén	0.02 0.02	Berettyó	Margitta	0.06 0.05
	Szered	0.40 0.41		B.-Ujfalu	0.02 0.02
Rába	Szt. Gotthárd	0.48 0.48	Kőrös	Csucsa	0.33 0.38
	Sárvár	0.12 0.09		N.-Várad	0.34 0.32
	Győr	1.41 1.46		Belényes	0.22 0.22
Dráva	Vasard	0.75 0.75		Tenke	0.22 0.22
	Zákány	0.62 0.92		Gurabonc	0.43 0.57
	Baros	1.— 0.97		Borosjenő	0.40 0.80
	Eszék	0.48 0.62		Békés	0.04 0.04
Mura	M.-Szerdah.	0.04 0.08		Gyoma	0.18 0.18
Száva	Zágráb	0.12 0.12	Maros	Gy.-Fehérvár	0.08 0.08
	Sziszek	0.96 0.95		Branyicska	0.20 0.22
	Mitrovicza	1.09 1.16		Soborsin	0.— 0.—
	Décs	0.13 0.12		Arad	1.24 1.24
	Szatmár	0.18 0.18		Makó	0.14 0.12
	Kraszna N.-Majtény	0.88 0.86		Temes K.-Kostély	0.44 0.50
	Latorozsna	0.18 0.20		Kiszető	0.90 0.84
	L. boroz Homonna	0.— 0.—		Temesvár	1.10 1.—
	Ung	0.— 0.03		Becskerek	0.12 0.20

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK.

Budapesti vágómarhavásár.

Február 25. Felhajtott: Magyar bika 259 drb, ökör 2111 drb, tehén 814 drb, bivaly 85 drb. Növendékmárha 97 drb, póthajtásra bejelentve 82 drb, összesen 3448 drb. Árjegyzék: (métermázánként elősúlyban, levonás nélkül.) Magyar hizott ökör, legjobb minőség 68-76, kivételesen 81 K, középminőség 56-66 K, silányabb minőség 48-54 K. Magyar parasztmárha 54-64 K, silányabb 44-52 K. Tarka hizott ökör legjobb minőség 76-88 K, középminőség 62-74 K, silányabb 50-60 K. Bika jobb 60-70, kivételesen 76 koronáig, silányabb 46-58 koronáig. Bivaly 32-46 koronáig. Magyar tehén 46-60 koronáig. Tarka tehén 50-72 koronáig. Kieszontozni való marha 34-44 koronáig. Növendékmárha 36-56 koronáig. A felhajtás 300 darabbal nagyobb volt a múlt hétnél, mintán azonban több idegen vevő jelent meg a vásáron, valamint a Konzervgyárak is néhány száz darab ökröt vásároltak, az irányzat élénk volt s különösen bikák, tehének s általában közepes minőségűek árai 2 koronával métermázánként emelkedtek.

Kőbányai sertéspiac.

Február 25-én. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 140-141 fillér. Fialat közep (páronként 251-320 kilogrammig terjedés súlyban) 140-141 fillér. Könnyű (páronként 250 kilogrammig) 140-141 fillér. Középs (páronként 240-280 kgr.) 139-140 fillérig. Könnyű (páronként 240 kgr.) 139-140 fillérig. Sertészsám: 1908. évi február hó 23. napján volt készlet 19532 drb. — 1908. február hó 24-én felhajtott 173 drb. — 1908. február hó 24-én elszállított 134 drb. — 1908. február hó 25. napjára maradt készletben 19571 drb. A hizott sertészet irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.

(A székesszéki állatvásár és közbizottság igazgatósága.) Február 25. Előző napi eladatlana maradvány 292 drb sertés, 27 drb süldő. Mai felhajtás 824 drb sertés, 37 drb süldő, 5 drb malacz, összesen 1222 drb sertés, 64 drb süldő, 5 drb malacz. Eladott 1002 drb sertés, 42 drb süldő, 3 drb malacz. Mai maradvány 120 drb sertés, 22 drb süldő, 2 drb malacz. Következő árak jegyzetelték: Zsírsertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli elősúlyban 108-114 fillér, elősúlylevonással 128 fillér, II. rendű 280-250 kilogrammon 106 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül elősúlylevonással 134-142 fillérig, fiatal közep 220-300 kgr.-ig elősúlylevonással 135-146 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig elősúlylevonással 135-146 fillérig. Csussertés, nehéz 300 kilogrammon felül 128 fillérig, beloldi süldő 96-120 fillérig, külföldi malacz 110-120 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, elősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

Heti lóvásár.

Budapest, február 25. (Hivatalos tudósítás.) A Tattersal-telepen ma megtartott heti lóvásárra felhajtottak 225 drb első, 420 drb másodosztályú, összesen 645 drb lovat. Eladott 360 drb ló, melyből a székesszéki fővárosi vágónak vásárolt 91 darabot 60-100 korona között vállalkozó árban.

Budapesti szurómarhavásár.

Február 25. Felhajtott: 344 drb elő borjú, (közte 121 rugott), 32 drb leölt borjú, 1451 drb leölt bárány. Árjegyzék: Előrendű elő borjúkért 88-96 fillérig, kivételesen 100 fillér, középminőségű elő borjúkért 77-86 fillérig, leölt borjúkért 100-108 fillér, silány és rugott borjúkért 30-52 fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül.) Irányzat: a borjúvásáron lanya volt s az árak 3-4 fillérrel krgkint csökkentek; a bárányvásáron élénk volt.

Bécsi szurómarhavásár.

Febr. 25. A mai vásárra fölhoztak: 4729 drb borjút, 1903 drb fiatal sertést, 921 levágot sertést, 330 drb levágot juhot, 1624 drb bárányt. Eladási árak kilogrammonként: Levágot borjút 90-130 fillér; levágot vándú 132-140 fillér; levágot hussértés 114-136 fillér, levágot hizott sertés 114-136 fillér, könnyű sertés 136 fillér; elő juh 48-60 fillér; levágot juh 70-108 fillér; bárány 16-44 korona páronként.

IDŐJÁRÁS.

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Földmagnességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt helyenkint a nyugati és déli részekben fordult elő kisebb havazás. A hőmérséklet itt-ott kissé emelkedett: a maximum Kaposvárott 2 C. fok és a minimum Rajeczfürdőn -23 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Nyugat felől némi hőemelkedés és inkább csak nyugaton csapadék várható.

Table with columns: Állomás, Légnyomás mm. +0, A hőmérséklet Celsius szerinti, Szélirány és erője, Felhőzet, Csapadék mm., Hőmérőskálát. Lists various stations like A. Szlatina, Ungvár, Késmárk, etc.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 25. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagy Károly tanácsszabvádi állami elemi iskolai tanítót segédtanfelügyelővé a belényesi tanfelügyelőségi kirendeltséghez, Dordy János székesszéki polgári iskolai tanítót segédtanfelügyelővé Kolozsvármegye tanfelügyelőségéhez, Bernáld Lajos szolnoki állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé Hunyadvármegye tanfelügyelőségéhez, Eördögh Béla esikvármegyei tanfelügyelői tolnokot segédtanfelügyelővé Szepesvármegye tanfelügyelőségéhez, Vásárhelyi Károly gömörvármegyei tanfelügyelőségi tolnokot segédtanfelügyelővé Sárosvármegye tanfelügyelőségéhez, Zahumenszky István közhalmi állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé Krassószörényvármegye tanfelügyelőségéhez, Keckenhelyi László mezőbándi állami elemi iskolai tanítót segédtanfelügyelővé Torda-aranyosvármegye tanfelügyelőségéhez, Ittene Gyula tecei állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé Szolnokdöbökavármegye tanfelügyelőségéhez, Kolumbán Sándort, az esztergomvármegyei tanfelügyelőséghez berendelt állami elemi iskolai tanítót segédtanfelügyelővé Sichenvármegye tanfelügyelőségéhez, Göndör Ferenc mosoni állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé Veszprémvármegye tanfelügyelőségéhez, Simon Dező bethleni állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé Háromszékvármegye tanfelügyelőségéhez, Schlett Ferenc buziaivándi állami elemi iskolai igazgató-tanítót segédtanfelügyelővé a verscei tanfelügyelőségi kirendeltséghez, Bugel Jenő lipótvármegyei tanfelügyelőségi tolnokot segédtanfelügyelővé Nyitra vármegye tanfelügyelőségéhez nevezte ki, illetve rendelte szolgálatára; Somogyi Sarolta és Toznerné Hoffmann Róza egyesületi kisdövényöknököt állami kisdövényöknökké nevezte ki és szolgálatára előbbi a bajmőzi, utóbbi a királylehotai egyesületi övodához osztotta be; az igazságügyminiszter Nagy Sándor berettyóújfalui járásbírói jogi iratvezetőt a margittai járásbíróihoz telekkönyvezetővé nevezte ki; a marosvásárhelyi ítéltábla elnöke Kertész Árpád végzettségi jogbájtatót a marosvásárhelyi ítéltábla kerületbe díjtalan joggyakorlókká; a máramaroszégi pénzügyigazgatóság Márta László máramaroszégi adóhivatali díjnokot ugyanazon adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakorlókká; az állami számvevőségek elnöke Szilvási Lajos honvédelmi tisztet, igazolványos alvezetőt, az állami számvevőségek hivatásos igazgatójává nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Gömör- és Kishontvármegyeiben a rozsvói anyakönyvi kerületbe Szoboszlay Sándor városi főjegyzőt anyakönyvezető-helyettesévé nevezte ki és a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel megbízta.

Pályázatok. A székesszéki pénzügyigazgatóságnál több pénzügyi vigyázói állásra április 30-ig, a kolozsvári postaigazgatóságnál postai ügynöki állásra március 12-ig, a komáromi törvényszéknel hivatalvezetői állásra s postamesteri állásra Kisszékelyen 4 hét alatt lehet a folyamódványokat benyújtani.

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Large financial table with columns: Budapesti értéktőzede, Mai záró árfolyam, Záloglevelek, elsősorúak, Bankok, Takarékpénztárak, Biztosító társaságok, Gőzmalmok, Iparvállalatok, Sorsjegyek, Pénz- és váltók. Lists various financial instruments and their exchange rates.

SZINHÁZAK.

Péntek, 1909. február 26-án.

NEMZETI SZINHÁZ.

A két férfi.

Színmű neg. felvonásban. Irtá: Capus. Altréd.

Személyek:
 Marcel Deoge Somlai
 Paul Champlin Pehes
 Bridon Gal
 Anthér Horváth Z.
 Souvenel Széké
 Thérèse Champlin Al-zeghy I.
 Mme Savier Rakosi Sz.
 Jaqueline Lenkey H.
 Rita V. Molnar R.
 Rosalie Munkácsy M.

Kezdet 1/8 óraker.

HUNGAR SZINHÁZ.

A meztelen nő.

Színmű 4 felvonásban. Irtá: Henry Bataille. Ford.: Adriján Andor.

Személyek:
 Pierre Bernier Csontos
 Louise Casagne M. Gyaszay
 Charan herceg Törzs
 Ch. Bran hercegné Forrai R.
 Rouchard László
 Cortin Váro
 Greville Réthy
 Rosini Z. Molnar
 Lafargue Dobi
 Arakim Rátkai
 Roussel Köröndy
 Solier Pupa
 Ch.illard Vándri
 Souss Cassagne Loránt
 Carciné Tarkó G.
 Isadora Lorinz Fabian C.
 Mombino Kacs. h. F.
 Emma Toth I.
 Nini Zala K.
 V. r. elle Czobor
 Dorenborg Tarnai
 T. bourot Tuzóczy
 C. r. iné Bócs M.
 Apollóné De a P.

Kezdet 1/8 óraker.

TRÁNIA SZINHÁZ.

A francia forradalom.

Kezdet 1/8 óraker.

APOLLO-PROJEKTORAF

Népszínház-utca 1-3. szám.
 Telefon 68-39.

Nizzai Karnevál.

A hűség perasztélyán. —
 H. ring fogás. — Magvadtul
 lba. — Onkénytelen betörő. —
 Ski sport az olasz hadseregben
 Összeesküvés Oroszországban
Négersmokk.
 Előadja és énekl. Baumann Károly.
 Kezd. te 5 óraker, vasár- és ün-
 nepnapokon 3 óraker

PARISIANA-MULATÓ

Márvány-palota. Igazgató: Friedmann A.
Szerecsen-utca (a magy. ki. Operával szemben)
 Nappali pénztár 10-7-ig. Telefon 161-43.

Kezdet 10 óraker.
 Csak rövid ideig látható még az általános feltűnést keltő februári műsor.
A világ legnagyobb ének és táncm. vesztel A 4 FARABONIS
 és a többi elsőrangú attrakciók.
 12-1 óráig fényes CABARET a tündéri tükörben. Constance de Linden, Elsa de Sylvia stb.
 Naponta éljei 1 óraker pompás táncmulatság 3 zenekar közreműködésével. Belé, ti díj 1 kor.

Budapesti Cabaret BONBONNIÉRE

VI., Teréz-körút 28. — Telefon 52-8.
 Ma és minden este 9 1/2 óraker
A „Müncheni Scharfrichter” kabané alapító nak es első fájainak rövid vendégszínháza.
 Marya Delvard — M. Henry — Carl Hollitzer — Heinz Lebrun
 — Arous Troll — Oscar Lieb.
 Művészeti esemény: Budapesti először. Azonkívül a fényes magyar műsor. Az előadás második része teljesen új. Jegyek: 6, 4 és 3 kor. Bérlet és kedvezményes-jegyek érvénytelenek. Elővetel rendes áron. — Bérletet a plakátok.

Fővárosi Orfeum

VI., Nagymező-utca 17. sz. Waldmann Imre igazg. Utolsó hét! Utolsó hét!
The Harmony Four
FORNARINA || THE BRAKS
Hans Hauser || MISS VOLTA
 és a februári műsor többi különlegessége.
Az előadás kezdete 8 óraker.
 Jegyelővétél: délelőtt 10-1 óráig és délután 3-6 óráig. — Telefon: 93-36.

FOLIES CAPRICE

Igazgatóság: Révay-utca 18. Főrendező: ROTT SÁNDOR
 LEITNER és KELETI
Az előadás kezdete 9 1/2 óraker.
 9 1/2 óraker! Mc 9 1/2 óraker!
Az első stáció.
 Bohózat. Irtá: SATYR. Rendező: Rott Sándor.
 Végül 11 óraker! Végül 11 óraker!
„BADE ZU HAUSE”
 Jelenet a gőzfürdőben. Irtá: Satyr. Rendező: Rott S.
 Nappali pénztár délelőtt 9-1 óráig és délután 3-6 óráig. Az 1-5 emeleti „Casino de Parisban” elsőrangú tánc-attrakciók. — Kezdet 1/2 óraker. Telefon 14-22.



EDISON

Mozgófénykép Vállalat
 VI., Nagymező-utca 21.
 Telefon 64-20.

Első előadás hétköznap d. n. 5 óraker.
 Vasár- és ünnepnapokon d. n. 3 óraker.
 Utolsó előadás kezdete 11 óraker.
Szenzációs újdonság!
 Műsoron kívül: páratlan hatású énekes és zené-mozgófénykép a világ legelső nagy művészi közreműködésével.
Minden órában változó műsor.
 Helyárak: Páholy 1 k., I. hely 50 fill., II. hely 40 fill., III. hely 20 fill., Gyermeknek felár.
 Mozgófénykép-vállalat tulajdonosok figyelmébe
 Megjelent 100.000 meter újdonságot tartalmazó legújabb kép- (film) és fényképek. Kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon 64-20.

STEINHARDT MULATÓ

Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.
 Kezdet 8 óraker. Ma és mindennap Ujdonság!
EGY NAGY PETITE.
 Bohózat. Irtá: Lucian. — Ezt követi:
SZERELMI FÉSZEK.
 Bohózat. Irták: Glinger és Taussig. Ford.: Steinhardt.
 Továbbá: Steluhardt, Gy. fás, Nádies, Sándor, f. r. kettős, Pápu, teljesen új magánműködésben. Valamint: The Sobben, am. rikai ének- és táncművészek, Walo és család, tornászok, Matonka amerikai ének- és táncművészek női társulat. Jegy k.: 9-12-ig és 3-6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és öv. Koniné dohanykülönlegességi áruházában, Andrássy-ut. 29.
 A reu. ok. tükörben reggelig táncz és zené. — Elsőrendű attrakciók. — Belépődíj nincs.
 Vasár- és ünnepnap délut. n. fél 11-ig óral kezdettel mérsékelt helyszíni előadás.

Hangverseny és Bál

Vasárnap, 1909 évi február hó 28-án este pont kilencz óraker a Royal-szálló nagyszobájában az
Ujságkiadó Tisztviselők
 özvegy és árva alapja javára rendezendő
művész estélyen.
KÖZREMŰKÖDNEK:
 Sándor Erzs. m. kir. Opera.
 Bendiner Hedy m. kir. Opera.
 Kornai Beria Vígshízház.
 Németh Juliska Nagy Endre Cabaret.
 Kabos Ilonka zongoraművész.
 Venczell Béla m. kir. Opera.
 Csontos Gyula Magyar Színház.
 Sarkadi Aladár Vígshízház.
 Ferenczy Károly Nagy Endre Cabaret.
 Király Ernő Király színház.
 I. ker. Honvédszenekar
 Az énekszámokat STEFANIDES karmester kíséri zongorán.
 Meghívók és jegyek minden újságkiadóhivatalban kaphatók. Egyes jegy 4 kor. Családjegy 10 kor. Este a pénztárnál egyes jegy 5 K. Családjegy 12 K.

ROYAL ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRÚT 31. TELEFON 110-22
 Minden este 8 óraker a legnagyobb budapesti műsor!
Ujdonságok:
Pampoulette ehés — A mutyi-szoba
 bohózatok
A fülbemászó nota — A nagy drama és a főklíko
 énekes, keringős jelenetek
Mist'nguette és Oearty tánc
A hét mozija, új karikatúrákkal.
Milán király fia még csak 3-szor lép fel mint énekes és szíllővő.
 Még csak 10 napra protogálva!
A nimfa és a faun násza Mythology Revivid.
A hálószobalány. 12 attrakció.
Va jas Antal, a cigánykirály.
 Jegy váltható. Jövérteli díj nélkül a Royal Orfeum nappali pénztáránál d. n. 9-1-ig, d. n. 3-6-ig.
 Vasárnap délután fél 4 óraker mérsékelt helyszíni előadás. A tükör tükörtermében Royal-Cabaret énekes, új tánc-attrakciók. Czigányzene reggel 6 óráig.

Butorszállítás Beraktározás

Balassa Gyula és Társa
 Budapest, Teréz-körút 19. Telefon 33-32.

BUTOR

DOSS VALASZTEKBAK RÉSZELETFIZETÉSRE RENDHIVŐLI GYŐZŐÁRON KÁZÁRTÓ
 EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-SZÉNY) KÁZÁRTÓ
ENHENTREU TESTVÉREKNEK
 EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-SZÉNY) KÁZÁRTÓ
 BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-SZÉNY) KÁZÁRTÓ
 TELEFON 622

Heti műsor:

1909. február hó	M. kir. Operaház	Nemzeti Színház	Varszinház	Vígshízház	Hungar Színház	Király-Színház	Urania	Hangversenyek
27 Szombat (d. n. este)	Fidelio	Két férfi	Essex gróf	Moral	Hamlet Falusi idill	Tánczos huszárok	Az Országos Színháztudományi Akadémia előadása	—
28 Vasárnap (d. n. este)	Leuvenmoort Lucia Csodaváza	A falusi verébek	—	Morál	Császár katonái	A nagymama	—	Zene-palota: d. n. Akadémia zenekar Royal: Grünfeld-Bürger

Mit csinál Ön minden este??

— Diana sósborszeszszel dörzsöltetem magam.

— Miért éppen Diana sósborszeszszel?

— Mert meggyőződtem arról, hogy csak a

Diana sósborszesz

masszírozás:

1. csillapítja a derékfájást,
2. csillapítja a hátfájást,
3. csillapítja a csuától eredő fájdalmakat,
4. csillapítja a reumatikus fájdalmakat,
5. csillapítja a köszvényes fájdalmakat,
6. csillapítja a fejfájást,
7. csillapítja a lábfájást,
8. csillapítja a szaggatási fájdalmakat,
9. csillapítja az oldalszurás fájdalmait,
10. csillapítja a megerőltetett és nehéz munkától származó fájdalmakat

— Éppen ezért én csakis Diana sósborszeszt vásárolok és semmi mást!

Egy eredeti üveg 44 fillér

és mindenütt kapható

Meghívó.

A „Monori gazdasági gőzmalom és gőztéglagyár r.-t.”

XIII-ik évi rendes közgyűlését

1909. év március hó 24-én délután 3^{1/2} órakor Monoron, a saját irodahelyiségében tartja meg, melyre a részvényesek azon figyelemztetéssel lesznek meghívva, hogy a közgyűlésen szavazatukat gyakorolni óhajtók a neveikre írt részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénztáránál letegyék.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1908. üzletéről és az az évről készített zárszámadások előterjesztése.
2. Határozathozatal a mérleg elfogadása, a nyereség hovatfordítása és az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése tárgyában.
3. Sorrend szerint kélő 3 igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése.
4. Felügyelő-bizottság választása.
5. Jegyzőkönyvhitelesítők kijelölése.

Mérleg:

Vagyon: Részvénytöke hátralék K 5850.— Gyártelep K 150000.— Lovak, kocsik K 2300.— Beruházás K 1428.85. Előre fizetett kamatok K 460.— Téglakészlet K 1878.60. Tégladombok K 2960.21. Malomkészlet K 253.68. Malomadók K 4000.— Raktár- és szénkészlet K 232.— Értékpapír K 147.— Pénzkészlet K 308.70. Összesen: K 206034.04.
Teher: Részvénytöke K 80000.— Ingatlan tartalek K 1886.57. Épülettartalek K 482.56. Betébi tartozás K 60000.— Hitelek K 18086.46. Számla követelők K 23888.50. Elfogadványok K 21000.— Fel nem vett osztalék K 482.— Nyereség ez évben K 607.95. Összesen: K 206034.04.

Eredmény:

Vesztőség: Váltókamat K 11667.29. Adó és illeték K 958.25. Tűzbiztosítás K 1148.88. Fizetések K 11835.63. Gyártási és jav. költs. K 18935.06. Lovak takarmánya K 1831.40. Szénre K 29786.36. Nyereség ez évben K 607.95. Összesen: K 76470.81.
Nyereség: Téglából K 46430.76. Malomból K 30040.05. Összesen: K 76470.81.

Monor, 1908. december 31-én.

A könyvvizetésért: Gál Antal. Az üzletvezetésért: Fried Béla

A felügyelőbizottság:

L. Kovács Gáspár elnök, dr. Fuchs Jenő, Sipos László, Lukácsovics Alajos.

Az igazgatóság:

Dr. Förster Antal elnök. Fried Béla üzletvezető igazgató. D. Balázs Gyula, Dabronyovszky Gyula, Huppert Gyula, Margoosy Gusztáv, Pfeiffer Arthur.

„AZ ANKER”

élet- és járadék-biztosító társaság.

Magyarországi igazgatósága:
== BUDAPEST. ==

Az „Anker-palota” építkezésének befejeztéig
V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási állomány 538 millió korona. Kifizetések 338 millió korona. A társaság eszközei: Mindennemű tőkebiztosításokat halál-estekre, kiházasítási és agkori el-látási biztosításokat, továbbá gyermekbiztosításokat nevelési járadékkal és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a szerződő korábbi elhalálozásával megszűnik, életjáradék-biztosításokat, meghatározott és olcsó díjak mellett. A társaság vagyonából Magyarországon 1907. év végén 27 millió korona van elhelyezve. Mindennemű felvilágosítást készségesen nyújtanak az „Anker” képviselői.

Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít húgycsőfolyást, hólyag-hajt, sebeket, tujakort (syphilit), borbajokat, elgyengült férfierőt, időseknek is, fertőzést és annak utóbjait, ideg-és hátgerincsbajt, valamint minden női bajokat.

RENDEL: 4-9-ig és este 7-8-ig.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 2.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
Levél útján is biztos gyógyszer.

472/1909.

Pályázati hirdetmény.

A nagykallói m. kir. állami elmeegógy-intézetben ujonnan rendszerezett, vi 2000 korona fizetés, egy adag I. oszt. étellemezés (bor nélkül) természetbeni lakás, fűtés, világítás élvezetével egybekötött végleges jellegű

intézeti orvosi

állásra, a nagyméltósági m. kir. belügyminister urnak f. évi február 13-án 8597/909. sz. magas rendelete folytán pályázatot hirdetek.

Felhívom azon orvos tudor urakat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-ban körülírt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt, 1 koronás bélyeggel ellátott s a nagyméltósági m. kir. belügyminister urhoz intézett folyamodványokat a nagykallói m. kir. áll. elmeegógyintézet igazgatóságához (1909. évi március hó 15-ig) nyujtsák be

Elkészetten érkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Nagykalló, 1909. február hó 23-án.

Dr. Borosnyói L. Béla s. k. igazgató.

1848 március 15 irodalma

A MAGYAR KÖNYVTÁR-ban megjelent füzetek:

- | | |
|--|--|
| <i>Ábrányi Emil:</i>
Márciusi dalok és egyéb költemények.
Ára 30 fillér. | <i>Kossuth Lajos beszéde a haderő megajánlása ügyében.</i>
Ára 30 fillér. |
| <i>Gracza György:</i>
1848 március 15.
Ára 30 fillér. | <i>Petőfi Sándor:</i>
Haza és szabadság.
Ára 60 fillér. |
| <i>Jókai Mór:</i>
Március 15-iki szöveggyűjtemény.
Ára 30 fillér. | <i>Magyar Győző dr.:</i>
Kossuth Lajos élete.
Ára 30 fillér. |
| <i>Petőfi Sándorról.</i>
Ára 30 fillér. | <i>Farkas Emőd:</i>
Gróf Batthyány Lajos élete.
Ára 60 fillér. |
| <i>Emlékbeszédek.</i>
Kossuth Lajos emlékezete.
Ára 30 fillér. | |

Gracza György:

Az 1848—49-iki szabadságharc története.

800 képpel és műmelléklettel.

Öt kötet, nagy nyolcadrészt alakban.

Ára, a budai honvédszobor dombornyomású másával díszített kötésben 70 korona.

Jókai Mór:
Csataképek a magyar szabadságharcból.
Ára vászonkötésben 8 kor. Ajándék kiadás díszkötésben, ára 18 kor.

Kéry Gyula:
A magyar szabadságharc története napi krónikákban (1848).
Ára 8 kor.

Brankovics György:
A magyar szabadságharc története.
Ára kötve 6 kor.

Dr. Vajda Emil:
Kossuth Lajos élet-és jellemrajza.
Ára 2 kor. 80 fillér.

Petőfi Sándor összes költeményei.
Magyar művészek rajzaival.
Ára kötve 10 kor.

Klapka György:
Emlékeimből.
Ára 10 kor.

Aldor Imre:
Kossuth Lajos élete és pályája.
Ára 1 kor. 20 fillér.

Hegyesi Márton:
1848—49-iki harmadik honvéd-zászlóalj története.
Ára 3 kor. 60 fillér.

Kaphatók:

LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Flai) r.-l.-nál Budapest, VI., Andrásy-út 21 és minden könyvkereskedésben.

Nagyon sok vizet fizetek!
 Megszűnik minden háziurnak ez a panasz, ha a vízfogyasztást házában

VIZMÉRŐ
 ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrnk által hetenként leolvastatja.
 Az ellenőrzés díja 15 koronától feljebb. A heti ellenőrzés nyomában fölfedi
 a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vizmérő Betéti Társaság Kunz F.
 vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.
 Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I, Bors-utca 14. szám.
 Telefon: II-06.



Vadászoknak!

Kiváló szakértők által belőtt és elismert
 egy és kétcsövű vadászfegyvereket,
 flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy-
 vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
 fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Márczius 15-iki irodalom!

SAS EDE: Hősök-héso. Nyolcz képmelléklettel. Diszkötésben ...	7.— kor.
SEBŐK ZSIGMOND: Kossuth Lajos e. életrajza. Kötve ...	—60 fill.
RÁKÓSI VIKTOR: Korhadti falkereszték. Harmadik ifj. kiad. Diszköt.	4.— kor.
PÓSA L.: Szól az éne. Szavalmi való haz. versek, füzve 2 K. diszköt.	4.— kor.
RÁKÓSI VIKTOR: Hős fiuk. Regényes történet a szabadságharzból. Diszkötésben ...	7.— kor.
PÓSA LAJOS: A szabadság hősel. Képek az 1848-49. szabadság-harzból. Képekkel ...	—60 fill.
Haza és szabadság. Hazafias szavalmányok és költ.	—60 fill.
GAUSS VIKTOR: A piros köpenyeg. Elbeszélés a magyar szabadságharzból. Képekkel ...	—60 fill.
GAÁL MOZES: A vasember fia. Történeti elbeszélés ...	—60 fill.
HÁVAS MIHÁLY: A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ...	—60 fill.
KRUDY GYULA: A komáromi fiuk. Történeti elbeszélés ...	1.— kor.
Előre. Hazafias elbeszélés, képekkel ...	—60 fill.
LENGYEL LAURA: Magyar hősök. Történeti elbeszélés, képekkel ...	1.— kor.
A virradat napja. Történeti elbeszélés, képekkel ...	1.50 fill.
MADARASSY L.: A kis hadsereg. Történeti elbeszélés ...	1.— kor.
PERÉNYI LAJOS: A hazáért. Hazafias elbeszélések, képekkel ...	—60 fill.
TÁBORI ROBERT: Gábor Áron. Történeti elbeszélés ...	—60 fill.
FARKAS IMRE: A kapitány. Jelenet. Előadja 2 férfi ó 1 nő ...	—30 fill.
ILLYÉS BALINT: Hazafias kötetemények. Ara füzve 3 kor., kötve ...	5.— kor.
ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Szavalkönyv. Iskolai ünnepé- tyekre alkalmas költemények gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjt mény aranykönyve a magyar ifjuságnak. Euvrésről az összes iskolai ünnepétyekre alkalmas szavalkókat csoportosítja, másrésről remekirónk költeménye mel- lett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek műveit tar- talmazza. A vaskos kötet 300 köteteményt tartalmaz. Ara füzve 3 korona, diszkötésben ...	5 korona.

SINGER és WOLFNER kiadása
 Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

„Erzsébet“ gőzmalom-társaság

Az „Erzsébet“ gőzmalom-társaság részvényesei ezennel tisztelettel meghívotnak a **1909. évi márczius hó 6-án, szombaton, dél-
 előtt fél 12 óraker** a Magyar fővárosi malom-egyesület üléstermében (V., Mária Valéria-utca 12. sz. I. emelet) tartandó

rendes közgyűlésre.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg előterjesztése.
2. A mérleg jóváhagyása, valamint a mérleg eredménye iránti határozathozatal és a felmentvény megadása.
3. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának meghatározása a lefolyt üzletévre
4. Határozathozatal a Pannonia-malomszarny végleges felharyása és lebontása, valamint az építési anyagok és gépek értékesítése tárgyában; továbbá arra nézve, hogy az ezen malomszarnyhoz tartozó Budapest fővárosi részének 1291, 1292, 1293, 1294 és 15762. telekkönyvi betéteiben foglalt telkek egyesíttessenek, szabályoztassanak, felosztassanak és szabadkézből versenytárgyalás mellett eladassanak.
5. Az alapszabályok értelmében netalán teendő indítványok tárgyában.

Azon t. cz. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 16. §-a) értelmében saját nevükre szóló részvény-iket, a szolvényekkel együtt a társaság pénztáránál tétítvény mellett legkésőbb márczius hó 5 én déli 12 óráig letéteményezni.
 Budapest, 1909. február havában.

Az igazgatóság.

*) 16 §. Közgyűléseken csak személyesen vagy képviselőben megjelenő oly részvényes vehet részt és gyakorolhatja szavazati jogát, ki leg-
 részvényel bir és akinek részvényei legkésőbb a közgyűlés megtartását megelőző naptári év utolsó hététhőznapi óta nevére vannak írva s aki részvényeit szolvényeivel együtt a közgyűlést megelőző hétköznap déli 12 órájáig a társaság pénztáránál letette.

Elsőrendű vadonatúj
 **Singer női varrógepet**
 27 forintért
 40 forintért
 45 forintért, iparogépeket
 igen olcsón a évi jótállással
 szállítok, vidékre árjegyzék ingy-
 en. **K. SAUER** Honf. var-
 rógépgyári raktára Budapest,
 IV. Vörösi Pálné-u. 40. fűsz.
 5. Vizszeladóknek árengedim

A szétkülde megkezdődött
LUXUS ÁRÁIM NINCSENK,
darabja
6
FORINT

Valódi harci kanarík, a leg-
 finomabb énekturákka, fuvola-
 és fűemlé-bangzal, mely gyász-
 és vben görülő énekekkel. A
 leonjabb készülék szerint betá-
 nítva, zeifert-féle hangolás.
 Hathó api próbálás. Kiszérelés
 meg van engedve. Teny szomsz-
 tány 1 forint 50 kr. Kanari-
 táplálék 5 kg. zsák, 1 frt 50 kr.

A. SAUER
 Meierhöfen bei Karlsbad.

Titkos betegségek.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mi korban feltű-
 nően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg-
 vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz
 szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre-
 tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen
 segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speciálista
 orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi
 életre vonatkozólag és az esetleg már meglévő bajokon
 is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg-
 ségek létezése is.

Ilyen magasatos hivatású Dr. Palócz v. kórházi or-
 vos-spezialista országos híri intézete (Budapest, VII.,
 Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok-
 tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása
 nélkül alaposan és gyorsan kigyógyítják már sok év
 óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakó-os
 sebeket, huyesó-, hólyag-, ideg- és hátgerinczajokat,
 az önterítőzés és szifillis-úobajait, magömlést, elgyen-
 gült férfierőt, (impotenciát), kezdődő elmezavart,
 aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női
 nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön
 váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármilyen oknál
 fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak
 levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyegyet
 kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve-
 leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja
 azokat. Az intézet a szükséges speciális gyógyszerekről
 is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5
 óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista
 Budapest, VII., Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.

MAGYARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIRNEVÜ ÓRAÜZLETE.

Alapítotott
 1847

Brausweller János
 Szegeden

ÓRAK, ÉKSZEREK 10-ÉVI JÓTÁLLÁSSAL
RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges...

Pénzszekrények

használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható...

Jobb megjelenésű falusi leány házvezetőnek ajánlkozik...

Pénzt azonnal

butorra, zongorára, kosárra, varrógépekre, kerékpároknak...

Csemeg-szőlőt,

fagymentesen csomagolva postakosárként 3.50 K. csemegelima...

Hordóskáposztát, kosáruvegeket 2.20, világos kajszinbarozklevárt...

Fajborokat,

lefejtve, kölcsönhordóban, 28 koronájával...

Ha fáj a foga

v. bármely más fájdalma ha van, küldjön címre...

Alkalmazást keres

36 éves, realérettségizett fiatal ember, több évi...

Mme. Valter

angol- és francia női szabónő Budapest, VIII. ker., Fecske-utca 8.

Ha meglepő és

praktikus alkalmi ajánlóakra akarunk szert tenni, akkor Kohn Ede és Tsa...

Pénzszekrények

és amerikai irodabutorok, használtak és újak...

30 forint. Varrógépek

egy új valódi csilárdi Singer varrógép, zárszekrény...

Brilliantot, aranyat, ezüstöt, ékszert és régiséget veszek...

Modern urasági butorok alkalmi vétele és eladása

háló, ebédlő, szalon, uri szoba és irodai teljes berendezések...

Zálogezédulákat veszek. Elzálogosított brillansokat, gyöngyöket...

Stenográfia

Rákóczi-ut 60. sz. Magyar, német gyorsírás-oktatás. Ingyenes gépirás-tanítás...

Jogi,

politikai szigorlatokra, alan- és államvizsgákra továbbá ügyvédi vizsgákra...

Pénzelőlegrel

beraktározunk butort, zongorát, autómobil, mindenemű gépeket...

20 millió akácsemete

1 éves magozz 1000 db: 15 cm. magas, 1-2 mm. erős K 2.-, 15-20 cm. magas, 3-7 mm. erős K 8.-...

Soványág

Az egyedüli eredménytől kísért háziser a dr. William Hartley tanár amerikai erőtáp-pora...

A legelőnyösebb részletfizetésre

zongorát, pianót, czim balmot, hegedűt, bankhitel, REMÉNYI nagy magyar hangszertelepen...

Meghülesből

származó hurutos bajoknál használjon Réthy-féle cukorkát...

Pénzelőleggel

beraktározunk bizományba butort, varrógép, kerékpár, kereskedelmi cikkek...

Saját gyártmányú vas- és rézbutorok

Rézagy - - - - - frt 45.- Vasagy matraczsal - - - - - 8.50 Gyermekagy - - - - - 11.50...

WEISZ LIPÓT

Király-utca 99. sz. TELEFON 57-91.

GUMMI

és francia hálhólyag különbözőségeink u. m.:

„NEVERIP“ 2, 4 K-ért tucatonként „HERKULES“ 3, 5 K-ért tucatonként „GARANTIE“ (elzárkíthatatlan) 3, 5, 8, 10, 12 K tucatonként.

BUTOROK

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, réz- és mahagoni butorok...

INGYENI

Sérvkötő,

műlábak, műkezek, műfüzők, támgépek, egyenesstartók, haskötőkről és az összes betegápolási cikkek...

UNIVERSALIS

SÉRVKÖTŐK pártatlanok, kis gummi nyomlap-pal legnagyobb sérv is elzárható.

Magyar Orvosi

Műszertár Budapest, VII., Rákóczi-ut 32. (a Rókus-kórházzal szemben.)

Butorvevőknek!

rendkívül alkalmas vétel: 1 körös fényezett hálószoba, egy 4 ajtós fényezett natur mahagoni...

LEGNAGYOBB

Pénzeloleget

kaphat zongora, butor, varrógép, kerékpár, hintó, autómobil, könyvek és kurán-árakra...

TAUSZIK és TÁRSA

VI., GYÁR-UTCA 21. SZ. TELEFON 83-97.

ELEKTRO-

MOTOROK

minden nagyságban állandó nagy raktár LAUB LIPÓT BUDAPEST, 613 Liszt Ferenc-tér 17. sz.

Parlamentari

gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíróiskola. Díjtalan gépirás-oktatás, magyar, német fogalmazás...

A Franklin-Társulat

kiadásában most jelent meg: Filozófiai Írók Tára a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával szerkesztik...

KANT

prolegomenái minden leendő metafizikához, mely tudományként fog szerepelhetni.

LAMPEL R.

könyvkereskedés Budapest, VI., Andrássy-ut 21. és minden könyvkereskedésben.

Pénzt, rögtön

butorra, zongorára, varrógép, kereskedelmi áru, melyeket legutányosabban bizományba beraktároz

Tauber és Társa

VI., Nagymező-utca 25. sz.

Légszesz és villamos csillárok

legelőnyösebben szerezhetőek be Kulcsár-Sándor bronzárú- és csillárgyárban...

Ingóságokat

értékesítő és beraktározó vállalat Rákóczi-ut 19. bejárta a Szentkirályi utcából. Készpénzelőleggel beraktároz bármilyen ingóságokat...

ELEKTRO-

MOTOROK

minden nagyságban állandó nagy raktár LAUB LIPÓT BUDAPEST, 613 Liszt Ferenc-tér 17. sz.

Vadászfegyver

Ritka kedvező alkalmi vétel. egyenként is potom áron eladó. Közöttük Toplewer-kulcsu Lancaster 20 fnt. Előrefekvő lakatszerkezetű, modern Hammerles 35 fnt. Grenier-zárú. Bücksfinte 40 fnt. Schmelles Mannlicher 28 fnt. Bijeectoros (tölténykivető) Hammerles, 105 fnt. Drilling, valódi Krupp acélcsövekkel 65 fnt. Winchester 35 fnt. Néhány jobb revolver, mint Branning Welodogghammerles, ugyanígy alkalmi ajándék tárgyak stb. szobor-dísz és használati tárgyak és Gramofon beszélőgépek...

INGYEN

DRÁGABB, MINT MÁLUNK RENDELT PÉNYKÉP NAGYÍTÁSOK MINDEN IRÁNYBAH KAPADÉKRA ÉS PÉNYKÉPEKRE BUDAPEST, VI. RÖTTENBILD-UTCA 10. SZ. HÍVÁSTÉTEL: 1908. ÉS 1909. ÉS 1910. ÉS 1911. ÉS 1912. ÉS 1913. ÉS 1914. ÉS 1915. ÉS 1916. ÉS 1917. ÉS 1918. ÉS 1919. ÉS 1920. ÉS 1921. ÉS 1922. ÉS 1923. ÉS 1924. ÉS 1925. ÉS 1926. ÉS 1927. ÉS 1928. ÉS 1929. ÉS 1930. ÉS 1931. ÉS 1932. ÉS 1933. ÉS 1934. ÉS 1935. ÉS 1936. ÉS 1937. ÉS 1938. ÉS 1939. ÉS 1940. ÉS 1941. ÉS 1942. ÉS 1943. ÉS 1944. ÉS 1945. ÉS 1946. ÉS 1947. ÉS 1948. ÉS 1949. ÉS 1950. ÉS 1951. ÉS 1952. ÉS 1953. ÉS 1954. ÉS 1955. ÉS 1956. ÉS 1957. ÉS 1958. ÉS 1959. ÉS 1960. ÉS 1961. ÉS 1962. ÉS 1963. ÉS 1964. ÉS 1965. ÉS 1966. ÉS 1967. ÉS 1968. ÉS 1969. ÉS 1970. ÉS 1971. ÉS 1972. ÉS 1973. ÉS 1974. ÉS 1975. ÉS 1976. ÉS 1977. ÉS 1978. ÉS 1979. ÉS 1980. ÉS 1981. ÉS 1982. ÉS 1983. ÉS 1984. ÉS 1985. ÉS 1986. ÉS 1987. ÉS 1988. ÉS 1989. ÉS 1990. ÉS 1991. ÉS 1992. ÉS 1993. ÉS 1994. ÉS 1995. ÉS 1996. ÉS 1997. ÉS 1998. ÉS 1999. ÉS 2000. ÉS 2001. ÉS 2002. ÉS 2003. ÉS 2004. ÉS 2005. ÉS 2006. ÉS 2007. ÉS 2008. ÉS 2009. ÉS 2010. ÉS 2011. ÉS 2012. ÉS 2013. ÉS 2014. ÉS 2015. ÉS 2016. ÉS 2017. ÉS 2018. ÉS 2019. ÉS 2020. ÉS 2021. ÉS 2022. ÉS 2023. ÉS 2024. ÉS 2025. ÉS 2026. ÉS 2027. ÉS 2028. ÉS 2029. ÉS 2030. ÉS 2031. ÉS 2032. ÉS 2033. ÉS 2034. ÉS 2035. ÉS 2036. ÉS 2037. ÉS 2038. ÉS 2039. ÉS 2040. ÉS 2041. ÉS 2042. ÉS 2043. ÉS 2044. ÉS 2045. ÉS 2046. ÉS 2047. ÉS 2048. ÉS 2049. ÉS 2050. ÉS 2051. ÉS 2052. ÉS 2053. ÉS 2054. ÉS 2055. ÉS 2056. ÉS 2057. ÉS 2058. ÉS 2059. ÉS 2060. ÉS 2061. ÉS 2062. ÉS 2063. ÉS 2064. ÉS 2065. ÉS 2066. ÉS 2067. ÉS 2068. ÉS 2069. ÉS 2070. ÉS 2071. ÉS 2072. ÉS 2073. ÉS 2074. ÉS 2075. ÉS 2076. ÉS 2077. ÉS 2078. ÉS 2079. ÉS 2080. ÉS 2081. ÉS 2082. ÉS 2083. ÉS 2084. ÉS 2085. ÉS 2086. ÉS 2087. ÉS 2088. ÉS 2089. ÉS 2090. ÉS 2091. ÉS 2092. ÉS 2093. ÉS 2094. ÉS 2095. ÉS 2096. ÉS 2097. ÉS 2098. ÉS 2099. ÉS 2100. ÉS 2101. ÉS 2102. ÉS 2103. ÉS 2104. ÉS 2105. ÉS 2106. ÉS 2107. ÉS 2108. ÉS 2109. ÉS 2110. ÉS 2111. ÉS 2112. ÉS 2113. ÉS 2114. ÉS 2115. ÉS 2116. ÉS 2117. ÉS 2118. ÉS 2119. ÉS 2120. ÉS 2121. ÉS 2122. ÉS 2123. ÉS 2124. ÉS 2125. ÉS 2126. ÉS 2127. ÉS 2128. ÉS 2129. ÉS 2130. ÉS 2131. ÉS 2132. ÉS 2133. ÉS 2134. ÉS 2135. ÉS 2136. ÉS 2137. ÉS 2138. ÉS 2139. ÉS 2140. ÉS 2141. ÉS 2142. ÉS 2143. ÉS 2144. ÉS 2145. ÉS 2146. ÉS 2147. ÉS 2148. ÉS 2149. ÉS 2150. ÉS 2151. ÉS 2152. ÉS 2153. ÉS 2154. ÉS 2155. ÉS 2156. ÉS 2157. ÉS 2158. ÉS 2159. ÉS 2160. ÉS 2161. ÉS 2162. ÉS 2163. ÉS 2164. ÉS 2165. ÉS 2166. ÉS 2167. ÉS 2168. ÉS 2169. ÉS 2170. ÉS 2171. ÉS 2172. ÉS 2173. ÉS 2174. ÉS 2175. ÉS 2176. ÉS 2177. ÉS 2178. ÉS 2179. ÉS 2180. ÉS 2181. ÉS 2182. ÉS 2183. ÉS 2184. ÉS 2185. ÉS 2186. ÉS 2187. ÉS 2188. ÉS 2189. ÉS 2190. ÉS 2191. ÉS 2192. ÉS 2193. ÉS 2194. ÉS 2195. ÉS 2196. ÉS 2197. ÉS 2198. ÉS 2199. ÉS 2200. ÉS 2201. ÉS 2202. ÉS 2203. ÉS 2204. ÉS 2205. ÉS 2206. ÉS 2207. ÉS 2208. ÉS 2209. ÉS 2210. ÉS 2211. ÉS 2212. ÉS 2213. ÉS 2214. ÉS 2215. ÉS 2216. ÉS 2217. ÉS 2218. ÉS 2219. ÉS 2220. ÉS 2221. ÉS 2222. ÉS 2223. ÉS 2224. ÉS 2225. ÉS 2226. ÉS 2227. ÉS 2228. ÉS 2229. ÉS 2230. ÉS 2231. ÉS 2232. ÉS 2233. ÉS 2234. ÉS 2235. ÉS 2236. ÉS 2237. ÉS 2238. ÉS 2239. ÉS 2240. ÉS 2241. ÉS 2242. ÉS 2243. ÉS 2244. ÉS 2245. ÉS 2246. ÉS 2247. ÉS 2248. ÉS 2249. ÉS 2250. ÉS 2251. ÉS 2252. ÉS 2253. ÉS 2254. ÉS 2255. ÉS 2256. ÉS 2257. ÉS 2258. ÉS 2259. ÉS 2260. ÉS 2261. ÉS 2262. ÉS 2263. ÉS 2264. ÉS 2265. ÉS 2266. ÉS 2267. ÉS 2268. ÉS 2269. ÉS 2270. ÉS 2271. ÉS 2272. ÉS 2273. ÉS 2274. ÉS 2275. ÉS 2276. ÉS 2277. ÉS 2278. ÉS 2279. ÉS 2280. ÉS 2281. ÉS 2282. ÉS 2283. ÉS 2284. ÉS 2285. ÉS 2286. ÉS 2287. ÉS 2288. ÉS 2289. ÉS 2290. ÉS 2291. ÉS 2292. ÉS 2293. ÉS 2294. ÉS 2295. ÉS 2296. ÉS 2297. ÉS 2298. ÉS 2299. ÉS 2300. ÉS 2301. ÉS 2302. ÉS 2303. ÉS 2304. ÉS 2305. ÉS 2306. ÉS 2307. ÉS 2308. ÉS 2309. ÉS 2310. ÉS 2311. ÉS 2312. ÉS 2313. ÉS 2314. ÉS 2315. ÉS 2316. ÉS 2317. ÉS 2318. ÉS 2319. ÉS 2320. ÉS 2321. ÉS 2322. ÉS 2323. ÉS 2324. ÉS 2325. ÉS 2326. ÉS 2327. ÉS 2328. ÉS 2329. ÉS 2330. ÉS 2331. ÉS 2332. ÉS 2333. ÉS 2334. ÉS 2335. ÉS 2336. ÉS 2337. ÉS 2338. ÉS 2339. ÉS 2340. ÉS 2341. ÉS 2342. ÉS 2343. ÉS 2344. ÉS 2345. ÉS 2346. ÉS 2347. ÉS 2348. ÉS 2349. ÉS 2350. ÉS 2351. ÉS 2352. ÉS 2353. ÉS 2354. ÉS 2355. ÉS 2356. ÉS 2357. ÉS 2358. ÉS 2359. ÉS 2360. ÉS 2361. ÉS 2362. ÉS 2363. ÉS 2364. ÉS 2365. ÉS 2366. ÉS 2367. ÉS 2368. ÉS 2369. ÉS 2370. ÉS 2371. ÉS 2372. ÉS 2373. ÉS 2374. ÉS 2375. ÉS 2376. ÉS 2377. ÉS 2378. ÉS 2379. ÉS 2380. ÉS 2381. ÉS 2382. ÉS 2383. ÉS 2384. ÉS 2385. ÉS 2386. ÉS 2387. ÉS 2388. ÉS 2389. ÉS 2390. ÉS 2391. ÉS 2392. ÉS 2393. ÉS 2394. ÉS 2395. ÉS 2396. ÉS 2397. ÉS 2398. ÉS 2399. ÉS 2400. ÉS 2401. ÉS 2402. ÉS 2403. ÉS 2404. ÉS 2405. ÉS 2406. ÉS 2407. ÉS 2408. ÉS 2409. ÉS 2410. ÉS 2411. ÉS 2412. ÉS 2413. ÉS 2414. ÉS 2415. ÉS 2416. ÉS 2417. ÉS 2418. ÉS 2419. ÉS 2420. ÉS 2421. ÉS 2422. ÉS 2423. ÉS 2424. ÉS 2425. ÉS 2426. ÉS 2427. ÉS 2428. ÉS 2429. ÉS 2430. ÉS 2431. ÉS 2432. ÉS 2433. ÉS 2434. ÉS 2435. ÉS 2436. ÉS 2437. ÉS 2438. ÉS 2439. ÉS 2440. ÉS 2441. ÉS 2442. ÉS 2443. ÉS 2444. ÉS 2445. ÉS 2446. ÉS 2447. ÉS 2448. ÉS 2449. ÉS 2450. ÉS 2451. ÉS 2452. ÉS 2453. ÉS 2454. ÉS 2455. ÉS 2456. ÉS 2457. ÉS 2458. ÉS 2459. ÉS 2460. ÉS 2461. ÉS 2462. ÉS 2463. ÉS 2464. ÉS 2465. ÉS 2466. ÉS 2467. ÉS 2468. ÉS 2469. ÉS 2470. ÉS 2471. ÉS 2472. ÉS 2473. ÉS 2474. ÉS 2475. ÉS 2476. ÉS 2477. ÉS 2478. ÉS 2479. ÉS 2480. ÉS 2481. ÉS 2482. ÉS 2483. ÉS 2484. ÉS 2485. ÉS 2486. ÉS 2487. ÉS 2488. ÉS 2489. ÉS 2490. ÉS 2491. ÉS 2492. ÉS 2493. ÉS 2494. ÉS 2495. ÉS 2496. ÉS 2497. ÉS 2498. ÉS 2499. ÉS 2500. ÉS 2501. ÉS 2502. ÉS 2503. ÉS 2504. ÉS 2505. ÉS 2506. ÉS 2507. ÉS 2508. ÉS 2509. ÉS 2510. ÉS 2511. ÉS 2512. ÉS 2513. ÉS 2514. ÉS 2515. ÉS 2516. ÉS 2517. ÉS 2518. ÉS 2519. ÉS 2520. ÉS 2521. ÉS 2522. ÉS 2523. ÉS 2524. ÉS 2525. ÉS 2526. ÉS 2527. ÉS 2528. ÉS 2529. ÉS 2530. ÉS 2531. ÉS 2532. ÉS 2533. ÉS 2534. ÉS 2535. ÉS 2536. ÉS 2537. ÉS 2538. ÉS 2539. ÉS 2540. ÉS 2541. ÉS 2542. ÉS 2543. ÉS 2544. ÉS 2545. ÉS 2546. ÉS 2547. ÉS 2548. ÉS 2549. ÉS 2550. ÉS 2551. ÉS 2552. ÉS 2553. ÉS 2554. ÉS 2555. ÉS 2556. ÉS 2557. ÉS 2558. ÉS 2559. ÉS 2560. ÉS 2561. ÉS 2562. ÉS 2563. ÉS 2564. ÉS 2565. ÉS 2566. ÉS 2567. ÉS 2568. ÉS 2569. ÉS 2570. ÉS 2571. ÉS 2572. ÉS 2573. ÉS 2574. ÉS 2575. ÉS 2576. ÉS 2577. ÉS 2578. ÉS 2579. ÉS 2580. ÉS 2581. ÉS 2582. ÉS 2583. ÉS 2584. ÉS 2585. ÉS 2586. ÉS 2587. ÉS 2588. ÉS 2589. ÉS 2590. ÉS 2591. ÉS 2592. ÉS 2593. ÉS 2594. ÉS 2595. ÉS 2596. ÉS 2597. ÉS 2598. ÉS 2599. ÉS 2600. ÉS 2601. ÉS 2602. ÉS 2603. ÉS 2604. ÉS 2605. ÉS 2606. ÉS 2607. ÉS 2608. ÉS 2609. ÉS 2610. ÉS 2611. ÉS 2612. ÉS 2613. ÉS 2614. ÉS 2615. ÉS 2616. ÉS 2617. ÉS 2618. ÉS 2619. ÉS 2620. ÉS 2621. ÉS 2622. ÉS 2623. ÉS 2624. ÉS 2625. ÉS 2626. ÉS 2627. ÉS 2628. ÉS 2629. ÉS 2630. ÉS 2631. ÉS 2632. ÉS 2633. ÉS 2634. ÉS 2635. ÉS 2636. ÉS 2637. ÉS 2638. ÉS 2639. ÉS 2640. ÉS 2641. ÉS 2642. ÉS 2643. ÉS 2644. ÉS 2645. ÉS 2646. ÉS 2647. ÉS 2648. ÉS 2649. ÉS 2650. ÉS 2651. ÉS 2652. ÉS 2653. ÉS 2654. ÉS 2655. ÉS 2656. ÉS 2657. ÉS 2658. ÉS 2659. ÉS 2660. ÉS 2661. ÉS 2662. ÉS 2663. ÉS 2664. ÉS 2665. ÉS 2666. ÉS 2667. ÉS 2668. ÉS 2669. ÉS 2670. ÉS 2671. ÉS 2672. ÉS 2673. ÉS 2674. ÉS 2675. ÉS 2676. ÉS 2677. ÉS 2678. ÉS 2679. ÉS 2680. ÉS 2681. ÉS 2682. ÉS 2683. ÉS 2684. ÉS 2685. ÉS 2686. ÉS 2687. ÉS 2688. ÉS 2689. ÉS 2690. ÉS 2691. ÉS 2692. ÉS 2693. ÉS 2694. ÉS 2695. ÉS 2696. ÉS 2697. ÉS 2698. ÉS 2699. ÉS 2700. ÉS 2701. ÉS 2702. ÉS 2703. ÉS 2704. ÉS 2705. ÉS 2706. ÉS 2707. ÉS 2708. ÉS 2709. ÉS 2710. ÉS 2711. ÉS 2712. ÉS 2713. ÉS 2714. ÉS 2715. ÉS 2716. ÉS 2717. ÉS 2718. ÉS 2719. ÉS 2720. ÉS 2721. ÉS 2722. ÉS 2723. ÉS 2724. ÉS 2725. ÉS 2726. ÉS 2727. ÉS 2728. ÉS 2729. ÉS 2730. ÉS 2731. ÉS 2732. ÉS 2733. ÉS 2734. ÉS 2735. ÉS 2736. ÉS 2737. ÉS 2738. ÉS 2739. ÉS 2740. ÉS 2741. ÉS 2742. ÉS 2743. ÉS 2744. ÉS 2745. ÉS 2746. ÉS 2747. ÉS 2748. ÉS 2749. ÉS 2750. ÉS 2751. ÉS 2752. ÉS 2753. ÉS 2754. ÉS 2755. ÉS 2756. ÉS 2757. ÉS 2758. ÉS 2759. ÉS 2760. ÉS 2761. ÉS 2762. ÉS 2763. ÉS 2764. ÉS 2765. ÉS 2766. ÉS 2767. ÉS 2768. ÉS 2769. ÉS 2770. ÉS 2771. ÉS 2772. ÉS 2773. ÉS 2774. ÉS 2775. ÉS 2776. ÉS 2777. ÉS 2778. ÉS 2779. ÉS 2780. ÉS 2781. ÉS 2782. ÉS 2783. ÉS 2784. ÉS 2785. ÉS 2786. ÉS 2787. ÉS 2788. ÉS 2789. ÉS 2790. ÉS 2791. ÉS 2792. ÉS 2793. ÉS 2794. ÉS 2795. ÉS 2796. ÉS 2797. ÉS 2798. ÉS 2799. ÉS 2800. ÉS 2801. ÉS 2802. ÉS 2803. ÉS 2804. ÉS 2805. ÉS 2806. ÉS 28